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Лидеры перемен в образовании – первые результаты 
Национального проекта «Образование»

(тезисы выступления)
Последние годы образование является приоритетной отраслью социальной политики. Разворачивание национального проекта «Образование», безусловно, является подтверждением политического внимания к сфере образования. В рамках национального проекта формируется мощный дополнительный финансовый поток, направленный на поддержку модернизации системы образования всех уровней.

Приоритетный национальный проект «Образование» разработан таким образом, чтобы обеспечить системные изменения по основным направлениям развития образования России, а также эффективно содействовать становлению институтов гражданского общества и современного образовательного менеджмента. Для этого национальный проект предусматривает приоритетную государственную поддержку лидеров – образовательных учреждений и педагогов, чья деятельность наиболее отвечает современным социальным запросам. Отметим, что масштаб этой поддержки достаточно значительный. Таким образом, национальный проект «Образование» - это не политика равномерного распределения не очень значительных средств, а это политика концентрации значительных ресурсов на поддержке лидеров.

В рамках национального проекта «Образование» поддерживаются лучшие учителя и лучшие школы, а также учебные заведения профессионального образования – с 2006 г. высшие учебные заведения, а с 2007 г. – учреждения начального и среднего специального образования. Прежде всего, речь идёт о мощной финансовой поддержке на конкурсной основе вузов, осуществляющих инновационные образовательные программы. В 2007 году уже состоялся второй конкурс. В прошлом 2006 году было подано более 180 заявок, из них заявки семнадцати вузов были поддержаны. В 2007 году было подано 267 заявок, из них 251 заявка от государственных вузов и 16 заявок от негосударственных вузов. К участию в конкурсе допускались вузы независимо от ведомственной принадлежности, представившие свои инновационные образовательные программы на 2 года. В 2007-2008 гг. общий объем средств федерального бюджета, направленный по поддержку вузов – победителей конкурса, составит 20 млрд. руб. Таким образом, за два года будут поддержаны 57 вузов, что составляет чуть менее 10% (среди государственных вузов). 
Поддержка на конкурсной основе учреждений начального и среднего профессионального образования в рамках национального проекта «Образование» осуществляется на условиях обязательного долевого софинансирования их программ со стороны работодателей. Тем самым, поддерживается ориентация на развитие образовательных программ и подготовку кадров, востребованных рынком труда и конкретными работодателями. 
С января 2007 года в рамках приоритетного национального проекта «Образование» начат конкурсный отбор регионов, внедряющих комплексные проекты модернизации образования. Победителям предоставляются субсидии из федерального бюджета на внедрение комплексных проектов, среди которых выделены следующие основные направления: 

· введение новой системы оплаты труда работников системы общего образования, направленной на повышение доходов учителей; 
· переход на нормативное подушевое финансирование общеобразовательных учреждений; 
· развитие региональной системы оценки качества образования;
· развитие региональной сети общеобразовательных учреждений: обеспечение условий для получения качественного общего образования независимо от места жительства;
· расширение общественного участия в управлении образованием.
Программа поддержки региональных проектов комплексной модернизации системы образования рассчитана на 3 года - с 2007 по 2009 гг. Объем финансирования 2007 года – более 4 млрд. руб. По результатам конкурса в 2007 г. выбрано 24 региона – 21 победитель + 3 региона-консультанта. В 2008 году будет выбрано еще 10 регионов.

Таким образом, в рамках национального проекта «Образование», нацеленного на предоставление всем гражданам независимо от места жительства возможности получения качественного образования в безопасных и комфортных условиях посредством комплексной модернизации региональной системы образования, одна из задач напрямую связана с введением новых экономических механизмов, обеспечивающих повышение эффективности использования бюджетных ассигнований, направляемых на финансовое обеспечение общего образования. При этом в модернизации организационно-экономического механизма функционирования российской школы ключевым направлением является обеспечение институциональной взаимосвязи между переходом на нормативно-подушевое финансирование в условиях развития региональной сети образовательных учреждений и введением новой системы оплаты труда в школе.
Итак, анализ стратегий развития системы образования, реализуемый в рамках национального проекта «Образование», дает основания выделять несколько ролевых позиций для образовательных учреждений, муниципалитетов и регионов, а именно:

· Роль лидера

· Роль инноватора, разработчика

· Роль транслятора

· Роль репертуарщика.

Первые результаты реализации национального проекта показывают, что постепенно начинает складываться «цепочка диффузии инноваций»: лучшие учителя и лучшие школы, победившие в конкурсном отборе на первом шаге, становятся пилотными площадками, на базе которых в первую очередь отрабатываются основные направления комплексной модернизации региональных систем образования. Во многих регионах, победивших в комплексном проекте модернизации системы образования, лучшие школы, образно говоря, взяв на себя роль лидеров инноваций, «открывают свои двери» для распространения лучших педагогических практик. 

Активно восстанавливается федерально-региональная система повышения квалификации управленческих кадров, на базе которой началась интенсивная подготовка тьютеров для распространения образовательных и управленческих инноваций.
Восприятие образовательной общественностью введения новой отраслевой системы оплаты труда зависит от продуманности и последовательность ее внедрения, включающей проведение большой разъяснительной работы, демонстрации на фактических данных уровня повышения оплаты труда, ее связь с качеством.
Ключевые признаки новой системы оплаты труда учителей характеризуются:

· наличием механизма связи заработной платы с качеством, результативностью труда;

· повышением стимулирующих функций оплаты труда, ростом объема стимулирующих надбавок в общем фонде оплаты труда; 

· нацеленностью на реальный рост заработной платы учителей;

· наличием механизмов нормирования и учета в базовой части оплаты труда всех видов деятельности учителей - почасовая аудиторная нагрузка; внеурочная работа по предмету; классное руководство; проверка тетрадей; заведование учебными кабинетами и др. виды деятельности, определенные должностными обязанностями; 

· зависимостью оплаты труда в базовой части от числа обучаемых;

· введением регионального регламента участия органов самоуправления общеобразовательных учреждений и профсоюзов в распределении стимулирующей части фонда оплаты труда. 

Все это привело к положительному отношению педагогов и руководителей образовательных учреждений к новациям, что позволяет не только увеличить оплату труда с учетом результатов их работы, но достичь более рациональной структуры в кадровом составе учебных заведений.
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