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I. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Авторы программы: к.ф.н., доцент Волков Е.Н.; к.с.н., МВА, доцент Плотников М.В.

Цель курса

Повышение качества учебной, научной и проектной работы преподавателей и студентов путем активного использования возможностей инновационного средства – открытых сайтов Google.
Задачи курса

1. Познакомить студентов и преподавателей с правилами и возможностями использования открытых сайтов Google для учебной и научной работы.
2. Инициировать создание, запуск и поддержку нескольких сайтов (сайты групп, кафедр и т.п.).

3. Вовлечь максимальное число студентов и преподавателей в процесс работы со средством Google sites.

4. Сформировать навыки оперативной работы со средством Google sites.
Место курса в профессиональной подготовке выпускника

Курс нацелен на выработку у студентов и преподавателей специальных умений и навыков по взаимодействию с единым информационным пространством вуза. Курс читается на 1 году обучения бакалавров и предполагает активное взаимодействие преподавателей и студентов в создании и использовании удобных и продуктивных средств учебной, научной и проектной работы.
Требования к уровню освоения содержания курса

· Владение базовыми навыками пользователя ПК.
· Владение базовыми навыками пользователя Internet.
Что такое Сайты Google
?

Google Sites - веб-приложение, которое позволяет легко создать веб-сайт группы. C помощью Google Sites пользователи могут быстро собрать самую разную информацию, включая видеоролики, календари, презентации, текст, и легко предоставить доступ на просмотр или изменение этой информации группе пользователей, всем пользователям организации или всему миру.

Google Sites позволяет внедрять содержание из разных источников - текстовые документы, электронные таблицы и презентации Google Docs, ролики YouTube, слайдшоу Picasa, гаджеты iGoogle – на любую страницу и загружать вложения в виде файлов.
В Google Sites есть возможность настраивать пользовательский интерфейс своего сайта согласно внешнему виду группы или проекта. Новые страницы в Google Sites создаются одним нажатием кнопки, для этого не нужны специальные знания или написание программ. При создании страницы можно выбрать различные типы страниц: веб-страницы, объявления, обмен файлами, панель инструментов и список. Встроенная в Google Sites технология поиска Google позволит сотрудникам быстро и легко найти необходимую и полезную информацию.
Сайты Google - это Интернет-приложение, делающее процесс создания коллективного веб-сайта таким же простым, как редактирование документа. С помощью Сайтов Google пользователи могут быстро собрать в одном месте различную информацию (например, видео, календари, презентации, приложения и текст) и легко поделиться ею для просмотра и изменения с небольшой группой людей, целой организацией или просто со всем миром. 
Сайты Google упрощают обмен знаниями. Это возможность быстро создать защищенный онлайн-ресурс, на котором можно размещать практически всех виды данных: от текстов, таблиц и презентаций до фотографий, видео и приложений. При этом никаких навыков программирования не требуется! Кроме того, встроенный поиск Google позволяет мгновенно находить нужную информацию.
Основные характеристики сервиса Google Sites 

· Возможность настроить интерфейс сайта таким образом, чтобы он вписывался во внешний вид группы или проекта пользователя. 

· Создание новой подстраницы одним нажатием кнопки. 

· Выбор видов страниц из постоянно растущего списка: веб-страница, объявления, картотека. 

· Централизованный обмен информацией: возможность вставлять богатое информационное содержимое (видео, документы из службы Документов Google, электронные таблицы, презентации, слайд-шоу фотографий Picasa, гаджеты iGoogle) на любую страницу, а также загружать приложения. 

· Управление параметрами доступа, позволяющими сделать сайт настолько закрытым или доступным для изменения и просмотра, насколько нужно. 

· Поиск по содержимому Сайтов Google с использованием технологии поиска Google. 

Основные возможности сервиса Google Sites

Службы Google позволяют повысить удобство совместной работы с документами, созданными при помощи традиционных офисных пакетов, таких как Microsoft Office, OpenOffice или iWork.

Предпосылки использования Google Sites:
· Использование прикрепленных файлов отнимает много времени и сил, а значит, неэффективно.

· Большие файлы долго прикрепляются и забивают почтовый ящик, съедая ресурсы предприятия.

· Использование разных программ приводит к несовместимости документов. Ваш клиент может просто не открыть файл, который вы ему пришлете.

· Запутаться в версиях отдельных файлов проще простого.

· Согласование изменений, которые делаются отдельными пользователями в разных копиях одного документа, также отнимает немало времени.

· Неудобство при совместной работе.

· Пользователи часто забывают разблокировать копию документа для совместной работы с другими сотрудниками.

· Сотрудники, использующие несовместимое ПО, не могут даже открыть общие файлы.

· Необходимость ИТ-поддержки для создания новых файлообменников.

· Поиск нужного документа среди сотен файлов занимает порой больше времени, чем создание документа.

Дополнительные сервисы Google Apps

Google Apps разработаны компанией Google для того, чтобы помочь компаниям в создании защищенной, масштабируемой и экономичной инфраструктуры для совместной работы.

Пакет Google Apps Premier Edition отвечает потребностям сегодняшних пользователей и предоставляет новейшие инструменты для обмена информацией и совместной работы. С их помощью можно общаться в режиме он-лайн, открывать доступ к информации и публиковать информацию, а также быть всегда и везде на связи. Чтобы использовать Google Apps, нужен только компьютер, подключенный к Интернету, и обычный браузер. Поскольку все документы доступны через Интернет, всегда можно забрать нужный файл с любого компьютера, который подключен к сети.
Google Apps Premier Edition состоит из следующих сервисов:

· Gmail
· Google Talk

· Google Calendar

· Google Docs
· Google Sites
· Google Video

Gmail – это передовая служба электронной почты Google. Google Apps предоставляет каждому сотруднику аккаунт Gmail с персональным электронным адресом. Для каждого аккаунта выделяется до 25 Гб для хранения писем. В Gmail встроенна технология поиска Google, позволяющая находить нужные письма также легко, как вы находите в Интернете информацию с помощью веб-поиска Google. Gmail помогает управлять большим объемом почты, автоматически группируя письма, относящиеся к одной обсуждаемой теме, что позволяет увидеть сразу всю цепочку ответов.

В окно почтового ящика интегрирована система обмена мгновенными сообщениями, с помощью которой можно пообщаться в режиме реального времени. Цепочки мгновенных сообщений, как цепочки электронных писем, можно сохранять в Gmail и производить по ним поиск.

Доступ к Gmail можно получать и без подключения к Интернету. Оффлайн-доступ к Gmail обеспечивается с помощью технологии Google Gears, которая сохраняет приложение на жестком диске пользователя, В оффлайн-режиме пользователи могут читать пришедшие сообщения, а также писать письма, которые будут автоматически отправлены сразу после возобновления связи.

Благодаря мощным фильтрам для защиты от вирусов и спама, поддержке протокола POP, возможности бесплатной пересылки и доступа с мобильного телефона служба Gmail является универсальным почтовым решением для организаций.

В Google Apps Premier Edition бесперебойная работа электронной почты гарантируется в течение 99,9% времени, так что пользователям обеспечен постоянный доступ к ней.
Google Talk позволяет бесплатно звонить и отправлять мгновенные сообщения. С помощью Google Apps корпоративная сеть службы мгновенных сообщений автоматически подключается ко всей сети Google Talk, что позволяет мгновенно связываться с миллионами других пользователей.

В Google Talk встроен голосовой и видеочат, которые упрощают непосредственное общение с коллегами по всему миру. Клиент обмена мгновенными сообщениями Google Talk интегрируется в страницы сервиса почты Gmail, поэтому можно увидеть, когда коллеги в сети и пообщаться с ними в реальном времени, не выходя из почтового ящика. Цепочки мгновенных сообщений, как и цепочки электронных писем в Gmail, можно сохранять и осуществлять по ним поиск.
Google Calendar предоставляет простой способ обмена записями о мероприятиях и встречах с другими пользователями. Google Calendar позволяет пользователю публиковать календари с информацией о корпоративных мероприятиях, совещаниях, повесткой дня, на который сможет подписаться каждый или тот, кто получит от пользователя такое право.

С помощью Google Calendar можно приглашать пользователей на встречи и мероприятия и отслеживать их ответы независимо от того, используют ли они Google Calendar. Свой календарь можно добавить на внутренний или внешний веб-сайт.

Google Calendar и Gmail объединены, поэтому в Google Calendar используется тот же список контактов, что и в аккаунте Gmail. Можно разрешить пользователям бронировать через свои календари конференц-залы и другие ресурсы совместного использования. Также возможно создать открытый календарь для просмотра и редактирования совместно с членами своей организации, коллектива или группы.

Google Calendar можно просматривать с веб-браузера мобильного телефона. С помощью API можно интегрировать Google Calendar с другими программами на базе календаря, чтобы свободно перемещать данные из существующей системы или использовать клиентское приложение для доступа к функциям календаря.

Google Docs предназначен для работы с текстом, электронными таблицами и презентациями. Этот сервис позволяет организовать совместную работу над документами с возможностью редактирования несколькими пользователями.

Отслеживать изменения можно в режиме реального времени. Кроме того, каждая версия документа автоматически сохраняется, чтобы можно было узнать, кем и когда внесено то или иное изменение, и восстановить более старую версию.

Google Docs позволяет очень просто не только создавать, но и сохранять файлы на своем компьютере. Чтобы начать работу с сохраненным на компьютере файлом, надо просто загрузить его в Google Docs. При этом не нужно файл, приложенный к письму, сохранять на свой компьютер и потом загружать в Интернет. Просто откройте и редактируйте его.

Чтобы работать с документами в автономном режиме или рассылать их в качестве приложений по почте, можно сохранить копию файла на свой компьютер. Форматирование документа сохраняется независимо от того, загружается он на компьютер или с компьютера.

Документы можно сохранять в виде файлов HTML, документов Word, электронных таблиц Excel и даже файлов PDF. Также все документы постоянно автоматически сохраняются во время работы.
Документы Google устраняют необходимость работы с прикрепленными файлами. Можно начать работать с файлом в Word, а потом с помощью Документов Google предоставить другим общий доступ для его совместного редактирования. При этом все пользователи работают с одной и той же онлайн-копией файла. Это решает все проблемы с версиями, совместимостью и недостатком места на диске или в почте. Когда группа закончит редактирование, файл можно оставить в Документах Google или экспортировать в исходный формат.

Google Video делает внутренние коммуникации более интересными и эффективными. Например, вместо обычного учебника, можно создать учебный курс, а вместо письма – отправить видеосообщение. Google обеспечивает безопасное хранение и передачу видео.

Сотрудникам не придется пересылать видеоролики по электронной почте, хранить видео на компьютере или просить ИТ-отдел об отдельном решении для хранения видео. Сотрудники могут открыть в защищенном режиме доступ к видеороликам для некоторых коллег или для всех сотрудников компании, не выставляя конфиденциальные данные на всеобщее обозрение. Загружать и просматривать видео можно через обычный браузер без специального программного обеспечения.

Видеоролики можно разместить на Google Sites, в Интранете или веб-странице. Пользователи могут оценивать видеоролики, добавлять комментарии и создавать для видеороликов ключевые слова, чтобы упростить их поиск.
Google Видео предоставляет более широкие возможности для коммуникаций, позволяя обмениваться видеосообщениями без необходимости устанавливать специальное программное или аппаратное обеспечение.
Подробнее о преимуществах сервисов Google Apps можно прочитать в Приложении 3.
II. ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
	№ п/п
	Наименование тем и разделов
	Всего (часов)
	Аудиторные занятия (час.), в том числе
	Самосто-ятельная работа

	
	
	
	лекции
	практические занятия
	семинары
	

	1.
	Возможности и правила использования  средства Google sites
	6
	2
	2
	
	2

	2.
	Создание и поддержка сайтов Google
	8
	2
	2
	
	4

	3.
	Проектная работа на основе сайтов Google
	10
	2
	2
	
	6

	4.
	Промежуточный и итоговый контроль на основе сайтов Google
	10
	2
	2
	
	6

	5.
	Научное исследование на основе сайтов Google
	10
	2
	2
	
	6

	6.
	Работа с текстами на основе сайтов Google
	10
	2
	2
	
	6

	
	

ИТОГО:
	54
	12
	12
	
	30


III. ФОРМЫ КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ

Итоговая оценка по учебной дисциплине складывается из следующих элементов:
Выполнение Технического задания №1 – 0,2 

Выполнение Технического задания №2 – 0,2
Выполнение Технического задания №3 – 0,2
Выполнение Технического задания №4 – 0,2
Эссе – 0,2
IV. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Тема 1. Возможности и правила использования  средства Google sites
Знакомство с сервисом Google Sites. Типы сайтов и возможные сферы применения. Примеры сайтов Google. Примеры рабочих проектов и решений с помощью сайтов Google. Возможности сервиса Google Sites: хранение документов, обмен информацией, совместная интерактивная работа, архивирование данных, управление проектов, оценка и контроль, исследования, информационные рассылки и оповещения. Правила и ограничения использования сайтов Google. Типичные ошибки в использовании сайтов Google.
Литература
1. Обзор сервиса Google Sites [http://www.google.com/sites/help/intl/ru/overview.html]
2. Справка по сервису Google Sites [http://sites.google.com/support/?hl=ru]
3. Использование сайтов в обучении [https://www.google.com/support/sites/bin/answer.py?hl=en&answer=153055]
Тема 2. Создание и поддержка сайтов Google 

Алгоритм создания сайта Google. Определение уровня доступа к сайту и круга авторов и пользователей. Создание страниц и подстраниц. Работа с оглавлением. Использование интерактивных комментариев. Сохранение и загрузка файлов. Использование сопутствующих сервисов: Google Docs, Gmail, Google Talk, Google Calendar, Google Video. Дизайн сайта. Типичные ошибки создания и поддержки сайта Google.
Литература
1. Справка по сервису Google Sites [http://sites.google.com/support/?hl=ru]
2. Инструкция по созданию сайта Google [http://www.google.com/support/a/users/bin/answer.py?answer=161924]
3. Как создать свой сайт на Google [http://www.instructing.ru/hosting/google.html]
4. Процесс создания сайта на Google [http://www.online-tech-tips.com/web-site-tips/how-to-create-your-own-google-sites-website/ru/]
5. Обзор приложений Google [http://google.softline.ru/apps.php]
6. Роббинс Д.Н. Web-дизайн. Справочник. – М: КУДИЦ-Пресс, 2008 г. – 816 с. ISBN 978-5-91136-039-9

Тема 3. Проектная работа на основе сайтов Google
Организация проектной работы: задачи, процессы, участники, этапы, формы отчета, показатели. Создание проектного сайта Google. Мониторинг реализации проекта. Интеграция итоговых и промежуточных результатов работы. Совместная интерактивная работа. Анализ и оценка проектной работы. Управление проектом на основе Google Sites.
Литература
1. Справка по сервису Google Sites [http://sites.google.com/support/?hl=ru]
2. Инструкция по созданию сайта Google [http://www.google.com/support/a/users/bin/answer.py?answer=161924]
3. Обзор приложений Google [http://google.softline.ru/apps.php]
Тема 4. Промежуточный и итоговый контроль на основе сайтов Google
Возможности контроля индивидуальной и групповой работы на основе сайтов Google. Сбор и оценка индивидуальных письменных работ. Взаимная оценка и самооценка. Оценка индивидуального вклада в групповых письменных работах. Интерактивное тестирование на основе Google Sites. Устные ответы в формате Google Talk. Реализация и оценка творческих заданий. Учебно-методическое обеспечение курса на основе Google Sites для успешного прохождения промежуточного и итогового контроля.
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Тема 5. Научное исследование на основе сайтов Google
Планирование и организация научного исследования. Отражение научно-исследовательского проекта на сайте Google. Интеграция индивидуальных результатов. Оценка индивидуального вклада и групповых достижений. Проведение социологических исследований на основе Google Sites (анкетирование, опрос, интервью, фокус-группа, контент-анализ и пр.). 
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3. И.Ф. Девятко: Методы социологического исследования. – Екатеринбург: Изд-во Уральского университета, 1998 – 208 с.
Тема 6. Работа с текстами на основе сайтов Google 

Способы и варианты загрузки текстов на сайты Google. Совместная интерактивная работа с текстами. Параллельная независимая работа с текстами: дробление, координация и интеграция. Специфические формы коллективной работы с текстами: создание, перевод, редактирование, рецензирование, реферирование. Особенности сервиса Google Docs. Типичные ошибки в работе с текстами в сервисах Google.
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1. Справка по сервису Google Sites [http://sites.google.com/support/?hl=ru]
2. Обзор приложений Google [http://google.softline.ru/apps.php]
V. ТЕМАТИКА ЗАДАНИЙ ПО ФОРМАМ КОНТРОЛЯ
Темы эссе

1. Нереализованные возможности использования Google sites в учебной работе.
2. Нереализованные возможности Google sites в научной работе.
3. Нереализованные возможности Google sites в проектной работе.
Контрольные задания
Техническое задание №1

Создайте сайт вашей группы / учебного курса / кафедры / факультета согласно разработанным на практическом занятии требованиям. Используйте как можно больше различных средств и форматов.
Техническое задание №2

Создайте возможность промежуточного и итогового контроля на вашем сайте Google в соответствии с разработанными на практическом занятии требованиями.
Техническое задание №3

Создайте сайт одного из научно-исследовательских проектов, которые ведутся в вузе в соответствии с правилами и требованиями, оговоренными на практическом занятии.

Техническое задание №4

Отразите на вашем Google-сайте возможность интерактивной коллективной работы с текстами больших объемов (перевод, редактирование, рецензирование, контент-анализ и т.п.)

VI. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Основная литература
1. Инструкция по созданию сайта Google [http://www.google.com/support/a/users/bin/answer.py?answer=161924]
2. Обзор сервиса Google Sites [http://www.google.com/sites/help/intl/ru/overview.html]
3. Справка по сервису Google Sites [http://sites.google.com/support/?hl=ru]
Дополнительная литература
1. Девятко И.Ф. Методы социологического исследования. – Екатеринбург: Изд-во Уральского университета, 1998 – 208 с.

2. Использование сайтов в обучении [https://www.google.com/support/sites/bin/answer.py?hl=en&answer=153055]
3. Как создать свой сайт на Google [http://www.instructing.ru/hosting/google.html]
4. Обзор приложений Google [http://google.softline.ru/apps.php]
5. Процесс создания сайта на Google [http://www.online-tech-tips.com/web-site-tips/how-to-create-your-own-google-sites-website/ru/]
6. Роббинс Д.Н. Web-дизайн. Справочник. – М: КУДИЦ-Пресс, 2008 г. – 816 с. ISBN 978-5-91136-039-9
Примеры учебных сайтов Google (созданных авторами программы)
1. Международный институт социального и психологического здоровья [http://sites.google.com/site/socpsyhealth/]
2. Сайт курса «Практическая психология [http://sites.google.com/site/practicpsychol/]
3. Учебно-методический сайт кафедры ОиСМ ГУ-ВШЭ НН [http://sites.google.com/site/hrmmethodic/]
4. Сайт магистерской программы НФ ГУ-ВШЭ «Управление человеческими ресурсами» [http://sites.google.com/site/hrmmagistr/]
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Приложение 1
Интеллект-карта возможностей Google Sites
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Приложение 2
Создание сайта в Google Page Creator

Дата публикации: 26 Июня 2006
Автор: Александр Скакунов
http://hostinfo.ru/ 
Не надо бросать камень в человека, который скажет вам, что для создания своего сайта нужно обязательно нанять команду программистов. Все, что вам может понадобиться для открытия небольшого частного представительства в Сети, – доступ в Интернет и немного фантазии; об остальном позаботится система Google Page Creator. Созданный таким образом сайт, разумеется, не потянет на звание корпоративного, а вот на продвинутую домашнюю страницу – с лихвой. Давайте посмотрим, какие вкусности приготовил для нас Google.
Для начала неплохо получить учетную запись в системе GMail – этот, казалось бы, примитивный шаг на самом деле откроет вам доступ ко многим жемчужинам в сокровищнице Google. Дело в том, что здесь вместо имени пользователя для авторизации используется электронный GMail-адрес (адрес вида ваше_слово@gmail.com). Чтобы стать счастливым обладателем бесплатного почтового ящика, размер которого, к слову, на данный момент составляет более 2 гигабайт, требуется получить приглашение от любого другого владельца GMail-адреса – таким образом Google защищает своих пользователей от спамеров, которые используют для своих целей множество зарегистрированных почтовых адресов, а наличие системы приглашений предполагает создание трудностей на их пути.
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Залогинился - и вперед
Получив тем или иным образом учетную запись, вы можете начать создавать свою страницу. После регистрации Google сразу создает для вас специальный адрес вида ваше_слово.googlepages.com. Перейдя по адресу www.googlepages.com и введя данные своей учетной записи, вы попадаете внутрь редактора. Да, здесь все пока что на английском языке, но это не может отпугнуть истинных ценителей визуального редактирования веб-страниц. Итак, первый раздел, куда мы попали, называется Page Manager. Он позволяет создавать новые страницы, копировать и удалять их, а также загружать произвольные файлы на сервер.
Для создания сайта требуется иметь несколько веб-страниц, как минимум одну. За создание новых страниц отвечает пункт Create a new page, при щелчке которого появляется поле для ввода заголовка создаваемой страницы, а также специальная кнопка Create and edit, при нажатии которой не только будет создана страница с введенным заголовком, но также будет осуществлен переход в режим редактирования этой новоиспеченной страницы. Кстати, заголовки веб-страниц и тексты на них можно писать и на русском языке, что, несомненно, повышает применимость этого сервиса для наших соотечественников. Весь список своих страниц пользователь может просматривать как в режиме сетки с большими иконками, так и в режиме списка, когда страниц слишком много. 
Не стоит испытывать беспокойство от создания чрезмерного количества страниц – пользователь имеет полный контроль над процессом: во-первых, в распоряжении владельца сайта находится 100 мегабайт дискового пространства, и актуальная информация о занятом месте выводится внизу Page Manager, а во-вторых, те "блины", что уж совсем комом, можно удалить легко и просто, поставив специальную галочку возле имени любой страницы и выбрав в ниспадающем списке с заголовком More actions пункт Delete. Этот же список полезных манипуляций позволяет удобно копировать удачные страницы, чтобы не делать одну и ту же работу несколько раз – надо лишь выделить нужные страницы и выбрать в списке пункт Duplicate. Компания Google вовсю потворствует тщеславию пользователей – иначе зачем было бы добавлять в этот же список пункт Tell your friends, при выборе которого открывается новое окно в GMail c готовым к отправке письмом с текстом: "Hey! Check out these pages I published using Google Page Creator"? 
В правой части Page Manager находится панель Uploaded stuff, которая показывает список загруженных на сайт файлов. Файлы могут быть любого формата: графические, текстовые и даже исполняемые. При загрузке файла с одним и тем же именем старая копия файла затирается, посему настоятельно рекомендуется следить за уникальностью имен загружаемых файлов. Примечательно, что при удачной загрузке имя файла выделяется специальным эффектом, который используется и в других местах системы, – он называется yellow fade technique и представляет собой выделение нужного элемента желтым цветом с последующим его плавным побледнением до цвета фона страницы; этот эффект давно был одной из тенденций в Web 2.0 и теперь вовсю применяется Google.
После щелчка на странице с изображением домика (что означает, что это главная страница, которая будет показана при переходе на адрес вашего сайта) открывается редактор этой страницы.
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Так выглядит сайт в редакторе
Остановимся на редакторе подробнее. В центре находится макет вашей страницы. В нем вы можете редактировать текст и получать примерное представление, как будет выглядеть ваша страница после опубликования. Шаблон страницы состоит из специальных типовых блоков (как правило, это "заголовок", "шапка", "эпиграф" и "основной текст"), поэтому изменение дизайна страницы, о чем речь пойдет ниже, приводит только к перемещению и изменению внешнего вида этих стандартных блоков, но не к потере данных в них. 
Слева находится панель, содержащая стандартные функции редактирования веб-страниц: добавление картинки, ссылки или ссылки на картинку при комбинировании этих пунктов, изменение параметров шрифта вроде жирности и цвета, а также панель для изменения структуры документа: разметка заголовков различной величины и обычного текста. Примечательно, что при добавлении ссылки пользователю предлагается выбор из загруженных на сервер файлов либо уже созданных им страниц. 
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Диалог выбора шаблона сайта
Сверху находятся самые замечательные пункты: ссылки Undo и Redo ("Отменить последнее действие" и "Повторить последнее действие"), что очень упрощает работу с этой системой, а также пункты Change Look ("Изменить внешний вид") и Change Layout ("Изменить шаблон"). Пункт "Изменить внешний вид" позволяет выбрать одну из полусотни готовых к эксплуатации страниц как образец: от строго деловых до ультрамодных; после этого останется только заменить текстовые шаблоны на актуальные данные. Пункт "Изменить шаблон" предоставляет пользователю выбор из четырех шаблонов, определяющих расположение шапки страницы и текстовых полей, например, один из шаблонов представляет собой страницу с шапкой сверху и тремя колонками текста под ней. Выбор любого из двух последних пунктов не приводит к удалению уже набранного текста, но авторское форматирование заменяется шаблонным. 
Чтобы просмотреть результаты своего творчества, следует нажать ссылку Preview в верхней части окна, что приведет к открытию вашей страницы в отдельном окне. Если же страница уже готова к тому, чтобы быть увиденной миллиардами пользователей, следует ее опубликовать, нажав кнопку Publish. К любой опубликованной странице можно прекратить доступ пользователей, выбрав ссылку Unpublish, в таком случае посетители вашей страницы получат ошибку 404 с сопроводительным текстом: "Sorry... but that beautiful web page you're looking for isn't here yet. Stay tuned!" 
При одновременном открытии одной и той же страницы в редакторе в разных браузерах либо на разных компьютерах появится сообщение "Page Locked. This page is being edited in another browser", что предупреждает пользователя о том, что параллельная правка одного и того же документа может привести к искажению его данных. Если есть уверенность, что все верно, следует выбрать пункт Edit anyway, иначе стоит вернуться в менеджер страниц, перейдя по ссылке Return to the page manager. 
В правом верхнем углу менеджера страниц находится неприметная ссылочка Site settings, которая открывает доступ к странице изменения настроек сайта, которых на удивление немного: имя сайта, включение оптимизации размера загружаемых графических файлов, включение экспериментальных возможностей (гаджетов) и флаг, выставляемый в случае, если сайт содержит информацию, нежелательную для просмотра несовершеннолетними. 
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Окно выбора гаджета "Часы"
Отдельных слов заслуживают экспериментальные гаджеты. Гаджет – это специальная программа, написанная на HTML и JavaScript, которая может быть размещена на любой странице и которая, по сути, представляет собой какую-нибудь красивую штучку: элегантные и, главное, точные часы, ежедневный гороскоп, график акций компании и так далее. Таким образом, веб-мастера могут размещать на своих страницах единожды написанные разработчиками веб-программы. При включении в настройках данной опции на панели редактирования страниц появляется новая кнопка с изображением куска пиццы. При выборе места размещения гаджета на странице и нажатии этой кнопки появляется окно выбора гаджета; они могут быть как одобренные Google, так и предоставленные третьими лицами, то есть, зная ссылку на гаджет либо написав свой, можно добавить его на собственную веб-страницу. После выбора гаджета пользователю остается только определить необходимые параметры, если это требуется, после чего гаджет будет добавлен на указанное на странице место. Так или иначе, на момент написания статьи многие гаджеты не были доступны, либо настройка происходила со скрипом, либо браузер начинал себя неадекватно вести – что тут скажешь, ведь предупреждали, что эта часть еще в стадии разработки. При желании можно написать письмо разработчикам и поделиться впечатлениями, щелкнув ссылку Send feedback. 
Суммируя полученный опыт, можно сделать заключение, что Google Page Creator представляет собой простую, бесплатную и доступную для понимания систему создания сайта и визуального редактирования его страниц, что, несомненно, будет востребовано людьми, желающими создать свое пристанище во Всемирной сети без затрат на программирование.
Ссылки по теме
· Google Page Creator 
· Google 
· Google Gadgets API Developer Guide 
Приложение 3. 
Преимущества сервисов Google Apps

1. Безопасность и конфиденциальность
Google работает с одной из крупнейших в мире сетей распределенных центров обработки данных. Безопасность этого оборудования поддерживается круглосуточно: этим занимается целый коллектив специалистов по безопасности операций. Система проверок, процессов и политик, которая обеспечивает защиту данных, прошла аудит соответствия стандарту SAS 70 Type II. Данные, хранящиеся в Google Apps, зашифрованы и распределены между несколькими серверами и дисками, так что человек не может их прочитать.

Надежная система кодирования Google обеспечивает безопасность данных, передаваемых из браузера на сервер. Методы защиты Google уничтожают вирусы, обнаруженные в письмах и приложениях, выявляют попытки хищения личной информации пользователей.

2. Простота интеграции
Платформа для совместной работы – это одна из основных составляющих расширенной информационной инфраструктуры компании. С помощью простых и безопасных API можно добавлять автоматическую инициализацию пользователя, интеграцию с системами единого входа и поддержку архивирования писем и решений для обеспечения совместимости.

3. Техподдержка
Специалисты Google осуществляют круглосуточные консультации, включая телефонную службу поддержки.

4. Мобильный доступ
Доступ к можно получить с устройства iPhone, BlackBerry или с другого смартфона, а также с новых коммуникаторов на платформе Google Android.

5. Минимальные затраты на обслуживание
Google Apps Premier Edition поддерживается компанией Google, поэтому нет необходимости загружать, устанавливать и обслуживать аппаратное и программное обеспечение, создавать резервные копии, восстанавливать систему, отслеживать и устанавливать обновления и т.д. Все эти заботы Google берет на себя. Отличная цена и простое лицензирование Обычно у компаний уходит много времени на подсчет расходов, связанных с использованием почтовой системы: компоненты аппаратного обеспечения, программное обеспечение для сервера, лицензии на доступ к клиенту, базы данных, операционные системы и т.д. После таких подсчетов можно понять, что расходы не оправдано высокие. Лицензия на пакет Google Apps Premier Edition оформляется на год и ее стоимость зависит только от числа пользователей, что позволяет просто и быстро рассчитать расходы.






















































































































� Текст подраздела заимствован из официального релиза Google [http://sites.google.com/support/bin/answer.py?hl=ru&answer=90447]


� Текст подраздела заимствован из официальноq справки сервиса Google Sites [http://www.google.com/apps/intl/ru/business/collaboration_value.html]


� Источник: [http://google.softline.ru/apps.php]


� Источник: http://www.izcity.com/data/inet/article1292.htm
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