Современные методы математической физики 
Семинар направлен на самостоятельное изучение студентами и магистрантами некоторых задач современной математической физики. Планируется выбор и распределение тем среди участников семинара, с их последующим  (возможно многократным) обсуждением путем разбора обзорных и оригинальных статей. Приветствуется проявленная самими студентами инициатива при выборе темы, а в качестве базовых направлений предлагается ориентироваться на следующий (предварительный) список:
- Матричные , их связь с задачами статфизики, пространствами модулей комплексных кривых, топологическими теориями. Петлевые уравнения, 1/N-разложение и топологическая рекурсия.
- Точно-решаемые модели статистической механики и квантовые интегрируемые системы, их связь с теорией представлений квантовых алгебр. Анзац Бете. Спиновые цепочки в современной квантовой теории поля.
- Суперсимметричные калибровочные теории, гипотеза Виттена-Зайберга. Препотенциал, геометрия комплексных кривых и интегрируемость. АГТ соответствие и связь с двумерной конформной теорией поля и двумерной

Лиувиллевской гравитации.
- Изомонодромные деформации, уравнения Шлезингера и тау-функция.  Связь с  уравнениями Пенлеве и двумерной конформной теорией.

- Гравитация: решения в пространстве анти-де-Ситтера и двойственное описание суперсимметричных калибровочных теорий. Решения в пространстве де Ситтера и нестабильность вакуума.
Предполагается, что участники семинара могут иметь любой уровень предварительной подготовки, однако приветствуется владение базовыми курсами по линейной алгебре, ТФКП, теории представлений групп Ли, классической механики и теории динамических систем. Очень полезно знакомство с квантовой механикой и теорией поля.

