Рекомендации по формированию и финансовому обеспечению
государственного (муниципального) задания
для бюджетных и автономных учреждений общего образования

В соответствии с Бюджетным Кодексом Российской Федерации государственное (муниципальное) задание – документ, устанавливающий требования к качеству и (или) объему (содержанию), оказываемых услуг (выполненных работ). Государственное/муниципальное задание – это ключевой управленческий и мотивирующий инструмент органа государственной власти субъекта Российской Федерации, органа местного самоуправления, осуществляющего функции и полномочия учредителя, и основа для финансового обеспечения деятельности учреждений. Бюджетное и автономное учреждение осуществляют в соответствии с государственными (муниципальными) заданиями и (или) обязательствами перед страховщиком по обязательному социальному страхованию деятельность, связанную с оказанием услуг и выполнением работ, относящихся к их основным видам деятельности. 
Государственное (муниципальное) задание должно содержать наименование услуги (работы), категории потребителей услуг, а также показатели, характеризующие качество и (или) объем (содержание) оказываемых физическим и (или) юридическим лицам государственных (муниципальных) услуг (выполняемых работ), порядок контроля за исполнением государственного (муниципального) задания, в том числе условия и порядок его досрочного прекращения; требования к отчетности об исполнении государственного (муниципального) задания. Эта норма позволяет включать показатели качества не только в само задание, но и проверять их в порядке контроля, показывать в отчетности и, в случае несоответствия, например, по качеству, досрочно прекращать задание. Право на досрочное прекращение задания подразумевает и право на его сокращение, в том числе при планировании на новый период. Для реализации таких прав необходимо, чтобы требования к качеству и условия прекращения (сокращения) задания были прописаны в задании и в законах (решениях) о бюджете. 
Формирование государственного (муниципального) задания осуществляется в порядке, установленном (соответственно принадлежности учреждений) правительством РФ, органами исполнительной власти субъектов федерации и местной администрацией, на срок до 1 года в случае утверждения бюджета на очередной финансовый год и на срок до 3 лет в случае утверждения бюджета на очередной финансовый год и плановый период с возможным уточнением при составлении проекта бюджета. Таким образом, Правительство РФ, субъекты федерации и местные администрации имеют возможность планирования бюджета с использованием заданий, сформированных с учетом качества услуг, что оказывает определяющее влияние на последующие решения об объеме финансирования.
Для перехода на финансирование общеобразовательных учреждений по заданию учредителя составляются базовый и ведомственный перечни оказываемых бюджетными и автономными учреждения услуг и выполняемых работ. Формирование перечня услуг (работ) является ключевым условием реализации положений Федерального закона № 83-ФЗ. 

Услуга – это результат деятельности образовательного учреждения в интересах определенного физического (юридического) лица – получателя услуги (например, реализация образовательных программ по уровням образования в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами). 

Работа – это результат деятельности образовательного учреждения в интересах неопределенного количества лиц или общества в целом (например, разработка научно-методического обеспечения).
При формировании базового перечня целесообразно предусмотреть две части, первая – «Услуги», вторая – «Работы». При определении наименований услуг (работ) для включения в перечень необходимо четко сформулировать суть услуги (работы).

Ведомственный перечень услуг (работ) формируется учредителем, путем включения в него услуг (работ), предусмотренных отраслевыми перечнями услуг в соответствующих основной деятельности подведомственных учреждений сферах, в целях последующего формирования заданий для подведомственных учреждений. Ведомственный перечень услуг утверждается нормативно-правовым актом органа исполнительной власти (местного самоуправления), выполняющим функции и полномочия учредителя учреждения. Функции учредителя общеобразовательного учреждения выполняют муниципальные органы управления образованием, которые и должны выдавать задания. В то же время каждое общеобразовательное учреждение должно принять детей соответствующего возраста в пределах численности, установленной в лицензии, и организовать образовательный процесс в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами.
Перечни услуг должны содержать не только сами наименования услуг, но и ряд показателей, характеризующих процесс и результаты оказания каждой услуги. Так, целесообразно, чтобы отраслевой и ведомственный перечни услуг включали следующие разделы:

-
наименование услуги/работы;

-
категория потребителей услуги/работы (физические и юридические лица/общество в целом);

-
единица измерения объема услуги (единица измерения объема необходима для расчета размера субсидии на обеспечение государственного (муниципального) задания);

-
показатели, характеризующие качество услуги;

-
перечень, категории (группы) учреждений, которые оказывают услугу.

По усмотрению органов власти (учредителей), возможно включение в перечень услуг и других разделов, например, перечень базовых нормативно-правовых актов, регламентирующих процесс оказания услуги (выполнения работы) – это, в первую очередь, стандарты, СанПины, СНИПы и др. В случае наличия стандарта оказания услуги, в задании должна быть дана ссылка на соответствующий стандарт (например, Федеральный государственный образовательный стандарт и т.п.). Таким образом, стандарт является обязательным требованием выполнения задания (невыполнение стандарта является невыполнением задания), тогда как показатели, описывающие качество услуги могут использоваться для определения дополнительных характеристик оказания услуги или результата оказания услуги.
Государственное (муниципальное) задание для образовательных учреждений формируется в соответствии с основными видами деятельности, предусмотренными учредительными документами учреждения, учитывающими требования законодательных и нормативных правовых актов, регламентирующих деятельность в сфере образования. Используемые в государственном (муниципальном) задании формулировки государственных (муниципальных) услуги, а также показатели объема и качества государственных (муниципальных) услуг должны быть идентичны формулировкам и показателям объема и качества государственных (муниципальных) услуг, указанным в ведомственном перечне государственных (муниципальных) услуг).
В соответствии с Законом № 83-ФЗ уставы государственных/муниципальных учреждений должны содержать исчерпывающий перечень видов деятельности, включая основные и иные виды деятельности. Основные виды деятельности образовательных учреждений должны соответствовать ведомственному перечню услуг (работ). Государственные (муниципальные) задания для бюджетного и автономного образовательного учреждения в соответствии с предусмотренными его учредительными документами основными видами деятельности устанавливает соответствующий орган, осуществляющий функции и полномочия учредителя. Таким образом, ключевую роль играют учредительные документы учреждения, в которых указаны основные виды его деятельности. Выдать задание в соответствии с иными (не основными) видами деятельности учредитель не вправе. Если школа за счет бюджетных средств вела какую-то дополнительную по сравнению с предоставлением общего образования деятельность, необходимо тщательно отследить, чтобы эти виды деятельности были включены в устав в качестве основных видов деятельности. Соответствующая деятельность должна также быть включена в задание, поскольку финансировать за счет субсидии (в отличие от сметы) можно не любую уставную деятельность учреждения, а только деятельность по выполнению задания, т.е. по оказанию тех услуг и выполнению тех работ, которые указаны в задании. 
Бюджетное и автономное учреждение не вправе отказаться от выполнения государственного (муниципального) задания. Порядок формирования государственного (муниципального) задания и порядок финансового обеспечения выполнения этого задания в отношении муниципальных бюджетных учреждений определяются местной администрацией, в отношении учреждений субъекта Российской Федерации – правительством, кабинетом министров, администрацией субъекта. 
Каждое учреждение общего образования получает одно государственное (муниципальное) задание на соответствующий период. Государственное (муниципальное) задание состоит из 2-х частей: часть 1 – на оказание услуг, часть 2 – на выполнение работ. Если учреждение не выполняет работ, а только оказывает услуги, то часть 2 для такого учреждения не формируется. Часть 1 формируется в Задании при установлении государственного задания одновременно на оказание государственной (муниципальной) услуги (услуг) и выполнение работы (работ) и содержит требования к оказанию государственной (муниципальной) услуги (услуг). Часть 2 в Задании формируется при установлении государственного (муниципального) задания одновременно на оказание государственной (муниципальной) услуги (услуг) и выполнение работы (работ) и содержит требования к выполнению работы (работ). 

Каждая из 2-х частей государственного (муниципального) задания может состоять из нескольких разделов – на каждую услугу (работу) составляется свой раздел. Разделы формируются в государственном (муниципальном) задании в том случае, если учреждение оказывает несколько услуг (выполняет несколько видов работ). Таким образом, если учреждение общего образования оказывает несколько образовательных услуг, то часть 1 Задания для такого учреждения будет состоять из нескольких разделов: число разделов будет соответствовать перечню оказываемых услуг. Если учреждение выполняет несколько видов работ, то часть 2 Задания для такого учреждения будет состоять из нескольких разделов: число разделов будет соответствовать количеству видов выполняемых учреждением работ.  
Для образовательных учреждений, осуществляющих образование обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья, наряду с услугами, связанными с реализацией образовательных программ общего образования, в перечень предоставляемых услуг следует включать услугу «Реализация программы коррекционной работы». Это касается как образовательных учреждений, в которых получают образование только дети (граждане) с ограниченными возможностями здоровья (например, специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья), так и общеобразовательных и других обычных образовательных учреждений, обеспечивающих совместное образование здоровых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья.
В государственном (муниципальном) задании необходимо:
· указать наименование показателей качества, единицы их измерения и формулы расчета в соответствии с утвержденным перечнем показателей качества соответствующей государственной (муниципальной) услуги; 
· привести значения показателей качества, в том числе за отчетный год – фактическое, за текущий год – плановое либо фактическое (при наличии информации), за очередной финансовый год и плановый период – плановые;
· указать источник информации о значении показателей.
Показатели качества рекомендуется устанавливать:
- достижимыми в рамках деятельности всех соответствующих образовательных учреждений, предоставляющих услуги по реализации общеобразовательных программ. При этом достижение показателей качества должно в большей степени зависеть от деятельности общеобразовательного учреждения и в меньшей степени - от деятельности государственных органов исполнительной власти (местного самоуправления) или потребителей образовательных услуг;
- исходя из возможности достижения целевого значения показателя качества в условиях финансового обеспечения выполнения государственного (муниципального) задания в пределах бюджетных ассигнований без выделения общеобразовательному учреждению дополнительного объема субсидии.
Не рекомендуется устанавливать показатели качества, создающие стимулы для осуществления образовательными учреждением экономически неэффективных, социально неответственных действий, являющихся основанием для ухудшения положения учащихся, а также создающие у работников общеобразовательного учреждения «ложные стимулы» (например, ориентированных  на достижение  целей и задач «любой ценой», в том числе с помощью «приписок»).

Задание, количественно и качественно, является обязательством учреждения, невыполнение которого влечет санкции, в том числе и финансовые. Показатели качества не обязательно должны быть идентичны для всех подведомственных общеобразовательных учреждений. Например, гимназии и лицеи могут иметь более высокие показатели по учебным достижениям обучающихся, а школа, работающая с детьми, оставшимися без попечения родителей – вместо учебных достижений цениться за социальные достижения (внеурочная занятость, снижение случаев асоциального поведения и хулиганства и т.п.). 

При формировании показателей качества услуг по реализации общеобразовательных программ, прежде всего, следует опираться на требования, предусмотренные Федеральными государственными образовательными стандартами. Подчеркнем, что Федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС) представляют собой совокупность требований, обязательных при реализации основных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию.
К общим показателям качества предоставления государственной услуги по обучению, воспитанию и содержанию в образовательных учреждениях, независимо от их типа и вида могут быть отнесены: 
· укомплектованность кадрами;
· наличие качественного педагогического состава; 
· доля педагогического состава, повысившего квалификацию;
· наличие оснащенной библиотеки (методического кабинета) образовательного учреждения;
· наличие в образовательном учреждении общей (единой) системы оценки индивидуальных образовательных результатов, обоснованное использование разных оценочных шкал, процедур, форм оценки и их соотношение;
· наличие свободного доступа к ресурсам сети Интернет; 
· охват детей горячим питанием;
· материально-техническое обеспечение; 
· применение и использование различных методик и технологий обучения (в том числе и инновационных); 
· отсутствие обоснованных жалоб обучающихся (воспитанников) и их родителей (законных представителей) на действия работников  учреждения;
· уровень освоения обучающимися основной общеобразовательной программы начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования;
· полноту реализации указанных программ;
· уровень удовлетворенности родителей (законных представителей) качеством образования;
· привлечение родителей к управлению образовательным учреждением.
Для образовательных учреждений, реализующих программы начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, к специальным показателям качества могут быть отнесены:
· качество знаний (ГИА, ЕГЭ, промежуточная аттестация, результаты плановых и внеплановых проверок в рамках контроля качества подготовки), 
· наличие органа самоуправления, 
· количество детей, участвующих в кружках, секциях, в различных конкурсах, смотрах и фестивалях в рамках реализации программ дополнительного образования;
· создание современных условий обучения.
Для образовательных учреждений, реализующих образовательные программы для детей с ограниченными возможностями здоровья, к специальным показателям качества могут быть отнесены:
· доля обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья, для которых в полном объеме созданы специальные условия для получения образования в образовательном учреждении;
· доля родителей (законных представителей) обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья, удовлетворенных условиями и качеством получения образования детьми;
· доля обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья, успешно прошедших государственную (итоговую) аттестацию.
При характеристике объема государственной (муниципальной) услуги (в натуральных показателях) необходимо привести:
· показатель для измерения объема услуги и единицы его измерения в соответствии с ведомственным перечнем; 
· значения показателя, в том числе за отчетный год – фактическое, за текущий год – плановое либо фактическое (при наличии информации), за очередной финансовый год и плановый период – плановые.
Необходимо обеспечить прозрачность и доступность информации о перечнях образовательных услуг для потребителей, а также провести четкую грань между государственными (муниципальными) услугами, оказываемыми за счет бюджетных средств в рамках государственных (муниципальных) заданий бесплатно для населения, и дополнительными услугами, которые могут оказывать общеобразовательными учреждения на платной основе. Целесообразно утвердить перечни образовательных услуг и опубликовать их для сведения потребителей как перечни гарантированных услуг, оказываемых общеобразовательными учреждениями в соответствии с государственным (муниципальным) заданием за счет средств соответствующего бюджета. Вместе с этим рекомендуется утвердить перечни платных образовательных услуг и опубликовать их для сведения граждан и юридических лиц, являющихся потребителями платных образовательных услуг.

Рекомендуется указывать все используемые и планируемые к использованию способы информирования потенциальных потребителей услуг по реализации общеобразовательных программ:

· Размещение информации у входа в здание образовательного учреждения;
· Размещение информации на информационных стендах, как внутри образовательного учреждения, так и за его пределами в специально отведенных местах, доступных не только для обучающихся в данном образовательном учреждении и их родителей, но и для других заинтересованных граждан;
· Размещение информации в справочниках, буклетах 
· Размещение информации в сети Интернет;
· Размещение информации в СМИ и т.п.
Для каждого из способов информирования необходимо указывать состав размещаемой информации и частоту ее обновления, например, «ежегодно», «к началу очередного учебного года», «по мере изменения». 
Государственное (муниципальное) задание может быть досрочно прекращено по результатам внеплановой проверки. Объектом контроля в таком случае является соблюдение требований к качеству государственных (муниципальных) услуг, а также соблюдение порядка оказания государственных (муниципальных) услуг. Вместе с тем следует подчеркнуть, что досрочное прекращение выполнения задания по реализации общеобразовательных программ требует предельной осторожности и тщательного соблюдения всех предусмотренных соответствующим распорядительным актом условий и процедур. Досрочное прекращение выполнения задания может повлечь за собой реорганизацию учреждения или изменение типа учреждения. 

Органами, выполняющими функции учредителя, должен быть принят распорядительный акт, регламентирующий порядок досрочного прекращения выполнения задания учредителя, т.к. реализация общеобразовательных программ напрямую затрагивает права и интересы обучающихся, а также работников образовательного учреждения.. Соответственно, такой порядок должен предусматривать обязательства по защите законных прав, как обучающихся, так и работников. 

Основанием для досрочного прекращения выполнения задания по реализации общеобразовательных программ является, прежде всего, возникновение угрозы аварийной ситуации, несоответствие условий оказания услуг требованиям Федерального государственного образовательного стандарта, а также требованиям СанПиНа. Досрочное прекращение выполнения задания учредителя возможно только при условии перевода учащихся в другое образовательное учреждение.
Контроль за выполнением государственных (муниципальных) заданий осуществляется в следующих основных формах:

· камерально (на основании представляемых с установленной периодичностью отчетов о выполнении задания);

· путем сбора дополнительной информации о выполнении задания (опросы, исследования, материалы, представленные самими учреждениями);

· путем выездной проверки для контроля достоверности представленной учреждением информации.

Объектом контроля является степень выполнения государственными (муниципальными) образовательными учреждениями государственного (муниципального) задания на оказание государственных (муниципальных) услуг:

· объем выполнения государственного (муниципального) задания;

· соблюдение требований к качеству государственных (муниципальных) услуг;

· соблюдение порядка оказания государственных (муниципальных) услуг;

· иные параметры, указанные в соглашении о порядке и условиях предоставления субсидий на финансовое обеспечение выполнения государственного (муниципального) задания.

Контроль за деятельностью бюджетных учреждений осуществляется в порядке, установленном высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации, - в отношении бюджетных учреждений субъекта Российской Федерации; в порядке, установленном местной администрацией муниципального образования, - в отношении муниципальных бюджетных учреждений. Контроль за деятельностью автономных учреждений осуществляется в соответствии с положениями Федерального закона № 174-ФЗ.

Порядок осуществления контроля утверждается правовым актом органа исполнительной власти, осуществляющего функции учредителя. В порядке контроля за выполнением заданий, установленном учредителем, должна содержаться детализация контрольных мероприятий, а именно:

· наименование структурного подразделения, уполномоченного осуществлять контроль;

· цели и задачи контроля;

· формы контроля;

· порядок осуществления камеральных проверок, например, по мере поступления отчетности о выполнении государственного задания;
· порядок формирования и утверждения графиков проведения последующих выездных проверок выполнения государственных (муниципальных) заданий; 
· периодичность контроля, например, в соответствии с планом графиком проведения выездных проверок, но не реже _______;
· порядок проведения выездных проверок, например, по мере необходимости (в случае поступлений обоснованных жалоб потребителей);

· требования к форме и содержанию документов, представляемых в процессе осуществления контроля;

· права и обязанности сторон в процессе осуществления контроля;

· перечень и описание мер, которые могут быть приняты учредителем по результатам осуществления контроля.

В государственном/муниципальном задании должны быть установлены требования к отчетности об исполнении государственного (муниципального) задания, в том числе установлены:
· форма отчета об исполнении государственного (муниципального) задания;
· сроки представления отчетов об исполнении государственного (муниципального) задания, например, (ежегодно до __ числа …, ежеквартально);
· иные требования к отчетности об исполнении государственного (муниципального) задания, например: 
- требование о предоставлении пояснительной записки с прогнозом достижения годовых значений показателей качества и объема оказания государственной (муниципальной) услуги;
- требования представить детальную информацию о состоянии кредиторской задолженности, в том числе просроченной; 
- требования о представлении копий подтверждающих документов и т.д.
Расчет субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного (муниципального) задания образовательным учреждением в соответствующем финансовом году определяется по следующей формуле:
SUBгз=(Σi(Ni*VЕдi))+(ΣjSUBрj)+SUBИмущ, где
SUBгз – субсидия, предоставляемая учреждению на финансовое обеспечение выполнения государственного (муниципального) задания;
Ni  - нормативные затраты на оказание i-ой услуги (включая расходы на содержание имущества, необходимого для оказания данной услуги, входящего в перечень недвижимого или перечень особо ценного движимого имущества);
VЕдi  -  объем (количество единиц) предоставляемой i-ой услуги;
SUBрj – затраты на выполнение j-го вида работ (включая расходы на содержание имущества, необходимого для оказания данной работы, входящего  в перечень недвижимого или перечень особо ценного движимого имущества);

SUBИмущ – затраты содержание недвижимого и особо ценного движимого имущества (налоги, оплата части коммунальных услуг и прочие затраты на содержание имущества, непосредственно не связанные с оказанием государственных (муниципальных) услуг).
Объем субсидии не должен превышать объем бюджетных ассигнований, предусмотренных на соответствующие цели сводной бюджетной росписью и бюджетными росписями ГРБС на соответствующий финансовый год и плановый период. 
Расчет нормативных затрат на оказание услуг может осуществляться с использованием различных методов либо их комбинации:
· нормативного метода (метод прямого счета),

· структурного метода (для отдельных статей затрат),

· экспертного метода (для отдельных статей затрат),

· метода «первоначальных нормативных затрат».
Для каждого учреждения предусмотрено составление плана финансово-хозяйственной деятельности в соответствии с Требованиями к плану финансово-хозяйственной деятельности (далее - ПФХД) государственного (муниципального) учреждения, утвержденными приказом Министерства финансов Российской Федерации от 28.07.2010 № 81н. На этапе формирования проекта бюджета на очередной финансовый год бюджетным/автономным общеобразовательным учреждением составляется проект ПФХД на основании представленной учредителем информации о планируемых объемах:
· субсидий на выполнение государственного (муниципального) задания;

· целевых субсидий;

· бюджетных инвестиций;

· публичных обязательств перед физическим лицом, подлежащих исполнению в денежной форме, полномочия по исполнению которых от имени  органа исполнительной власти (органа местного самоуправления) передаются в установленном порядке учреждению. 

После утверждения закона (решения) о бюджете проект ПФХД уточняется.

Цели составления ПФХД:
· планирование общих объемов поступлений и выплат; 

· определение сбалансированности финансовых показателей;
· планирование мероприятий по повышению эффективности использования средств, поступающих в распоряжение учреждения;
· планирование мероприятий по предотвращению образования просроченной кредиторской задолженности учреждения;
· управление доходами и расходами учреждения.
ПФХД составляется на финансовый год в случае, если закон о бюджете утверждается на один финансовый год, либо на финансовый год и плановый период, если закон о бюджете утверждается на очередной финансовый год и плановый период. В ПФХД указываются показатели финансового состояния учреждения (данные о нефинансовых и финансовых активах, обязательствах на последнюю отчетную дату, предшествующую дате составления ПФХД).
Плановые показатели по поступлениям указываются в разрезе видов услуг (работ). Плановые объемы выплат, связанных с выполнением учреждением муниципального задания, формируются с учетом нормативных затрат, определенных в соответствии с утвержденным порядком определения расчетно–нормативных затрат на оказание учреждениями муниципальных услуг (выполнение работ) и содержание их имущества.

ПФХД подписывается должностными лицами, ответственными за содержащиеся в ПФХД данные - руководителем учреждения (уполномоченным им лицом), руководителем финансово-экономической службы учреждения, главным бухгалтером учреждения и исполнителем документа. 

Отчет о результатах деятельности составляется образовательными бюджетными и автономными учреждениями, их обособленными подразделениями, осуществляющими полномочия по ведению бухгалтерского учет в порядке, утвержденном органом власти с учетом требований законодательства Российской Федерации о защите государственной тайны.

Отчет составляется учреждением по состоянию на 1 января года, следующего за отчетным, в разрезе следующих разделов:
раздел 1 «Общие сведения об учреждении»;

раздел 2 «Результат деятельности учреждения»;

раздел 3 «Об использовании имущества, закрепленного за учреждением».

В разделе 1 «Общие сведения об учреждении» содержатся следующие сведения:

· исчерпывающий перечень видов деятельности (с указанием основных видов деятельности и иных видов деятельности, не являющихся основными), которые учреждение вправе осуществлять в соответствии с его учредительными документами;

· перечень услуг (работ), которые оказываются потребителям за плату в случаях, предусмотренных нормативными правовыми актами с указанием потребителей указанных услуг (работ);

· перечень разрешительных документов (с указанием номеров, даты выдачи и срока действия), на основании которых учреждение осуществляет деятельность (свидетельство о государственной регистрации учреждения, решение учредителя о создании учреждения и другие разрешительные документы);

· количество штатных единиц учреждения (указываются данные о количественном составе и квалификации сотрудников учреждения, на начало и на конец отчетного года. В случае изменения количества штатных единиц учреждения указываются причины, приведшие к их изменению на конец отчетного периода);

· средняя заработная плата сотрудников учреждения.

В разделе 2 «Результат деятельности учреждения» указываются следующие данные:

· результаты (показатели) выполнения задания; 

· общее количество потребителей, воспользовавшихся услугами (работами) учреждения (в том числе платными для потребителей);

· количество жалоб потребителей и принятые по результатам их рассмотрения меры.

· суммы доходов, полученных учреждением от оказания платных услуг (выполнения работ);

· цены (тарифы) на платные услуги (работы), оказываемые потребителям (в динамике в течение отчетного периода);

· изменение (увеличение, уменьшение) балансовой (остаточной) стоимости нефинансовых активов относительно предыдущего отчетного года (в процентах);

· общая сумма выставленных требований в возмещение ущерба по недостачам и хищениям материальных ценностей, денежных средств, а также от порчи материальных ценностей;

· изменения (увеличение, уменьшение) дебиторской и кредиторской задолженности учреждения в разрезе поступлений (выплат), предусмотренных Планом финансово-хозяйственной деятельности учреждений относительно предыдущего отчетного года (в процентах) с указанием причин образования просроченной кредиторской задолженности, а также дебиторской задолженности, нереальной к взысканию, и пр.

В разделе 3 «Об использовании имущества, закрепленного за учреждением» учреждениями указываются на начало и конец отчетного года:

· общая площадь объектов недвижимого имущества, находящегося у учреждения на праве оперативного управления;

· общая площадь объектов недвижимого имущества, находящегося у учреждения на праве оперативного управления, и переданного в аренду;

· общая площадь объектов недвижимого имущества, находящегося у учреждения на праве оперативного управления, и переданного в безвозмездное пользование;

· количество объектов недвижимого имущества, находящегося у учреждения на праве оперативного управления;

· общая балансовая (остаточная) стоимость недвижимого имущества, находящегося у учреждения на праве оперативного управления;

· общая балансовая (остаточная) стоимость недвижимого имущества, находящегося у учреждения на праве оперативного управления, и переданного в аренду;

· общая балансовая (остаточная) стоимость недвижимого имущества, находящегося у учреждения на праве оперативного управления, и переданного в безвозмездное пользование;

· общая балансовая (остаточная) стоимость движимого имущества, находящегося у учреждения на праве оперативного управления;

· общая балансовая (остаточная) стоимость движимого имущества, находящегося у учреждения на праве оперативного управления, и переданного в аренду;

· общая балансовая (остаточная) стоимость движимого имущества, находящегося у учреждения на праве оперативного управления, и переданного в безвозмездное пользование;

· объем средств, полученных в отчетном году от распоряжения в установленном порядке имуществом, находящимся у учреждения на праве оперативного управления.

Отчет об исполнении задания, а также отчет о результатах деятельности учреждения и использовании закрепленного за ним государственного (муниципального) имущества являются ключевыми документами взаимодействия между учредителем и учреждением, так как анализ данных отчетов может стать основанием к принятию учредителем управленческих решений в отношении учреждения, таких как, например, решения о продолжении деятельности учреждения в существующей организационно-правовой форме (типе) или об изменении типа учреждения или его реорганизации.  

На основании отчета об исполнении задания учредитель может принять решение о сохранении показателей доведенного ранее задания и соответственно о сохранении выделенного объема субсидии (некачественное выполнение доведенного задания может стать одной из причин изменения показателей задания до конца года и, как следствие, уменьшения объемов выделяемой субсидии).

Учреждение обеспечивает открытость и доступность следующих документов:

1) учредительные документы учреждения, в том числе внесенные в них изменения;

2) свидетельство о государственной регистрации учреждения;

3) решение учредителя о создании учреждения;

4) решение учредителя о назначении руководителя учреждения;

5) положения о филиалах, представительствах учреждения;

6) план финансово-хозяйственной деятельности учреждения, составляемый и утверждаемый в порядке, определенном соответствующим органом, осуществляющим функции и полномочия учредителя, и в соответствии с требованиями, установленными Министерством финансов Российской Федерации;

7) годовая бухгалтерская отчетность учреждения;

8) сведения о проведенных в отношении учреждения контрольных мероприятиях и их результатах;

9) задание на оказание услуг (выполнение работ);

10) отчет о результатах своей деятельности и об использовании закрепленного за ними государственного (муниципального) имущества, составляемый и утверждаемый в порядке, определенном соответствующим органом, осуществляющим функции и полномочия учредителя, и в соответствии с общими требованиями, установленными федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере бюджетной, налоговой, страховой, валютной, банковской деятельности.
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