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Деятельность учащихся в органе ученического самоуправления  как средство развития коммуникативных универсальных учебных действий

Национальная политика и новые образовательные стандарты  направлены на воспитание социальной ответственности и компетентности  у учащихся.

Стандарт предполагает, что ученики  активно участвуют в организации, осуществлении и развитии школьного самоуправления: участвуют в принятии решений руководящих органов образовательного учреждения; решают вопросы, связанные с самообслуживанием, поддержанием порядка, дисциплины, дежурства и работы в школе; контролируют выполнение   основных прав и обязанностей; защищают права обучающихся на всех уровнях управления школой и т. д. [2].
Эффективность воспитательной деятельности школы сегодня во многом зависит от опоры педагогов на ученическое самоуправление, которое взяло бы на себя функцию регулирования общественной жизни учащихся. 

Под термином «самоуправление» мы понимаем:  «право и возможность управлять общественными делами самими людьми помимо государственных учреждений» [4].

 
Школьное  самоуправление подразумевает  самоорганизацию ученического коллектива школы, при которой сами учащиеся при содействии педагогов организуют свою жизнедеятельность через выборные ученические органы. Отличный пример  в истории нашей страны - это  пионерские и комсомольские организации, которые реорганизованы   после распада СССР.  На смену им в нашей школе в 2002 году был создан орган ученического самоуправления «Созвездие творцов».
«Созвездие творцов» (далее «Созвездие») именно такая организация, через активную деятельность которой ученики нашей школы получают необходимый и полезный опыт, приобретают навыки для реализации собственных идей. 

«Созвездие»  создано для удовлетворения потребностей учеников в общении, направлено  на достижение общественных благ.

«Созвездие» - добровольное объединение учащихся, осуществляет свою деятельность согласно Уставу образовательного учреждения и Положению. Основные принципы «Созвездия»: добровольность, равноправие, самоуправление, демократизация, открытость, творческий и индивидуальный подход.

Высшим органом «Созвездия» является Общий сбор, созываемый не реже одного раза в месяц. В состав Общего сбора входят все члены «Созвездия». Решения сбора принимаются простым большинством голосов.

Руководящий состав «Созвездия творцов»:

Лидер «Созвездия»;

Лидер по связям с общественностью;

Лидер образования;

Лидер культуры;

Лидер спорта;

Лидер внутренней деятельности.
«Созвездие творцов» - разноуровневая система ученического самоуправления: 

· ученическое самоуправление в классе 
· общешкольное ученическое самоуправление

· межшкольное взаимодействие.

Основные направления деятельности  «Созвездия»:
· Активное сотрудничество с лидерами образовательных учреждений города Кунгура и Пермского края;

· Организация обучения лидеров школы, проведение для них практикумов, мастерских и занятий;

· Развитие идей ученического самоуправления, создание системы КТД (коллективно-творческие дела) и проектной деятельности;

· Раскрытие лидерских способностей и талантов учащихся школы;

· Формирование демократической культуры подростков в деятельности органов ученического самоуправления.

Благодаря  органу ученического самоуправления «Созвездие творцов» были проведены коллективно-творческие дела: «Если звёзды зажигают – значит это кому-то нужно», «Лидер – это идущий впереди», «Мы вместе», «Связанные одной целью», «Карнавальный пробег», «Маленькая принцесса», «Золотая полка», «Песни, опалённые войной», «Вся наша жизнь - театр», «Звёзды Десятой», которые способствовали приобретению учащимися  опыта взаимодействия, совместной деятельности и общения со сверстниками,  взрослыми, с реальным социальным окружением в процессе решения личностных и общественно значимых проблем. 
«Изюминками»  работы  «Созвездия творцов» являются:   конкурс социально-значимых проектов  «Идём дорогою добра»,  работа творческой лаборатории «Мы»,  клуб «Три П» или «Поговорим, подумаем, поспорим», конкурс «Лидер года». 
Хочется подробнее рассказать о  конкурсе социально-значимых проектов «Идём дорогою добра». Учащиеся вначале года выбирают приоритетную для себя «дорогу», например:  «Дорога к себе», «Дорога к малышам», «Дорога к пожилым и одиноким людям», «Дорога к детям с ограниченными возможностями»,  «Дорога к ветеранам Великой Отечественной войны и локальных войн», «Дорога к братьям нашим меньшим». 
Каждый участник разрабатывает свой проект, определяя актуальность, цели и содержания деятельности. Реализовав  проект, ученик представляет результаты  на школьном  конкурсе проектов. Лучшие проекты опубликованы в школьном сборнике проектов.
Считаем необходимым представить конкурс «Лидер года», его  девиз: «Все творчески, а иначе – зачем?».
Участниками могут стать ребята, обладающие или желающие развивать в себе умение планировать и организовывать деятельность, умение творчески и неординарно мыслить и заражать своей идеей окружающих людей. За время учебного года необходимо  организовать одну или несколько дел, каждое из которых будет оцениваться.

Оценивание результативности работы лидеров проводим по следующим критериям: разработка и реализация проекта «Дела», эффективность деятельности команды, креативность, уровень организации дела (школьный, городской и т.д.).
Участие в конкурсе способствует  реализации лидерского потенциала школьников, формированию и развитию их организаторских компетенций, стимулирует их социальную активность.

«Созвездие» организует и проводит акции для решения проблем местного социума: «Открытка ветерану», «Город цветов», «Посылка бойцу», «Помоги храму», «Город без жестокости».


Таким образом, мы можем  отметить, что деятельность учащихся в органе ученического самоуправления  «Созвездие творцов»  позволяет  им приобретать опыт сотрудничества со сверстниками и учителями, активно участвовать в  решении  конкретных  социальных проблем города,  создавать среду,  комфортную  для учеников и педагогов,  защищать права обучающихся на всех уровнях управления школой.
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