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Научные общества учащихся стали создаваться в нашей стране в 60-х годах 20 века. В 1963 году в Челябинске возникло первое НОУ под руководством Иоголевича Александра Зельмановича. Примерно в это же время возникла Малая академия наук Крыма «Искатель». С годами их опыт приобрел массовый характер. Сейчас в России действуют тысячи научных обществ учащихся. В их число входит и наше. Существует оно с 1992 года, времени основания лицея.

Организация научно-исследовательской деятельности лицеистов – одна из основных педагогических задач, решаемых  коллективом опытных учителей. 

Основными целями лицейского научного общества учащихся являются:

· выявление и поддержка учащихся, имеющих повышенную мотивацию к исследованиям;

· развитие интеллектуальных, творческих способностей;

· приобщение лицеистов к исследовательской работе.

Главные задачи:

 - формировать у учащихся представления о целостной картине мира;

 - пропагандировать научные знания об окружающем мире;

 - участие в лицейских, городских, краевых, российских конференциях, конкурсах, форумах;
 - профессиональная ориентация;

 - поддержка функционирования системы «лицей-вуз».

В структуру НОУ входят несколько отделений:

· математика

· информатика

· история и обществознание

· филология

· естественные науки.

Исследовательская деятельность имеет огромное значение, как для педагогов, так и для самих детей. Научное общество – важный центр ее организации в образовательном пространстве лицея.
Основными принципами, на которых строится работа  НОУ, являются:
 - индивидуализация образовательной траектории учащихся;

 - создание условий для личностного роста лицеистов;

 - межпредметное  многопрофильное обучение, которое предполагает формирование навыков исследовательского труда;

 - интеграция учебной и исследовательской деятельности, когда компетенции, полученные в НОУ, используются на уроках и способствуют повышению качества обучения.

Важную роль в работе лицейского научного общества играют научные руководители, которыми являются учителя лицея и преподаватели вузов (НИУ-ВШЭ, БФ ПНИПУ, СГПИ). Их работа строится в нескольких направлениях:
1. индивидуальная работа, которая строится по разработанному плану-маршруту;

2. групповая работа, которая включает создание совместных проектов, где необходимо использовать информацию из разных областей;

3. массовая работа, в ходе которой организуются встречи с интересными людьми; проводятся предметные недели, лицейские олимпиады, интеллектуальные игры, конкурсы, видеоконференции, научно-практические конференции.
В роли юных исследователей лицеисты оказываются с первых дней обучения в лицее, но серьезные знания и умения научного труда они приобретают в первом семестре 9 класса, когда начинают изучать теоретический курс «Технология написания учебной научно-исследовательской работы». Во втором семестре обучения – непосредственная работа над исследованием под руководством своего наставника. Итогом становится защита своей работы на традиционной лицейской конференции в конце учебного года. В 10 классе учащиеся лицея продолжают заниматься исследовательской работой. Это может быть продолжение исследования, начатого в 9 классе или работа над новой проблемой.

Многолетний опыт работы позволяет нам утверждать, что участие лицеистов в работе научного общества способствует их личностному росту, формирует аналитическое и критическое мышление. 
В 2012-2013 учебном году в лицее состоялась XIII лицейская научно-практическая конференция, которая была посвящена Дню российской науки. 
Юные исследователи представили актуальные для молодежи работы о детском предпринимательстве, влиянии средств массовой информации на сознание подростков, о современном виде искусства – граффити. Строгость и научная логика характеризуют юных физиков и химиков.  Они изучили воздействие тяжелых металлов на организм человека, проанализировали проблемы российской ядерной энергетики.  Будущие филологи были увлечены сопоставлением произведений Шаламова и Паустовского, анализом романа Джона Фаулза «Коллекционер» с точки зрения науки и психологии. На секции английского языка были представлены проекты об исторических местах родного края. Большой интерес вызвала работа о создании фильма «История одного маршрута».

Лицейские конференции дают старт к покорению более высоких вершин. Отметим наши результаты за последние три года.
2010-2011 уч.год : 
· XXXI региональный конкурс исследовательских работ, Призер

· VIII Региональная НПК студентов и учащихся Верхнекамья, Победитель

· Пятый открытый городской конкурс научно-исследовательских, проектных и творческих работ учащихся Верхнекамья

2011-2012 уч.год : 
· XXXII региональный конкурс исследовательских работ,Призер

· Шестой открытый городской конкурс научно-исследовательских, проектных и творческих работ учащихся Верхнекамья, Призер

· II Всероссийский конкурс на лучший молодежный проект по патриотической проблематике, Призер

· Конкурс научно-исследовательскихработ на VIII Всероссийской геологической олимпиаде «Земля и человек», Победитель

· Конференция НИУ-ВШЭ«Социальные вызовы современности», Призер

2012-2013 уч.год :
· «Добро пожаловать в Пермский край» на английском языке, 2 Победителя

· XIVкраевой конкурс сочинений на английском языке, 5 Победителей
· Малые Пастернаковские чтения , Победитель
· Краевой конкурс  эссе (НИУ-ВШЭ) , 2 Призера
· Всероссийский конкурс исследовательских работ «Юность. Наука. Культура» (г.Обнинск) ,Победитель, Призер
· Всероссийский конкурс проектов «Моя законотворческая инициатива» (Государственная Дума РФ, НС «Интеграция») , Призер

В 2012 году лицей выпустил юбилейный диск, посвященный своему 20-летию. В нем собраны лучшие исследовательские работы учащихся лицея. Назовем темы и авторов некоторых работ:

«Применение функций в экономике», 2006, (Сягина Ирина, рук.Устинова С.А.), «Решение задачи оптимального планирования времени студента методом линейного программирования, 2011 г»,  (Пастушок Е., рук. Петрова Н.П.), «Информационная система учета учебных научно-исследовательских работ учащихся МОУ «Лицей №1», 2011»  (Мухортов Д., рук. Петрова Н.П.), «Лихеноиндикационное картирование северных районов Пермской области , 2004» (Осокина Мария, рук.Белозерова Л.Н.), «Создание среды обитания в учебном заведении, улучшающей состояние здоровья (фитопарк – центр здоровья и культуры)», 2006, (Морева Екатерина, Белозерова Л.Н.). «Лингвокультурологический портрет города Березники», 2012 (Сайфутдинова Е.,рук. Карелина Л.В.), «Языковое воздействие как средство манипулирования людьми в современном мире» , 2012 (Колмогорцева Анастасия, рук. Ошмарина В.А.), «Механизм компрессии в СМС – сообщениях», 2012 (Новокшанова А., рук.Карелина Л.В.), «Герой и конфликт в эсхатологическом романе Виктора Астафьева «Прокляты и убиты», 2009 (Шабалин Дмитрий, рук. Голубев А.В.), «Nеgatives» («Отрицания» в английском языке) , 2011 (Коровина И., рук. Репина Л.В.), «The diamond of Perm Krai», 2012 (Ягодкина Елена, рук. Репина Л.В.), «Безработица в городе Березники и ее причины, 2011»  (Гаус Надежда, рук. Коваль В.И.), «Сетевые сообщества как средства коммуникации, 2011» (Ефремова Любовь, рук. Ваулина И.Г.), «Приемная семья как форма семейного воспитания детей», 2011 (Демина Ксения, Комаровских Э.Е.), «Соблюдение прав  ребенка в семьях учащихся лицея», 2010 (Володина Кристина, Ваулина И.Г.).


Таким образом, очевидно, что функционирование в учебном заведении научного общества учащихся играет важную роль в развитии  и формировании исследовательских умений и навыков, способствует личностному росту учащихся.
