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Предыстория: это была одна из тех самых внезапных скучных лекций, когда мы развлекались, как могли. Обоснование выборки исчерпывается эстетическими притязаниями автора к внешности каждого социолога (хотя данный проект не закончен, и мир увидит ещё множество достойнейших социологических усов и бород!), ограничением по длительности двух тех самых унылых скучных пар, а также по размеру листа бумаги. 
Все истории основаны на реальных событиях!
	Карл Маркс (1818-1883). 
Самая крутая социологическая борода, которую вы могли бы только встретить. 
Несмотря на то, что слово "социология" им не используется, он актуален и по сей день. Видимо, не зря. Хотя, не стоит забывать про критику!
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	Жил да был Фердинанд Тённис (1855-1936). Был он большим молодцом, формальную школу разработал, однако, жилось ему одиноко. Но всё меняется, когда приходят они - Гезельшафт и Гемайншафт - современное индустриальное общество и традиционное общество. Стало веселее. Конец.

	Эмиль Дюркгейм (1858-1917), между прочим, ввёл любимое нами, социологами, слово "солидарность". Правда, с хитрецой: есть механическая (в ахраических обществах), а есть органическая (там, где есть разделение труда). Второе хорошее слово - "аномия" - не что иное, как "вакуум в сфере норм и ценностей". Хотя это не так-то просто вообразить, не правда ли?
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	Георг Зиммель (1858-1918) написал как минимум две хорошие книжки: "Философия денег" и "Большие города и духовная жизнь". Не без философии, конечно, но читать приятно.

	Джорджа Герберта Мида (1863-1931) помнят по двум вещам: бихевиоризм (тот самый "стимул-реакция") и концепция Я (Self): сочетание спонтанных действий (I) и ролей/установок индивида (Me). 
Обладатель одних из самых замечательных социологических усов!
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	У Толкотта Парсонса (1902-1979) нет бороды, но есть две проблемы:
1) хитроумно пишет о структурном функционализме 
2) если неправильно вбить поиск в гугл, то вы увидите актёра из «Теории большого взрыва» и забудете, где же социология

	Филипп Зимбардо, кстати, жив до сих пор (род. 1933)! Он не социолог как таковой. Но его социально-психологический "тюремный" эксперимент "удался", с кошмарами и истериками подопытных. 
Обладает дьявольски привлекательной внешностью.
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	Жили да были во Франкфурте умные хипстеры ребята, среди них был Макс Хоркхаймер (1895-1973). Он придумал программу Франкфуртской школы и позвал друзей-единомышленников заняться вполне в немецком стиле критикой всего и вся, особенно если речь заходила о тоталитаризме. Неомарксисты как-никак. Помог собрать пати Теодор Адорно (1903-1969), который исследовал авторитарную личность ещё до того, как это стало мейнстримом. 

	У меня закончилось место на листике, поэтому на сегодня последним будет Чарльз Хортон Кули (1864-1929). У него милые усики и не менее милая теория "зеркального Я", краткая суть которой в том, что мы действуем всегда с оглядкой на то, что о нас думают другие.
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