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В российском обществе существует слишком много версий исторических событий, люди не знают, кем гордиться и кто их герой, в течение XX-го века отношение к истории менялось несколько раз. Российскими властями поставлена задача сделать историческое знание доступным. Запрос на историю есть, и историк не может это отрицать и от этого закрываться. Одна из целей профессионалов публичной истории – сформировать историю как досуг, открыть доступ людей к прошлому.
В своём исследовании я обратилась к проблеме репрезентации исторического знания на российском телевидении с учётом новой в России дисциплины –  публичной истории – на примерах программ 2013 года трёх российских ведущих каналов. Выбор телевидения как транслятора знаний объясняется его общедоступностью и демократичной формой. Так, любая передача про историю или личность из прошлого является инструментом формирования исторических образов; независимо, строилась ли она на верифицируемых исторических фактах или нет. На российском телевидении не сложилось определенных канонов исторических передач и, таким образом, работает всё.
Целью исследования было оценить совокупное содержание исторического знания на российском телевидении с точки зрения полноты исторического информирования и полученных знаний о публичной истории.

В связи с новизной заявленной темы работа была задумана и выполнена, прежде всего, как теоретическая. Эмпирический анализ в курсовой носит скорее иллюстративный характер, является заявкой на будущее исследование.
В теоретической части объясняются различия между академической, популярной, прикладной и публичной историей, даётся проблематика и специфика последней. Так, на базе изученных источников, статей, материалов круглых столов, интервью, сложилось определение публичной истории – это совокупность подходов и практик, направленных на идентификацию, сохранение, интерпретацию, и презентацию исторических артефактов, текстов, структур и ландшафтов во взаимодействии историков-профессионалов с широкой публикой.
Важной частью теории было изучение форм представления истории на телевидении. Я обратилась к классификации Веры Зверевой, а также изучила формат крупного и успешного проекта «Намедни».
9 мая 2013 года ВГТРК запустила научно-познавательный телеканал «История», который показывает документальные фильмы о российской и мировой истории и доступен в кабельных, спутниковых и мультисервисных сетях России и СНГ. Какова бы ни была потребность в исторической самоидентификации, российский зритель предпочитает смотреть каналы, где история гораздо менее объективна и концентрирована, где она представлена в переработанной форме сериала или программы с участием медиаличностей в качестве экспертов.

Мы взяли телепрограммы трёх российских каналов  - Первый канал, «Россия 1», НТВ – и проанализировали их телепрограмму за 2013 год. Выбор именно этих каналов обусловлен их самой большой среднесуточной долей аудитории по России.
Из практических результатов исследования можно выделить следующие: 

- объём программ на историческую тему не превышает 5 % от всего эфира.

- эпоха, наиболее представленная разными форматам – Вторая Мировая война.

- практики популяризации научного знания не имеют определенной стратегии.
Направление публичной истории, которое только зародилось в России, непременно ждет развитие, потому что в обществе существует созревший запрос на самоидентификацию и адекватный способ трансляции прошлого публике. Объективизация прошлого решает проблему идентичности (происходит её достраивание), противостоит пропаганде и, как следствие, является инструментом улучшения состояния общества в целом.
В заключение, путь к созданию качественного исторического продукта, доступного публике, и поиску формы, в которой общество может усвоить научный образ, лежит в диалоге, общении и взаимном обогащении академической истории и пространства повседневных практик работы с историческим материалом.
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