План управления объектом всемирного культурного наследия «Болгарский историко-археологический комплекс»» (Заказчик - ООО Институт археологии, Казань).
            Разработан План управления объектом всемирного культурного наследия «Болгарский историко-археологический комплекс» в соответствие с требованиями ЮНЕСКО к объектам Всемирного наследия. В работе сформулированы основополагающие принципы управления как целостной и аутентичной системы, включающей в себя комплекс памятников болгарского городища, его ландшафтной и культурной среды.
         Были учтены основные требования по обеспечению сохранности уникального археологического наследия Болгар, природного и культурного окружения этой территории. Выстроена система управления, основанная на системном подходе к выявлению, изучению, консервации, реставрации и музеефикации памятников Болгарского историко-культурного комплекса,  непрерывного комплексного профилактического обследования и поддержания памятников. Выстроены критерии сохранения и принципы управления ландшафтом, основываясь на его роли в поддержании всемирной универсальной ценности объекта Всемирного наследия.
            Предложены механизмы, нацеленные на устойчивое развитие территории, не оказывающие негативного воздействия на выдающуюся универсальную ценность объекта. Разработаны основы стратегии устойчивого развития туризма, опирающейся на маркетинговые исследования целевой аудитории и расчеты допустимой антропогенной нагрузки на объект и исторический ландшафт. Сформулированы предложения по социально-экономическому развитию территории, основанные на принципах ревитализации исторического окружения Болгарского городища, что является необходимым условием сохранения объекта Всемирного наследия. Дается план действий активизации  взаимодействия музея-заповедника с местным населением для вовлечения  местного сообщества в процесс сохранения и ревитализации культурного наследия, исторического ландшафта и традиционной культуры, участию в управлении и использовании объекта Всемирного наследия.
           Определены цели, задачи и меры совместной деятельности всех заинтересованных субъектов по эффективной защите, сохранению и устойчивому развитию объекта Всемирного наследия. Предлагается механизм мониторинга выполнения Плана управления и контроля качества его реализации для эффективного сохранения целостности и подлинности объекта на основе его ежегодной корректировки по результатам обсуждения со всеми заинтересованными сторонами.
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