Психологические проблемы самоопределения личности 
в современном бизнесе

Н.Л. Иванова, профессор ГУ-ВШЭ

Работа выполнена при поддержке индивидуального исследовательского гранта ГУ-ВШЭ 2007 г. «Социальное и профессиональное самоопределение личности в современном бизнесе».
Самоопределение личности в социальной и профессиональной среде – это актуальная предметная область психологических исследований. Многие стороны жизнедеятельности человека зависят от того, какое место он себе отводит в социальной среде, каким образом выстраивает свой профессиональный путь, какие осваивает социальные роли. Особенности самоопределения тесно связаны с возможностями самореализации, саморазвития, чувством уверенности в себе, эффективностью деятельности, способностью преодолевать конфликты и кризисы и т.д.

Проблема социального и профессионального самоопределения личности в современных условиях, когда происходит становление новых идентичностей и социальных групп находит отражение во многих работах (Андреева, 2000, Климов, 1996, Пряжников, 1999).  Интерес к этой проблеме возрастает в связи с изменениями, как общества, так и сложившихся представлений об условиях жизни людей. Меняются привычные нормы взаимоотношений, требования к профессиям, качеству жизни, социальные и профессиональные стереотипы и т.д. В этих условиях самоопределение личности в профессиональном и социальном мире начинает рассматриваться как важнейший процесс, обеспечивающий успешность социальной адаптации и деятельности и проявляющийся во всех сферах жизнедеятельности человека (в работе, семье, межличностном общении, творчестве и т.д.). 

В последние десятилетия мы наблюдаем в России стремительное развитие рыночной экономики, сопровождающееся формированием предпринимательства, банковского дела, разветвленной торговли и сети обслуживания. Бизнес как неотъемлемая часть новых экономических отношений, требует от своего субъекта порой сильного напряжения, непрерывного самосовершенствования, умения выстраивать нужные отношения и управлять различными по численности группами людей и т.д. Конкуренция как условие существования практически любого бизнеса, заставляет человека, если он хочет выиграть, постоянно развиваться, профессионально и личностно. Поэтому исследования личностных факторов становления бизнесмена, которые проводятся в русле психологии бизнеса, являются актуальными и практически значимыми.

Отметим, что проблематика социального и профессионального самоопределения личности в бизнесе лишь начинает оформляться в психологической науке. Исследования в этой области находятся на начальной стадии, что, по нашему мнению, связано с рядом причин, касающихся как логики развития психологической науки, так и некоторых особенностей бизнеса. Сложившиеся подходы к проблеме социального самоопределения и социальной идентичности личности требуют развития в связи с новыми практическими задачами. Очевидно, что самоопределение по отношению к таким сложно структурированным в социальном и профессиональном смыслах пространствах, каковым является бизнес, должно изучаться с опорой на комплексные подходы, учитывающие особенности этой среды. Кроме того, методический инструментарий который сегодня наиболее часто применяется в исследованиях самоопределения личности, нуждается в поиске новых методов. Наконец, влияние на личность бизнеса как специфического, сложно организованного социального, экономического и профессионального явления, пока что не нашло отражения в психологических исследованиях. Учитывая эти трудности психологу необходимо вникнуть в проблематику бизнеса, попытаться соотнести реальные особенности бизнеса и их трансформацию в самосознании личности, отражение в структуре социальной и профессиональной идентичности, усвоенного ролевого репертуара, системе ценностей и т.д. 

Социализация в бизнесе сопровождается постижением норм, правил, ценностей и других аспектов сообщества, к которому относит себя бизнесмен (социальная идентичность). В то же время человек обретает представление о своих профессионально-важных качествах, способностях и других характеристиках, обеспечивающих профессионализацию (профессиональную идентичность). В комплексе этот процесс трансформации социальной и профессиональной идентичности обеспечивает формирование личности бизнесмена. Рассмотрение бизнеса как деятельности и социальной среды позволяет проводить структурный анализ идентичности бизнесмена, в которой выявляется соотношение социальных и профессиональных составляющих. В этом ракурсе бизнес рассматривается в новых направлениях психологии, в частности психологии бизнеса (Иванова, Михайлова, Штроо, 2007).
Самоопределение личности – междисциплинарная проблематика, которая широко представлена в современных исследованиях. За последние десятилетия сформировались различные подходы к изучению этого явления в педагогике, социологии, политологии и других и гуманитарных науках. Все они вносят свою лепту в понимание природы, полноты и разнообразия механизмов и факторов самоопределения личности. 
Современной тенденцией является изучение самоопределения личности на основе единства теории и практики, о чем свидетельствует рост прикладных, междисциплинарных исследований, направленных на решение конкретных задач (профессиональных, информационных, экономических, культурных и т.п.). Подобные исследования играют большую роль как в формировании жизненной стратегии личности в новых социально-экономических условиях, так и в определении перспектив развития общества, экономики, культуры. Отметим, что в качестве субъектов самоопределения могут выступать не только индивиду или группы, но и другие явления, в том числе социально-экономические, которые исследуются социологами (Радаев, 2007).

В психологии самоопределение личности рассматривается как сознательный акт выявления и утверждения собственной позиции в проблемных ситуациях (Петровский, Ярошевский, 1990). Оно соотносится с такими понятиями, как самоактуализация, самореализация, самоосуществление, самотрансценденция, самосознание и связывается, прежде всего, с деятельностью, работой человека (Климов, 1996, Пряжников, 1999). 
В отечественной психологии методологические основы самоопределения были заложены в работах многих ученых, таких как Б.Г. Ананьева, С.Л. Рубинштейна, А.Н. Леонтьева и др. В них исследовались вопросы соотношения личности и деятельности, личностной детерминации, принципов психологии. 

Большую роль в понимании психологической роли самоопределения сыграли работы С.Л. Рубинштейна, который рассматривал эту проблему в контексте выдвинутого им принципа детерминизма, согласно которому признается, что внешние причины действуют, преломляясь через внутренние условия так, что эффект воздействия зависит от внутренних свойств объекта. При восприятии внешнего воздействия и подготовке к последующему действию происходит объединение процессов: определение свойств внешнего воздействия и определение внутренних свойств объекта (Рубинштейн, 1973). В этом подходе самоопределение выступает как внутренняя детерминация или самодетерминация. В понятии самоопределения выражается активная природа «внутренних условий», через которые преломляются внешние воздействия, роль личности, стремление субъекта сохранить верность себе, избирательно реагировать на ситуации и т.п.
Таким образом, самоопределение рассматривается как сознательная активность личности, которая связана с формированием новой позиции в ситуациях, когда необходимо пересматривать старую позицию и делать выбор. При этом субъектами выбора могут быть различные социально-психологические, профессиональные, культурные, экономические образования и явления (профессии, организации, страны, политические партии и т.п.). 
В процессе социального самоопределения личность определяет свое положение в системе общественных отношений, способ поведения в зависимости от выбранной позиции, собственную социальную функцию и систему взглядов, ценностных ориентаций и представлений. 
Многими авторами признается, что основой самоопределения является проблемная ситуация, которая запускает соответствующую активность, направленную на выбор. Развивая это положение, мы приходим к выводу, что этот процесс по своему содержанию и функциям близок процессу принятия решений. Только в качестве субъекта и объекта этого решения выступает сам человек. В этом случае основная функция самоопределения будет заключаться в подготовке и принятии оптимального решения человеком о себе и своем будущем в тех контекстах, в которых развивается проблемная ситуация. Это позволяет определить основу для изучения самоопределения как процесса решения задач различной сложности и значимости для личности. В ходе этого процесса происходит ограничение количества альтернатив, определение границ, в которых будет происходить выбор. Этими «внутренними рамками» выступает личностный конструкт – идентичность как основа и продукт самоопределения. Поэтому результатом самоопределения является не только новое качество или позиция, но и опыт работы над собой, принятия решения, о том, что более целесообразно или нет для данного человека. 

Исходя из логики анализа самоопределения, мы можем выделить в качестве его основного содержания, конструирование и трансформацию социальной идентичности. Конструирование социальной идентичности предполагает перестройку представлений человека о себе на основе соотнесение своих качеств с реальными или представляемыми эталонами. Необходимость этой перестройки запускается определенной проблемной ситуацией, требующей от субъекта активности, связанной с поиском решения проблемы. В этом случае самоопределение представляет собой активность по выявлению и утверждению собственной позиции в проблемных ситуациях, по аналогии с процессом решения задач с различной степенью неопределенности, сложности и изменчивости. Индивид осуществляет анализ проблемной ситуации, альтернативы ее решения и затем делает личностный выбор, при котором требования внешней среды и возможные способы поведения (устоявшиеся нормы поведения, деятельности и т.п.) соотносятся с его личностными смыслами и ценностями. 

Механизмом самоопределения как процесса принятия решений выступает необходимость поиска новых свойств субъекта, оказавшегося в проблемной ситуации, принятия решения о самом себе или своем месте в окружающей среде, когда старые представления оказываются неадекватными ситуации. Это предполагает анализ внешних условий жизнедеятельности, своих качеств и сопоставление их соответствия друг другу. Как правило, источником проблем выступает социальная или профессиональная среда, которая «запускает» соответствующие виды самоопределения: социальное и профессиональное. Вопрос о том, как они соотносятся между собой, остается открытым, но мы исходим из того, что они находятся в соподчиненном состоянии: социальное самоопределение включает в себя профессиональное.

Структура социального самоопределения представляет собой сочетание когнитивных и ценностно-смысловых процессов, которые обеспечивают формирование определенной внутренней схемы, в нашем подходе - социальную идентичность как систему личностных конструктов. Поэтому, можно сказать, что самоопределение – это когнитивно-мотивационный процесс, в результате которого формируется социальная идентичность личности. Главное содержание этого процесса составляет ценностно-мотивационная основа личности, которая взаимосвязана с представлением человека о своем месте в социальной среде. 

Профессионализация личности в бизнесе сопровождается изменением идентификационных характеристик и в то же время базируется на представлениях человека о себе. Можно говорить о сложной взаимосвязи показателей идентичности и особенностей жизнедеятельности, проявляющихся в профессиональном поведении индивида. Эти взаимосвязи проявляются в содержании профессиональной идентичности. 

В современных исследованиях профессиональная идентичность выделяется как основной критерий профессионального развития личности и ведущая характеристика субъекта труда. Подобная точка зрения является развитием сложившейся в отечественной психологии труда логики осмысления критериев профессионального развития от эффективности деятельности исполнителя до характеристик профессионала (Климов, 1996, Поваренков, 2002, Пряжников, 1999, Шадриков, 1982). Профессионал как субъект труда в отличие от исполнителя сам ставит цели деятельности, определяет пути и средства их достижения, несет ответственность за последствия ее реализации. Он владеет деятельностью в целом, удерживает ее предметность в многообразных практических ситуациях, способен к построению деятельности, ее изменению и развитию (Шадриков, 1982). В рамках этих подходов профессиональная идентичность выступает как критерий профессионального развития и свидетельствует о качественных и количественных особенностях принятия человеком а) себя как профессионала; б) конкретной профессиональной деятельности как способа самореализации и удовлетворения потребностей; в) системы ценностей и норм, характерных для данной профессиональной общности. 

Профессиональная идентичность – продукт длительного личностного и профессионального развития. Этот вид идентичности складывается только на достаточно высоких уровнях овладения профессией и выступает как устойчивое согласование основных элементов профессионального процесса. В полной мере эта идея представлена в концепции профессионгенеза Е.П. Ермолаевой. Автор исходит из того, что профессиональная идентичность складывается только на достаточно высоких уровнях овладения профессией и выступает как устойчивое согласование основных элементов профессионального процесса. Анализ этапов овладения профессией и соответствующих уровней идентичности, показывает, что степень идентификации субъектом себя с профессией определяет возможности реализации преобразующей функции идентичности. Профессиональная идентичность выступает регулятором, выполняющим стабилизирующую и преобразующую функции, сочетание которых обеспечивают профессиональное самоопределение и развитие профессионала (Ермолаева, 1998, 2001). 

В исследованиях деятельности представителей различных бизнес-организаций в условиях конкуренции была показана связь личностного развития и социального контекста становления профессиональной идентичности. Было выявлено, что деятельность, которая осуществляется в условиях жесткой конкуренции, сопровождается постоянными конфликтами и сравнением субъектов этой деятельности с конкурентами. Поэтому факторами формирования профессиональной идентичности выступают как требования деятельности, так и взаимодействия исполнителей, что способствует их пониманию, как собственных профессиональных качеств, так и своего места в профессиональной и более широкой социальной среде (Lloyd, Mullen, 1998). 

В исследованиях карьерного роста также было показано, что преуспевать в деле могут те, кто понимает, что значит быть профессионалом в своем деле и в то же время не оставляет без внимания и требования социального и профессионального окружения (Bretz, Judge, 1994). Профессиональная идентичность при этом выступает в качестве внутренней схемы, в которой отражаются представления человека о том, каким он должен быть, что уметь делать и как вести себя в профессиональном сообществе для того, чтобы успешно самореализоваться в деятельности и быть востребованным в профессиональном сообществе. 
В наших работах мы развиваем идею о том, что идентичность – продукт длительного личностного и социального развития. По нашему мнению социальная идентичность предстает как конструкт, в котором выражается взаимосвязь когнитивных, мотивационных и ценностных компонентов, обеспечивающих ориентацию и взаимодействие в мире профессий, позволяющих более полно реализовывать личностный потенциал в деятельности и различных сообществах, а также прогнозировать возможные последствия профессионального выбора и направления развития (Иванова, 2003, 2004). Иными словами, основу социальной идентичности составляет знание человека о своем месте в обществе и мире профессий (когнитивные компоненты), принятие ценностей сообщества и соответствующая система мотивации (ценностно-мотивационные компоненты). 

Выделяя компоненты идентичности, отметим, что особую сложность представляет исследование когнитивных составляющих, которые составляют ядро идентификационной структуры. Именно в них концентрируется знание человека о нормах, ценностях, традициях профессиональной группы (Завалишина, 2001). Тот же процесс можно назвать осознанием группового членства по отношению к соответствующей профессиональной группе. Помимо осознания себя как профессионала в процессе идентификации происходит формирование представлений об определенной среде, как части профессионального пространства. Это пространство включает в себя не только социальное окружение – коллег, подчиненных и руководителей. В него входит и объект труда в самом широком смысле слова, то есть та реальность, на которую человек направляет свою активность (Иванова, Конева, 2003, Конева, 2001). 
Таким образом, самоопределение личности в бизнесе – актуальная и вместе с тем слабо изученная в психологии предметная область. В современных работах наметились подходы, которые могут быть полезны для развития этой области. Особую роль играет исследование профессиональной идентичности как области самосознания личности, в которой под влиянием деятельности и связанного с ней социального взаимодействия конструируется индивидуальное эмоционально окрашенное знание собственной принадлежности к профессии как особой деятельности, реализующейся в определенных профессиональных общностях. Соответственно этому знанию индивид осваивает систему ценностей, а также норм и способов поведения, свойственных профессиональному сообществу и диктуемых целесообразностью, как деятельности, так и сложившейся организационной культуры и статусно-ролевых отношений. Бизнес выступает в качестве той сложной социальной и профессиональной среды, которая оказывает существенное влияние на самосознание личности, формирование субъективных представлений о себе и своем месте в профессиональной и социальной среде.
Опираясь на эти идеи, нами проводится исследование процесса самоопределения личности в бизнесе. Опрос проводился в 2007 г. в Москве и Ярославле на выборке, состоящей из бизнесменов – представителей менеджмента бизнес-организаций, среди которых были: участвующие в управлении собственники организаций, назначенные директора, руководители отделов и проектов (38 человек в возрасте 32 – 47 лет).
Основная цель исследования направлена на выявление особенностей самоопределения личности в бизнесе, в частности: представлений о профессиональных компетенциях и границах воспринимаемого профессионального сообщества (профессиональная идентичность), восприятии своей принадлежности к группам и сообществам (социальная идентичность), проблемах самоопределения, способах преодоления кризисов и т.д.
Применялись методы исследования: самоописания: модифицированные варианты теста «Двадцать утверждений» (M. Kuhn, T. McPartland); автобиографические описания, опросники на выявление ценностей и мотивов; модифицированный вариант теста личностных конструктов Дж. Келли. Методология исследования основана на сочетании качественных и количественных методов. 
Методические процедуры анализа самоопределения составляли два основных блока: а) выявление представлений о себе, ценностей и мотивации; б) анализ проблем самоопределения. На основе обобщения полученных данных были выделены основные факторы самоопределения личности в бизнесе.

Методика «Двадцать утверждений («Кто Я?»), несмотря на свои ограничения, в последние годы широко применяется в социально-психологических и социологических исследованиях идентичности (Белинская, 2001, Киселев, 2001, Румянцева, 2005, Yardley Yardley, 1987). Она представляет собой личностный опросник, основанный на использовании нестандартизированного самоописания с последующим контент-анализом. Для интерпретации ответов нами использовалась следующая шкала анализа идентификационных характеристик: личностные, социально-ролевые, профессионально-деловые, семейные, этнические, гражданские, локальные, глобальные. Кроме того, в нашем исследовании применялся модифицированный вариант методики, который позволил выявить представления о бизнесмене и его сообществе через ответы на вопросы «Бизнесмен – Кто? Какой?». Испытуемому предлагалось дать двадцать различных ответов на этот вопрос. Подсчитывалось количество показателей у каждого испытуемого, данные переводились в баллы. В обработке результатов принимали участие два эксперта – психологи, имеющие опыт работы с личностными методиками. 
Модифицированный вариант теста личностных конструктов Дж. Келли применяется нами уже много лет, поэтому нам хорошо известны его диагностические возможности (Иванова, 2003). Тест использовался нами для выявления ключевых социальных конструктов испытуемых, под которыми мы понимаем способы истолкования мира, фокус пригодности которых сосредоточен на социальных общностях. 

Методическая процедура анализа проблем самоопределения заключалась в следующем. Всем испытуемым предлагалось в свободной форме дать как можно более развернутый ответ на вопрос: С какими трудностями сталкивается человек, когда становится бизнесменом? Затем проводился контент-анализ полученных текстов. 

Рассмотрим некоторые результаты этого исследования.
Ценности, мотивация, представления бизнесменов о себе, своем месте в социальной и профессиональной среде.

Обобщение результатов, полученных на основе анализа самописаний опрошенных показал, что в идентичности бизнесменов сочетаются личностные и социальные характеристики, причем вторые явно преобладают (таблица 1). 

Таблица 1

Основные показатели идентичности (выраженность в %)

	Идентичность
	Выраженность

	Личностная
	20

	Социально-ролевая
	23

	Профессионально-деловая
	23,4

	Семейная
	9,2

	Этническая
	7,4

	Гражданская
	8,4

	Локальная
	5,4

	Глобальная
	3,2


Полученные данные показывают, что в идентичности преобладают личностные, социально-деловые и профессиональные показатели. В ответах часто использовались такие описания как: «Я – активный деятельный человек», «Я – профессионал в своей области», «Я –партнер», «Я – игрок». Бизнесмены говорят о себе, как о людях, которые ставят перед собой четкую цель, мыслят деловыми и социальными категориями, могут много работать и не любят праздно проводить время, работают не только ради денег, а ради реализации новых идей и проектов.
Практически все опрошенные бизнесмены представляют собой примеры энергичных, целеустремленных, деятельных людей, которые многократно испытывали состояния неопределенности, метания из стороны в сторону в поисках себя. Стремление успеть, не упустить момент в деловых вопросах ограничивало их возможности сосредоточения на самих себе. 
В представлениях бизнесменов о себе как профессионалах сосредоточены различные знания, которые мы объединили в три группы. Первая связана с представлениями о своей профессии или деятельности. Многие опрошенные пытались найти наиболее подходящее название своей деятельности. Но, поскольку бизнес как профессиональная сфера еще только формируется, то соответственно в ответах использовались различные варианты слов, как из современного списка профессий, так и из прошлых лет: бизнесмен, предприниматель, руководитель, купец, коммерсант, деловой человек и т.п. Чаще всего употребляются слова «бизнесмен» и «предприниматель». Вторая группа включает представления о требованиях профессиональной среды, бизнес-сообщества. Отмечаются различные особенности бизнеса, такие как жесткая конкуренция, динамичность среды и отношений, требования к имиджу, общению, выбору статусно-ролевых отношений. В то же время на основе описаний бизнесменов можно выделить и ценностные категории, соответствующие этой среде: роль слова, умение держать марку, добиваться поставленных целей, пускать пыль в глаза, ценности развития и т.д. Третья группа включала в себя представления о своих профессионально-важных качествах, среди которых отметим такие как знание бизнеса, управления, людей, умение выстраивать требования, гибкость, нацеленность на развитие, нечувствительность к обидам и т.п.
Анализ жизненных ценностей и мотивов представителей бизнеса выявил большую индивидуальную разницу. Особенно это сильно выражено на высшем уровне менеджмента бизнес-организаций, что соответствует ролевому содержанию функционала этих людей, который может быть очень разноплановым и противоречивым. Опираясь на классификацию ролей в бизнесе, предложенную Е. Н. Емельяновым и С.Е. Поварицыной, мы проводили анализ самосознания бизнесменов с позиции требований следующих ролей: предприниматель, менеджер, инвестор, лидер (Емельянов, Поварницына, 1998). 
Роль предпринимателя является начальной ролевой ступенью вхождения человека в бизнес и связана с определенной идеей, для осуществления которой впоследствии выстраивается бизнес. Здесь в наибольшей проваляется смысловой контекст самоопределения личности. Работа менеджера предполагает процесс отчуждения от своего дела, своих пристрастий и организацию бизнеса в соответствии с объективными требованиями ситуации. Задача менеджера, делегировать полномочия, управлять и контролировать действия людей, занимающихся достижением поставленных целей, задач бизнеса. В отличие от менеджера, инвестор должен быть сосредоточен на задачах контроля за эффективностью работы вложенных средств. Предприниматель опирается, главным образом на свой прошлый опыт, менеджер балансирует между накопившимися проблемами и задачами завтрашнего дня, инвестор больше всего озабочен будущими перспективами. Специфика лидера бизнеса по отношению к другим ролям, обозначенным выше, заключается в уровне ответственностью, изменением отношения окружающих к бизнесмену, который как только оказывается впереди, становится в фокусе внимания всех. Психологически эта роль требует от человека высокой внутренней устойчивости.

Руководители высшего уровня (собственник и руководитель бизнеса) демонстрируют самые различные сочетания ценностно-смысловых качеств, они очень отличаются друг от друга. У них разное отношение к жизни, истории своей семьи и страны, близким людям, своим детям, друзьям, работе, отдыху и т.д. Образ их жизни, несмотря на близость статусно-ролевых позиций также индивидуален. Но в то же время можно выделить и общие моменты, которые делают этих людей в целом понятными друг другу, узнаваемыми и позволяют говорить о роли бизнес-сообщества в формировании личности. Нами были выделены следующие ценности и мотивы, которые проявились в большей степени у всех опрошенных. 
а) в качестве ведущих ценностей – здоровье, материальное благополучие, комфорт, профессиональное и личностное развитие, автономия; 
б) в качестве мотивов – деловой успех, познание, уважение, независимость, самореализация.
Основные проблемы самоопределения бизнесменов.

Опрос бизнесменов показал, что у всех участников исследования в описаниях были отмечены проблемы, касающиеся социального или профессионального самоопределения. Не было ни одного текста, в котором бы речь шла только об экономических, политических, бытовых и других аспектах этих проблем. Каждый бизнесмен в ответе на поставленный вопрос касался своих переживаний, преодолеваемых кризисах, сомнениях, стрессах. Была выделена группа испытуемых, описания которых были связаны только с психологическими проблемами, с личностной, профессиональной или социальной неопределенностью. 
Частотный анализ ответов позволил выделить наиболее выраженные в изучаемой группе проблемы самоопределения. Так получился список из 9 основных проблем самоопределения, который затем предлагался каждому испытуемому для ранжирования. Обобщение результатов ранжирования позволило выделить наиболее существенные проблемы самоопределения, с которыми сталкивались бизнесмены в жизни и деятельности (Таблица 1).

Таблица 1
Основные проблемы самоопределения бизнесменов

	Порядковый номер
	Проблемы самоопределения

	1
	Многообразие деловых ролей

	2
	Кризисы принятия решений, сомнения 

	3
	Неопределенность профессии

	4
	Неустойчивость и противоречивость ценностей бизнес-сообщества

	5
	Неопределенность границы «кто свой, а кто чужой»

	6
	Быстрая динамика жизненных ценностей и норм

	7
	Трудности адаптации 

	8
	Кризисы карьерного роста

	9
	Противоречия западной и российской моделей управления


В изучаемом нами ракурсе наиболее сложной для многих представителей бизнеса являются проблемы, связанные с многоплановостью статусно-ролевого репертуара, размытостью ценностей и профессиональной неопределенностью бизнеса. Большинство опрошенных, получали основное образование еще до перестройки или в период начала преобразований социально-экономической системы в нашей стране. Для них значимо чувствовать себя профессионалом в какой-то области, но эта установка противоречит реальной деятельности бизнесмена, которая долго не воспринималась, как профессия. Поэтому многие из них долго не воспринимали себя в качестве профессиональных бизнесменов. На начальном этапе самоопределения проблемой для многих бизнесменов, является стремление действовать в очень сильном темпе, концентрация на деле, бизнесе, престиже, успехе, отказ от гармоничного отдыха, развития отношений с близкими и т.п. 

Это же можно сказать и про восприятие ценностей бизнес-сообщества, которые очень противоречивы в силу истории становления бизнеса в нашей стране. 
Кризисы самоопределения личности в бизнесе
Практически у всех бизнесменов в жизни наблюдались периоды, когда они испытывали трудности самоопределения, резкое изменение смысловых и ценностно-мотивационных ориентиров и т.п. Кризис идентичности проявлялся в том, что в какой-то момент возникало ощущение потери смысла происходящего, тупика в развитии, чувство непонимания близкими людьми, разочарования в себе или поставленных задачах и т.п. 

Почти у каждого с различной силой и продолжительностью был период смены условий жизни (места жительства, семьи, направления бизнеса и т.п.), которому предшествовал анализ своих мыслей, чувств. Выходу из кризиса помогали такие качества, как  активность, целеустремленность, легкое отношение к жизни, самоуверенность, знание людей и вера в успех. Но в то же время отмечались и ситуации затянувшегося кризиса, что было связано с неумением расслабляться, «замедлять поток жизни», отдыхать от сенсорной перегрузки. 

Большинство опрошенных проявили свою способность анализировать и осознанно преодолевать эти проблемы. В то же время эта способность развивалась постепенно и не всегда гладко. Многие отмечают в своей жизни ситуации, когда они не были до конца уверены в том, что смогут преодолеть все трудности и найти себя. 

Выявлены различные степени переживания кризисов, связанных с профессиональным и социальным самоопределением. Одни глубоко и сильно переживают кризисную ситуацию, другие менее эмоционально и более поверхностно. Но практически все участвующие в исследовании бизнесмены продемонстрировали способность рационально анализировать сложившуюся ситуацию, принимать необходимые решения, прилагать усилия для преодоления последствий кризиса.

Опираясь на приведенные выше результаты исследования, мы хотели подчеркнуть, что бизнес требует от человека понимания самых разнообразных сторон жизни, высокого уровня личностного развития. 

Проблемы самоопределения личности в бизнесе связаны с тем, что хотя это активность, относящаяся к области новаторской предпринимательской деятельности, в то же время это и точный расчет, и разнообразные коммуникации и т.д. В широком смысле бизнес частично можно отнести к области деятельности, науки, искусства. Как предмет психологических исследований профессиональная сфера бизнеса только начинает формироваться. 
В современных работах исследователи ставят перед собой вопросы, связанные с изучением особенностей деятельности, индивидуальных качеств, необходимых дл ее выполнения, трудностями профессионализации и социализации в бизнес, роли отдельных видов мотивации в достижении успеха и т.д.
Проблемы самоопределения личности в бизнесе связаны с наличием многочисленных ролевых позиций субъектов бизнеса, которые по-разному влияют на поведение человека, влияют на успешность реализации генеральных целей, развитие бизнеса, его конкурентоспособность и т.д. 
Высоким достижениям в бизнесе способствуют многие психологические факторы, в особенности, мотивация достижения, настойчивость, стремление преодолевать трудности и неудачи. Для эффективной и успешной реализации поставленных задач бизнесмену требуются не только природные качества, но и осмысление сделанного, выстраивание целей, перспектив в соответствии с определенными принципами, т.е. работа по самоопределению личности. Достижение социально-значимого успеха в организации и выживание бизнеса в условиях демократического и цивилизованного общества невозможно без развития этики бизнеса, которая пронизывает все аспекты работы бизнес-организации, отражается на сотрудниках и системе работы организации в целом. 
Направленность и трудности социального самоопределения личности в бизнесе обусловлены той ролью, которую он играет в обществе и вариантами его воплощения в реальной жизни. Многими авторами бизнес рассматривается как главная созидательная сила всякой цивилизации, и в то же время серьезная угроза человеческим ценностям. Возможность реализации созидательного характера бизнеса, требует участия в нем профессионалов, готовых достойно выполнять возложенные на них обязанности, что зависит от того, какой путь развития выработает бизнесмен в ходе самоопределения.
Самоопределение бизнесмена с психологической точки зрения представляет собой анализ многочисленных проблемных ситуаций, решение различной степени сложности задач, формирование чувства причастности к профессиональному сообществу, обретение профессионально-важных качеств и т.д. Как деятельность, бизнес сопровождается личностным и профессиональным развитием и самосовершенствованием субъектов бизнеса. 

Исследование выявило и ряд сложных вопросов, которые пока что не изучались в психологических исследованиях. Одной из наиболее важных проблем в деятельности представителей бизнес-организаций является оценка их эффективности. Может ли уровень профессиональной идентичности выступать в качестве критерия успешности работы специалиста? Сама постановка вопроса в таком ракурсе, возможно, вызовет сомнение у представителей бизнеса, которые в большей степени ориентированы на экономические показатели. Но для психологов это очень важный вопрос, потому что наличие профессиональной идентичности при определенных условиях оказывается тем внутренним ресурсом, который приводит к росту других показателей. Иными словами сформированная профессиональная идентичность может выступать в качестве личностных инвестиций в будущее, измеряемых в количественном и качественном выражении. Поэтому требуется разработка критериев для оценки эффективности деятельности представителей бизнес-организаций с учетом условий социализации и профессионализации личности. Кроме того, в исследовании мы вплотную подошли к проблеме типологий самоопределения, разработка которых также будет способствовать повышению эффективности работы с персоналом организаций.
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