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В Российской Федерации с 1 февраля 2001 года создана и функционирует система противодействия отмыванию преступных доходов. С января 2003 года действие системы было распространено на противодействие финансированию терроризма.

В 2005 году Президентом Российской Федерации утверждена Концепция национальной стратегии противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма на пятилетний период.

Создана Евразийская группа по противодействию легализации преступных доходов и финансированию терроризма (ЕАГ) - крупнейшая по населению и территории вошедших в нее государств региональная структура по типу ФАТФ, деятельность которой обеспечивает российский секретариат. Проведена оценка потребностей стран — членов организации в техническом содействии и оказании помощи в международной унификации национального законодательства.

Создан и приступил к работе Международный учебно-методический центр финансового мониторинга, в котором проходят обучение и переподготовку специалисты финансовых разведок стран - членов ЕАГ, сотрудники российских правоохранительных и надзорных органов, работники кредитно-финансовой сферы. Указанный центр также осуществляет проведение исследований в области противодействия легализации преступных доходов и финансированию терроризма для государств - участников ЕАГ.

Приступила к работе Межведомственная комиссия по противодействию легализации преступных доходов и финансированию терроризма. Ее деятельность направлена на обеспечение взаимодействия, в том числе информационного, федеральных органов исполнительной власти и Банка России, выработке согласованной позиции по вопросам международного сотрудничества, подготовке предложений по совершенствованию государственной антиотмывочной системы, в соответствии с планом мероприятий по реализации Концепции национальной стратегии противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма.

Следует отметить, что российское национальное антиотмывочное законодательство в целом соответствует принятым Российской Федерацией международным обязательствам, что неоднократно подтверждаю международными экспертами в ходе проведения проверок России по линии ФАТФ и Комитета экспертов по оценке мер борьбы с отмыванием денег Совета Европы (МАНИВЭЛ). (См. рис. 1).

В связи с принятием международной Группой разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег (ФАТФ) Россией вносятся поправки в действующее законодательство и разрабатываются новые подзаконные акты.

Например, в российское законодательство своевременно имплементированы положения Специальной рекомендации ФАТФ № IX, предусматривающей введение мер по контролю за перемещением наличных денежных средств и ценных бумаг на предъявителя через таможенную границу (Федеральным законом от 18 июля 2005 года № 90-ФЗ, в частности, внесены соответствующие дополнения в Федеральный закон «О валютном регулировании и валютном контроле»).

Принят Федеральный закон от 16 ноября 2005 года № 145-ФЗ «О внесении изменений в статью 2 Федерального закона «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма», который распространяет действие базового Федерального закона на лиц без гражданства, независимо от сроков их пребывания/проживания на территории Российской Федерации.











Рисунок  1.           Нормативное правовое обеспечение системы  

                            противодействия легализации преступных доходов и  

                            финансированию терроризма в России

Представители Росфинмониторинга принимают полноправное участие в работе Комитета экспертов Совета Европы по пересмотру Конвенции 1990 года об отмывании, выявлении, аресте и конфискации доходов от преступной деятельности. Обновленная Конвенция была открыта для подписания 16 мая 2005 года на Варшавском саммите Совета Европы. Важным достижением договоренностей участников при подготовке этого документа является распространение положений Конвенции на противодействие финансированию терроризма.

Обновленная Конвенция - актуализированный международный правовой акт, содержащий положения, аналогичные ранее закрепленным Конвенциями ООН, рекомендациями ФАТФ, актами Европейского союза и принципами Группы, объединяющей финансовые разведки мира (Группа «Эгмонт»).

Кроме усовершенствования ранее имевшихся уголовно-правовых норм, Конвенция содержит ряд превентивных мер, имплементация кото​рых в России в настоящее время проводится или уже проведена, а именно:

- предоставление Сторонами возможности разыскивать и конфисковывать имущество законного и незаконного происхождения, которое используется в целях финансирования терроризма;

- предоставление Стороне на законодательном уровне возможности конфисковывать легализованное имущество;

- осуждение за предикатное преступление не является необходимым условием для осуждения за отмывание денежных средств;

- осуждение за отмывание денежных средств возможно, если доказано, что имущество происходит от предикатного преступления, без необходимости установления предикатного преступления;

- юридические лица могут быть привлечены к уголовной ответственности за отмывание денег, совершенное для их выгоды любым физическим лицом.

В Росфинмониторинге при активном участии всех надзорных органов создана и успешно функционирует автоматизированная система сбора и обработки информации, поступающей от финансовых организаций, о подозрительных операциях.

В соответствии с новыми международными стандартами в 2005 году существенно расширен перечень операций, подлежащих обязательному контролю.

Расширился и перечень субъектов, представляющих информацию о подозрительных операциях в Росфинмониторинг (организации, оказывающие посреднические услуги при осуществлении сделок купли-продажи недвижимого имущества, адвокаты, нотариусы, а также лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность в сфере оказания юридических или бухгалтерских услуг).
За 2005 год Федеральная база данных Росфинмониторинга увеличилась в 1,8 раза по сравнению с 2004 годом. Росфинмониторинг получил 3,2 млн. сообщений об операциях с денежными средствами или иным имуществом, в том числе около 1,6 млн. сообщений  об операциях, выявленных самими финансовыми организациями как подозрительные. (См. рис. 2).
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Рисунок 2.      Количество сообщений об    операциях,   представляемых в Росфинмониторинг.
Особое внимание уделяется повышению достоверности и корректности информации. В результате постоянной работы с Банком России, Ассоциацией российских банков, Ассоциацией региональных банков России количество ошибок в сообщениях по сравнению с 2004 годом уменьшилось более чем в 2 раза.

В различных государствах существует проблема своевременности поступающих от банков сообщений от операциях с денежными средствами или  иным имуществом, подлежащих контролю.

В России закон требует направлять информацию не позднее рабочего дня, следующего за днем проведения операции клиентом. На практике доля случаев опоздания представления сведений от банков по обязательным критериям в 2005 году составила около 10%

В настоящее время в Федеральной базе данных содержится более 6,3 млн. сведений об операциях, подлежащих контролю.

Увеличение объема предоставляемой информации сопровождается модернизацией программного обеспечения для приема, проверки и обработки сообщений от финансовых организаций.


В соответствии с Концепцией информатизации и обеспечения безопас​ности информации в 2005 году, например, проведены следующие работы по раз​витию комплексной системы информационной безопасности (КСИБ) ЕИС Росфинмониторинга: установлены программные комплексы, осуществляющие контроль за действиями пользователей и предотвращени​ем несанкционированных действий, обнаруживающие вторже​ния в ЕИС и обеспечивающие защиту информации, а также анализ защищенности ЕИС.

Основным направлением деятельности Росфинмониторинга являются финансовые расследования. Исходными данными для проведения финансовых расследований служат результаты первичного отбора информации из базы данных сообщений; запросы от правоохранительных органов в отношении фигу​рантов уголовных дел и оперативных материалов, проверяемых по эконо​мическим составам преступлений; запросы от зарубежных подразделений финансовых расследований.

Как отмечалось ранее, эти сведения представляют собой входящие потоки информации, по​ступающие в Росфинмониторинг на регулярной основе.

Это позволяет осуществлять мониторинг легализации денежных средств и имущества в результате совершения предикатных преступлений. В настоящее время в Федеральной базе Росфинмониторинга  накоплены сведения о более чем 40 тыс. фигурантов, попав​ших в поле зрения правоохранительных органов.

В прошедшем году Росфинмониторингом проведено 5368 финансовых расследований.

По результатам указанных расследований в правоохранительные органы направлено 2850 материалов об операциях на общую сумму более 735 млрд. рублей. (В 2004 году  - на сумму 172 млрд. рублей.). Более 1050 результатов финансовых расследований получили уголовно – процессуальное подтверждение в правоохранительных органах. (См. таб.).

	Кол-во финансовых расследований


	Кол-во материалов, направленных в правоохранительные органы
	Кол-во уголовно-процессуальных подтверждений

	5368
	               2850

(735 млрд. руб.)
	1050

	3260
	1720

(172 млрд. руб.)
	540

	1415
	175

(70 млрд. руб.)
	22

	2003
	2004
	2005


                Таблица:  Динамика финансовых расследований

    В 2005 году, по данным МВД России, подразделениями правоохранительных органов выявлено 7462 преступления, связанные с легализацией преступных доходов. Сумма установленного ущерба составила более 165 млрд. рублей. Для сравнения – в 2004 году выявлено 1977 преступлений. Ущерб составил 140 млн. рублей. Сумма арестованного и изъятого в ходе следствия имущества для покрытия нанесенного ущерба возросла более чем в 12 раз и составила 2,2 млрд. рублей (против 178 млн. рублей в 2004 году). 

Активизации деятельности правоохранительных органов в сфере противодействия легализации преступных доходов послужил приказ Генеральной прокуратуры Российской Федерации, изданный в июле 2005 года, «Об усилении прокурорского надзора за исполне​нием законов о противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем». Между межрегиональными управлениями Росфинмониторинга и прокуратурами субъектов Российской Федерации на постоянной основе осуществляется обмен информацией о соблюдении организациями требований законодательства в данной сфере.

Большая работа проводится Росфинмониторингом в сфере международных финансовых расследований. 

Количество финансовых расследований по запросам зарубежных подразделений финансовых разведок составляет приблизительно 300 в год.

Материалы, направляемые в зарубежные национальные полицейские органы, служат также основанием для криминальных расследований.  В 2005 году количество направленных зарубежным финансовым разведкам материалов превышает почти вдвое показатель 2004 года.

В процессе финансовых расследований во взаимодействии с правоохранительными органами исследуется и обосновывается связь подозрительных операций с предикатными преступлениями. Анализ показывает, что основную часть таких преступных деяний составляют: мошенничество, присвоение или растрата, незаконное предпринимательство, контрабанда, злоупотребление и превышение служебных полномочий, а также преступления в сфере оборота наркотиков. 

Важным направлением обеспечения противодействия легализации доходов, полученных преступным путем, является надзорная деятельность Росфинмониторинга.

Сложившаяся в Российской Федерации система надзора за исполнением организациями, осуществляющими операции с денежными средствами или иным имуществом позволяет достаточно эффективно обеспечивать требования законодательства о противодействии легализации (отмыванию) преступных доходов и финансированию терроризма.

Объектами контроля со стороны Росфинмониторинга и его территориальных органов являются лизинговые компании, ломбарды, организации игорного бизнеса и организации, оказывающие посреднические услуги при осуществлении сделок купли-продажи недвижимого имущества.

Росфинмониторинг ведет учет и согласовывает правила внутреннего контроля указанных организаций. В настоящее время количество организаций, вставших на учет в Росфинмониторинге и согласовавших правила внутреннего контроля превысило 6 тысяч. 

         Автоматизированная система учета результатов надзорной деятельности позволяет Службе выявлять организации, не исполняющие требования законодательства, и оперативно информировать соответствующие надзорные органы для принятия мер реагирования и воздействия в рамках их полномочий.

По материалам Службы надзорными органами организуются проверочные мероприятия с участием сотрудников Росфинмониторинга в качестве экспертов в соответствии с КОАП РФ. К нарушителям применяются меры воздействия предупредительного и принудительного характера, включая предписания и денежные штрафы, ограничение на совершение операций, а в случаях серьезного и/или систематических нарушений закона – и отзывы лицензий.

За 2005 год Росфинмониторингом проведено свыше 900 проверок организаций, осуществляющих лизинговую деятельность, ломбардов, организаций, занимающихся игорным бизнесом, организаций, оказываю​щих посреднические услуги при осуществлении сделок купли-продажи недвижимого имущества.

В 70% проверенных организаций выявлены нарушения требований законодательства, сумма штрафов составила свыше 14 млн. рублей.

Важным направлением деятельности Росфинмониторинга является международное сотрудничество. Росфинмониторинг с 2002 года является членом Группы «Эгмонт», объединяющей в настоящее время подразделения финансовых разведок (ПОР) 101 страны, и активно участвует в подготовке основополагающих документов Группы, а также в разработке материалов по обучению, типо​логиям и другим аспектам деятельности ПОР.

В рамках этой Группы Служба отвечает за содействие созданию ПОР в странах СНГ: в Беларуси, Азербайджане, Армении, Молдове, Казахстане, Киргизии, Таджикистане и Узбекистане.

Росфинмониторинг принимает активное участие в пленарных заседаниях ФАТФ и деятельности ее рабочих групп, а также в разработке международных стандартов в сфере противодействия легализации доходов, полученных преступным путем и финансированию терроризма (ПОД/ФТ), участвует в обсуждении вопросов расширения ФАТФ, формировании программы ее деятельности на перспективу.

Одновременно Россия сохраняет членство и в Комитете экспертов по оценке мер борьбы с отмыванием денег Совета Европы «МАНИВЭЛ».

          В рамках проекта Совета Европы по борьбе с отмыванием преступных доходов в Российской Федерации («МОЛИ-РУ»), осуществлявшегося через Росфинмониторинг, в прошлом году проведен ряд крупных мероприятий, способствовавших повышению уровня взаимодействия с зарубежными партнерами и с российскими правоохранительными органами. 

Росфинмониторинг активно развивает двустороннее сотрудничество. К настоящему времени подписаны двусторонние межведомственные соглашения с компетентными органами 26 государств, что обеспечивает более глубокое информационное взаимодействие и дополнительную защиту передаваемой информации.

Общее количество зарубежных информационных партнеров России в этой сфере составляет более 70 государств.

Наиболее интенсивно обмен информацией осуществляется с ПФР Бельгии, США, Латвии, Люксембурга, Германии, Финляндии, Франции, Великобритании. Проводятся совместные международные расследования по материалам, касающимся дел о коррупции чиновников, строительстве доходных домов, мошенничестве и др.

Одним из важных направлений деятельности Росфинмониторинга в мировом сообществе является распространение идей ФАТФ. Поэтому на Пленарном заседании ФАТФ в Стокгольме в октябре 2003 года Россия инициировала создание такой группы для стран Евразийского региона, не входящих в сферу существующих структур ФАТФ.

В 2005 году был придан новый импульс работе Евразийской группы по противодействию легализации преступных доходов и финансированию терроризма (ЕАГ). Прошли два пленарных заседания — в Шанхае (апрель) и в Москве (декабрь) при содействии России. Статус полноправного члена группы получил Узбекистан, бывший до этого наблюдателем. 

Статус наблюдателя получили 20 иностранных государств и международных организаций. Создан Секретариат ЕАГ, который приступил к  подготовке проведения взаимных оценок стран-членов 2006 года и к обучению экспертов. Первый семинар с участием экспертов России, стран - наблюдателей в ЕАГ и международных организаций прошел в сентябре 2005 года.

Проведена оценка потребностей стран ЕАГ в техническом содействии в целях оказания помощи в работе по приведению в соответствие с международными стандартами национальных систем ПОД/ФТ. Важным шагом в этом направлении работы стала Конференция государств и организаций – доноров ЕАГ, прошедшая в декабре 2005 года в Москве.

По всем вопросам, связанным с совершенствованием российского законодательства с учетом рекомендаций ФАФТ, а также с прохождением соответствующих оценочных миссий, изначально вырабатывалась единая позиция в рамках межведомственной рабочей группы, действовавшей при КФМ России с середины 2002 года (в составе представителей 13 федеральных органов исполнительной власти, Генпрокуратуры России и Банка России).

В настоящее время единая позиция вырабатывается Межведомственной комиссией по противодействию легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма, образованной в соответствии с приказом Минфина России от 25 октября 2005 года № 132н, в состав которой вошли представители 12 федеральных органов исполнительной власти и Банка России. 

Деятельность Комиссии сосредоточена на:

- подготовке предложений по совершенствованию системы противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма;

- выработке согласованной позиции по вопросам международного сотрудничества в данной сфере;

- решении задач по обеспечению взаимодействия, в том числе информационного, федеральных органов исполнительной власти и Банка России по отдельным направлениям противодействия легализации преступных доходов и финансированию терроризма;

- выполнении плана мероприятий по реализации утвержденной Президентом Российской Федерации (№ Пр-984 от 11 июня 2005 года) Концепции национальной стратегии противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма.

Последовательная реализация Концепции должна обеспечить оптимизацию национальной системы противодействия легализации преступных доходов и финансированию терроризма, укрепление потенциала всех ее элементов, повышение эффективности участия России в международном сотрудничестве в данной сфере с учетом международно-признанных стандартов и обязательств, налагаемых статусом России как постоянного члена Совета Безопасности ООН, членством страны в «Группе восьми», «Группе двадцати», ФАТФ и других специализированных международных структурах.

Федеральный закон от 28 мая 2001 г. № 62-ФЗ  «О ратификации Конвенции об отмывании, выявлении, изъятии и конфискации доходов от преступной деятельности» Федеральный закон





Федеральный закон от 10 июля 2002 г. № 88-ФЗ «О ратификации Международной конвенции о борьбе с финансированием терроризма»





Федеральный закон от 26 апреля 2004 г. № 26-ФЗ «О ратификации Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности и дополняющих ее протокола против незаконного ввоза мигрантов по суше, морю и воздуху и протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за неё»








Федеральный закон от 10 января 2003 г. № 3-ФЗ «О ратификации Шанхайской конвенции о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом»





Постановление Верховного Совета СССР от 9 октября 1990 г. №1711-1 «О ратификации Конвенции ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ»





Кодекс Российской Федерации «Об административных правонарушениях» (ст.ст. 15.27, 23.62)





Уголовный кодекс Российской Федерации (ст.ст. 174,174.1,183,205.1)





Федеральный закон от 7 августа 2001 г. № 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма»





Федеральный закон от 7 августа 2001 г. №121-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем»





Федеральный закон от 25 июля 1998 г. № 130-ФЗ «О борьбе с терроризмом»





Федеральный закон от 2 декабря 1990 г. № 395-1 «О банках и банковской деятельности» (ст. 26)





Федеральный закон от 22 апреля 1996 г. № 39-ФЗ «О рынке ценных бумаг» (ст. 42, 44)





Федеральный закон от 11 декабря 2002 г. № 167-ФЗ «О внесении дополнения в ст. 2 ФЗ «О государственной защите судей, должностных лиц, правоохранительных и контролирующих органов»
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