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Проблема искажения коллективного выбора при использовании системы пропорционального представительства  представляется интересной и актуальной по двум причинам. Во-первых, эта система используется в большинстве развитых демократий, что предоставляет  широкое поле для верификации релевантных гипотез и прикладных исследований (Lijphart A. 1994). Во-вторых, к 2007 году российский парламент будет формироваться исключительно на основе системы пропорционального представительства, что обуславливает необходимость разработки системы с минимальным искажением при частично заданных условиях.
Дискуссии о поиске подходящей избирательной системы, гарантирующей адекватную представительность всех политических сил в обществе, не прекращаются с момента появления первых избирательных органов. В ХХ в. одновременно с распространением различных форм пропорционального представительства стали появляться критерии оценки функционирования избирательной системы. М. Балински и Янг (Balinski, M.L., Young H.P.1982) доказывают невозможность существования системы пропорционального представительства, которая распределяла бы мандаты в полном соответствии с принципами пропорциональности.

Неосуществимость создания идеальной избирательной системы заставила исследователей искать количественные оценки, которые могли бы отражать качество распределения мест в парламенте. Соответствующие индексы дают количественную информацию и позволяют проводить обширные эмпирические исследования для сравнения результатов функционирования различных избирательных систем. 

В настоящее время создано большое количество индексов, характеризующих представительность парламента. Одни были специально разработаны для целей конкретного исследования результатов выборов, другие были заимствованы из других областей науки. Таким образом, ещё не сложилось единого мнения относительно того, какой из индексов лучше применять в конкретных исследованиях. Обзор индексов представительности парламента можно найти в работе (Алескеров, Платонов, 2003). До настоящего времени практически не было попыток исследования свойств индексов, а это является необходимым условиям для использования индексов в эмпирических исследованиях.
Этой задаче посвящена настоящая работа. В первой её части представлены основные индексы, далее произведен анализ их аксиоматики, функциональных форм, для исследования свойств индексов проведён вычислительный эксперимент, моделирующий возможные исходы выборов. В заключительной части работы приведены результаты расчёта индексов представительности для российского  парламента 1995-2003гг.
Разработанные индексы диспропорциональности имеют различные функциональные формы, что определяет их свойства и интерпретацию. Первым подходом к изучению индексов является их классификация. Множество различных подходов к измерению представительности парламента можно разделить на несколько групп.

Индексы абсолютных отклонений являются  различными вариантами использования среднего арифметического абсолютных отклонений между долей голосов и долей мест. В зависимости от того, какие партии учитывать, использовать общее или эффективное число партий можно сформировать индексы, которые будут иметь различную интерпретацию и естественно создадут несовпадающее упорядочивание на множестве исходов выборов. Наиболее распространенным индексом из этой группы является индекс Рэ:
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Квадратичные индексы позволяют соотносить различные варианты, неразличимые с точки зрения суммы отклонений. Данная группа индексов позволяет моделировать различное отношение к структуре отклонений. Возможно, лучше иметь несколько небольших погрешностей, которые, в общем, неизбежны, чем одно большое отклонение. Для отражения этого построен индекс Галлахера:
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 Существуют индексы, особо чувствительные к неадекватному представлению малых партий, резко возрастающие в следствие непредставленности какой-либо из партий.
Другие группы индексов диспропорциональности по-другому трактуют представительность и образуют следующие группы индексов: индекс удельного представительства, индексы неравенства, целевые функции.

Для сравнения различных групп индексов необходимо создать аксиоматику. Ограничившись определенным набором свойств, удобно сопоставлять различные индексы. Среди них можно выделить следующие: анонимность, независимость от масштаба, нормированость к нулю, независимость от разделения партий, соответствие уравнивающим трансфертам  и другие.
В задаче измерения пропорциональности парламента скорее следует исходить из максимально ясной интерпретации индекса, а не из соответствия максимально возможному набору свойств, но эти свойства надо изучать, чтобы понять, как проявит себя индекс на реальных данных.
Не все особенности индексов можно вывести исходи из анализа функциональных форм. Некоторые свойства оказываются видны только после расчета индексов по большой выборке. Так как количество возможных реальных результатов выборов ограничено и, кроме того, все выборы различаются по используемому способу распределения мест в парламенте, по количеству партий и другим параметрам, то это делает невозможным использование этих данных для беспристрастного анализа индексов. Для этих целей была создана программа, генерирующая возможные распределения голосов и мест в парламенте методом Монте-Карло. При этом доля голосов за каждую оказывается одинаково распределенной случайной величиной, а различные выборы независимы. Было сгенерировано 10000 исходов выборов, и для каждого были посчитаны все индексы. После этого можно наблюдать всевозможные зависимости уже на количественных данных. Были получены некоторые результаты относительно влияния количества партий, уровня диспропорциональности на значения индексов.
Коэффициенты ранговой корреляции Спирмэна, отражающие близость создаваемых индексами упорядочений, в большинстве случаев очень высоки, 0,9 и более. Рост числа партий по-разному влияет на индексы. Значения индексы, не удовлетворяющих свойству независимости от разделения партий, падают с увеличением числа партий. Другие индексы демонстрируют рост. Дисперсия значений падает для всех индексов. 
В итоге были рассчитаны значения индексов для российского парламента 1995-2003 гг. и на их основе сделан комментарий относительно уровня представительности.
В настоящее время математика и статистика играют очень важную роль в анализе политических систем. Индексы занимают ключевое место в этом анализе, так как предоставляют количественную информацию об изучаемом объекте. Становится возможным доказывать качественные суждения на основе беспристрастных данных. И только зная свойства индексов можно получить действительно значимые результаты, поэтому данная работа очень важна для будущих исследований.

Литература

1 Алескеров Ф.Т. Платонов В.В. Индексы представительности парламента, Полития, 1, 2003, 193-200.

2 Карпов А.В. Измерение представительности парламента в системах пропорционального представительства. Препринт WP7/2006/04 – М.: ГУ ВШЭ, 2006.

3 Платонов В.В. Применение критериев согласия для оценки представительности парламента. Препринт WP7/2004/03 – М.: ГУ ВШЭ, 2004. 
4 Aleskerov F. Formal Analysis of the Results of Elections. Analysis and Design of Electoral Systems. Oberwolfach Report 14/2004
5 Balinski M.L., Young H.P. Fair representation. New Haven and London Yale University Press, 1982.

6 Grilli di Cortona, P., Manzi, C., Pennisi, A., Ricca, F., and Simeone, B.  Evaluation and Optimization of Electoral Systems. Philadelphia, Society for Industrial and Applied Mathematics, 1999.

7 Lijphart A. Electoral Systems and Party Systems. Oxford, Oxford University Press, 1994.









� Работа частично поддержана Научным Фондом ГУ-ВШЭ. Грант № 06-04-0052.





PAGE  
1

_1235121056.unknown

_1235122048.unknown

