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Англоязычные учебные пособия для изучения английского языка по специальности
American Legal English. Using Language in Legal Contexts.

Debra S.Lee, J.D. University of Augsburg, Germany

Charles Hall. The University of Memphis, Tennessee
Marsha Hurley, J.D. Koc University, Istanbul, Turkey. The University of Michigan Press. 2002. 
   American Legal English представляет собой введение в основные юридические понятия в правовой системе Соединенных Штатов одновременно с заданиями на развитие коммуникативных навыков. 
   Цель пособия – научить студентов говорить на правовые темы. Учебное пособие предназначено для уровня выше среднего и продвинутого.

   Каждая глава начинается с информации о правовой системе Соединенных Штатов, затем – об отдельных областях права (уголовное право, гражданско-процессуальное право, контрактное право и т.д.) Каждая новая глава основана на информации, данной в предыдущих главах. Кульминацией является инсценированный судебный процесс, который требует от студентов применения всех знаний, полученных в процессе обучения – навыков устной и письменной речи, критического чтения, исследовательских навыков.

   В каждой главе – 5 уровней:

I. Обнаружение связей - стимуляция мыслей студентов относительно содержания главы с заданиями на выявление уже имеющихся знаний по специальности у студентов. Выполнение таких заданий может быть затруднено недостатком знаний юридической терминологии 
II. Аудирование, говорение, изучение терминологии, письмо в практическом применении к материалу, данному в главе. Студентам ставится задача – ознакомиться с типовым контрактом, например, а затем, прослушав аудиозапись, заполнить его. При этом, авторы отмечают, что полное понимание необязательно и некоторую информацию можно придумать самостоятельно.
III. Общие юридические знания с презентацией правового словаря. Представляют интерес задания на аудирование, в которых предлагается прослушать беседу и решить, все ли сушественные элементы контракта присутствуют.
Краткий обзор в виде коротких контрольных заданий на проверку теоретической части урока, резюмирование, анализ и умение применить знания на практике в предлагаемой ролевой игре. В конце даются ценные практические советы по составлению контракта, например.
IY. Активизация внимания на грамматике или культурных аспектах.

Y.  Дополнительные упражнения различного уровня сложности.
   К учебнику прилагаются аудиокассеты.
   Данное пособие представляет собой хороший образец того, как нужно работать в рамках заданной тематики при наличии большого количества аудиторных часов языка  и преподавателя-специалиста, как в области права, так и в области языка.   

    An Essential A-Z of Business Law. 
Rosemary Atkins BA, Solicitor, Director of Cambridge Law Studio 

Catherine Mason BA RSA TEFL. Cambridge, 2000, (52 стр.). 
   Предназначено пособие для изучения специальной терминологии студентами-юристами во всем мире. По словам авторов, материал учебного пособия был протестирован на большом количестве студентов, которые признали книгу полезной.
   Как работать с книгой?

   Нужно  понять определение, прочитав объяснение 14 терминов в форме имен существительных, прилагательных, наречий, глаголов, словосочетаний, включая выражения на латинском языке. Далее дается  14 предложений с пропусками слов, которые следует заполнить.

   Группы терминов даются в алфавитном порядке, после нескольких букв – кроссворд  с теми же терминами, которые прорабатывались. В конце – ключи, что позволяет работать с данным пособием самостоятельно, без помощи преподавателя. Задания полезны, но в качестве задания после прочитанного текста. Но работа со словами, расположенными просто в алфавитном порядке неэффективна, так как они (слова) не связаны с тематикой урока.

English for Law. 
Alison Riley. Longman, 2006, (256 стр.).
   Цель данного пособия – научить как носителей языка, так и иностранцев, отбирать, читать и использовать юридические материалы в оригинале в процессе обучения, работы или для проведения исследовательской работы. 
   В пособии представлено 400 общих и специальных юридических терминов, использование которых активизируется с помощью как письменных, так и устных заданий.
   1-9 разделы являются введением в важные аспекты английской правовой системы и представляют язык различных областей права в естественном контексте. В последних разделах представлены материалы по международному праву. 
   Пособие предназначено для всех, кто интересуется правом и кому нужен язык права в учебе и работе, для студентов-юристов, обучающихся в университетах и юридических школах во всем мире, а так же для практикующих юристов.
   Уровень обучающихся – от среднего до продвинутого. Предназначено пособие для работы в аудитории и для самостоятельной работы.

   Пособие состоит из 12 частей, каждая из которых посвящена отдельной теме и делится на 2-3 раздела. Каждая четвертая часть – ревизия и консолидация. В этих частях проводится проверка и практика изученного материала. Ключи даются только к упражнениям, отмеченным кружочком, включая упражнения на чтение, словарные и письменные упражнения, основанные на текстах, пройденных в предшествующих частях.

   Глоссарий представлен 400 правовыми терминами с транскрипцией и коротким пояснением на английском языке.

   Все материалы в учебном пособии аутентичны, они сложны даже для носителей английского языка, по мнению автора, так как содержат необычный словарь, специальные термины, сложный язык.

   Тематика пособия такова:

- источники английского права

- государство и правительство

- конституция

- толкование закона и право Европейского сообщества

- система судебных органов

- частное право, контракт

- публичное право – уголовное право

- международное право – права человека

- применение силы и шпионаж.

   Раздел «ревизия и консолидация» содержит задания на проверку навыков чтения, знания терминов (главным образом нужно вставить пропущенное слово) и кроссворды. 

   Весьма разнообразны задания на проверку навыков чтения, такие как

- чтение с целью понимания основных моментов 

- чтение на общее понимание

- резюмирование основных положений

- чтение с целью детального понимания

- понимание отношения автора к информации, представленной в тексте 
- выборочное чтение

- чтение с целью подтверждения информации

- просмотровое чтение. 

   Такое многообразие упражнений позволяет наработать практически все возможные навыки чтения текстов по специальности  и различные виды работы с текстом. 

   Словарные упражнения представлены упражнениями на подстановку пропущенных слов, использование однокоренных слов для понимания новых слов в тексте, использование контекста для понимания новых слов, выбор слов, необходимых для определенных целей и кроссворды. 
International Legal English (ILE).
A course for classroom or self-study use.
Amy Krois-Linder and TransLegal. Cambridge University Press, 2006 (320 стр.).

Учебник предназначен для студентов факультетов права продвинутого уровня,  для тех, кому необходим юридический английский язык в сфере профессиональной деятельности, а так же для желающих сдать экзамен на получение юридического сертификата международного образца ILEC (International Legal English Certificate).Предлагается как для работы в аудитории, так и для самостоятельного изучения.

   Так как подавляющее большинство юристов в мире работают в сфере предпринимательского права, ILEC фокусируется именно на этой отрасли права. Учебник затрагивает такие важные темы как юридическая практика, право, регулирующее деятельность акционерных компаний, контрактное право, интеллектуальная собственность, совокупность правовых норм, относящихся к недвижимости, трудовое право, право, регулирующее продажу товаров, оборотные документы, документально обеспеченные сделки, отношения между должником и кредитором, антимонопольное право.
      ILE состоит из 15 частей. Первой часть – это введение в основные правовые понятия. 2-15 части посвящены различным отраслям предпринимательского права.
   Каждая часть состоит из текста для чтения. Основные понятия, выделенные жирным шрифтом, приводятся после теста и объясняются на английском языке.
В каждом уроке приводится большое количество аутентичного материала, с которым сталкиваются практикующие юристы в процессе своей работы. Текстовой материал сопровождается широким спектром заданий для развития навыков чтения, письма, аудирования и говорения.
   В конце каждого урока задается реальная проблема, с которой может столкнуться юрист, и эту проблему он должен решить с помощью Интернета, используя исследовательскую стратегию.

   Финальный раздел каждой части посвящен проверочным упражнениям на материал, пройденный в каждой части.
   В ILE приводится три случая из юридической практики, для решения которых, юрист, обучающийся по данному пособию, должен применить изученный материал. Целью изучения таких дел является предоставление возможности применить языковые навыки, развитые в процессе обучения, к аутентичным коммуникативным заданиям.

   В разделе, посвященном сертификатному экзамену, дается объяснение заданий.
   К учебнику прилагаются аудиозаписи и их расшифровка, тренировочный тест для сдачи экзамена на получение международного юридического сертификата, ключи с ответами, англо-английский глоссарий, и в конце учебника - алфавитный указатель.

   ILE – это оптимальный курс для тех, кто собирается работать в международном правовом сообществе, идеальный курс для подготовки к сдаче экзамена на международный юридический сертификат, а также для тех, кто хочет изучать юридический английский язык. 
 Oxford Handbook of Legal Correspondence.
Rupert Haigh, Oxford University press, 2006 (232 стр.).
   Учебное пособие предназначено для иностранцев, работающих в правовой сфере, а именно: юристов, помощников юристов, секретарей, студентов, приобретающих юридическую профессию  и преподавателей английского языка.

   Пособие составлено таким образом, чтобы научить студентов писать выразительно и лаконично, без потери смысла, писать убедительно без потери ясности и адаптировать тон каждого письма к требуемой цели.

   Состоит пособие из 13 частей: 
1. Письма, факсы, электронные письма.

2.  Содержание и стиль.

3.  Коммерческая собственность: аренда.

4.  Образование компании.

5.  Прием на работу: конструктивное увольнение.

6.  Интеллектуальная собственность.

7.  Нарушение контракта.

8.  Иски, касающиеся небрежности.
9.  Жилье в собственности.

10. Закон о наследовании.

11. Семья: развод.

12. Сообщения, уведомления, резюме, инструкции.

Ключи к упражнениям, глоссарий, алфавитный указатель.

   Каждая часть построена по определенному образцу:
1). Короткое введение в определенный разделе правовой практики. 
2). Анализ роли юриста в отношении этой области права.

3). Примеры писем, их анализ, различный тип языка, который может быть использован для достижения цели, вопросы и комментарии для проверки и расширения понимания письма и языка, в нем использованного.

3). Что надо запомнить: короткий обзор основных моментов, затронутых в данной части.

   Появившиеся впервые юридические термины выделяются большими маленькими буквами (капитель) и объясняются в глоссарии в конце книги.
   Все правовые материалы действительны в Соединенном Королевстве.

  Пособие можно использовать как параллельно с изучаемым курсом, так и для самостоятельного изучения.

   Oxford Handbook of Legal Correspondence – наиболее полное пособие по юридической переписке. Слова – это инструменты в профессии юриста. Способность писать эффективно – это один из основных навыков, которыми должен обладать практикующий юрист. Вот почему это пособие является ценным источником знаний для всех, желающих изучить предмет наиболее полно.
Test Your Professional English. Law. 
Nick Brieger.(104 стр.). 
   Книга предназначена для проверки знаний, как юристов-профессионалов, так и для студентов, изучающих право в области основных правовых понятий, ключевых слов и основных выражений, которые можно эффективно и уверенно использовать в работе и учебе.
   В книге 8 частей:

1.  Система права и профессия юриста.

2.  Контракты и соглашения.

3.  Трудовое право.

4.  Уголовное право.

5.  Гражданское право.

6.  Право, регулирующее деятельность акционерных компаний. 

7.  Альтернативное решение споров.
8.  Международное право.

   Тесты с подсказками-советами можно назвать обучающими, так как они содержат обучающую информацию и отличаются разнообразием: 

- трансформация предложения

- заполнение пропусков

- семьи слов (word family)

- множественный выбор

- кроссворды.

   В конце книги есть ключи и список слов для проверки усвоения словаря.

Книга поможет улучшить знание специальных терминов, проверить то, что вы уже знаете и приобрести знание о новых понятиях и терминах в хорошо структурированной, систематической форме.

English for Contract and Company Law. 
Chartrand, Millar, Wiltshire. Sweet and Maxwell. London. 1997. (201 стр.). 

   Книга была разработана  для студентов, изучающих право в Испании. Эта книга также будет полезна для всех, кто изучает юридический английский язык для профессиональных целей. Рассчитано пособие для высокого среднего и продвинутого уровня. Пособие разделено на две части (контрактное право и право, регулирующее деятельность акционерных компаний), каждая из которых рассчитана на 50 учебных часов.
   Весь курс рассчитан на улучшение навыков в знании общего английского языка, что достигается при помощи интерактивной методики. Представлено большое разнообразие упражнений для развития навыков чтения, письма, говорения и аудирования. 

   Предназначено пособие  как для работы в классе, так и для самостоятельного изучения предмета. В конце приводятся ключи к упражнениям, глоссарий правовых терминов и краткая сводка случаев из судебной практики, включенных в пособие.
   Значительный интерес представляют задания в упражнениях:

- поставить слова в нужную колонку (гражданское право, уголовное право, обе отрасли права);
- как можно выразить подчеркнутые слова и словосочетания в предложениях более формально?

- переписать предложение в более формальном стиле, используя слово, данное в скобках;

- прочитать случаи из судебной практики и решить, какие из вышеперечисленных правил были нарушены;

- сопоставьте примеры с нижеприведенными концепциями (проявление намерения, приглашение провести переговоры, просьба о предоставлении информации или ответ на такую просьбу;
- образуйте глаголы от следующих абстрактных существительных;
- читая решение суда, найдите, что говорится относительно следующих моментов (цель объявления, временные рамки объявления, когда заключается договор, уведомление о принятии акцепта, встречное удовлетворение), резюмируйте решение.

- составьте список событий, которые могут считаться форс мажором;
- сопоставьте названия разделов договора с нижеприведенным текстом;

- сопоставьте определение с типом средства судебной защиты. 
Market Leader. Business Law. 
Tricia Smith. Longman. 2000. (96 стр.).
Целью данного курса является привнесение реального мира международного бизнеса в аудиторию,  в которой изучается деловой английский язык.

   Market Leader объединяет наиболее стимулирующие идеи мира бизнеса со строгим подходом, основанном на заданиям. Здесь можно найти ролевые игры и изучение кейсов. Студенты могут применить свой опыт, и высказать свое мнение для максимизации вовлечения в предмет и лучшего изучения этого предмета. Курс учитывает широкий спектр нужд студентов, различную специализацию и развивает различные навыки.

   Business Law состоит из 18 уроков с весьма многоплановой тематикой:
- арбитраж

- дискриминация
- конкуренция

- торговые марки

- патенты и интеллектуальная собственность

- землевладение

- секретность

- лицензии

- мошенничество

- телефонные преступления

- отмывание денег

- преступления в киберпространстве

- волшебное королевство

- гражданские тяжбы

- ответственность

- кто виноват?

- юристы в сфере бизнеса

- налог на наследование и семейные компании.

   Упражнения, которые идут после текста, весьма стандартны:

- ответить на вопросы, сопоставить термин с его определением, вставить пропущенное слово, заполнение схемы семьи слов. 
   Интерес представляет задание «Действуй сам» (over to you), в котором, например, дается реальный случай из практики и вопросы, на которые студент должен ответить или сказать, как надо поступить в данном случае, или написать письмо.
   Глоссарий, ключи к упражнениям, проверочные тесты и ключи к ним прилагаются.

   Курс весьма динамичный, многоплановый и, как  следствие, поверхностный с точки зрения юриста, но вполне достаточный для бизнесменов.

   Check Your Vocabulary For Law. A workbook for users. 
David Riley. Peter Collin Publishing. 1996. (46 страниц).
   Упражнения основаны на  словаре Питера Коллина (Dictionary of Law by Peter Collin) и предлагаются как для самоподготовки, так и для работы в классе. Рассчитано пособие примерно на средний уровень владения английским языком.

   Весьма многообразны задания к упражнениям:

- ассоциации со словами (word association)
- составление карты памяти
- создание слова с противоположным значением с помощью приставки
- кто сказал эту фразу в зале суда?
- какое преступление было совершено говорящим, высказывание которого приводится

- подбор эквивалента на латинском языке к выражению или слову на английском языке.

   Весьма привлекательны в данном сборнике задания и материалы, которые можно копировать и использовать в аудитории.

   Какие выводы мы можем сделать в результате проведенного анализа?

Все учебные пособия обладают массой достоинств. Специализируются они в различных отраслях и предназначены для отработки разнообразных навыков. Однако отсутствие опоры на родной язык студента, можно восполнить лишь созданием двуязычных учебных пособий для достижения максимального усвоения материала в более короткие сроки.
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