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В современном бизнесе растет потребность в развитых в социальном и психологическом плане кадрах. В то же время в психологии пока что крайне слабо изучены вопросы, касающиеся профессионального становления бизнесмена, его жизненных ценностей, специфики выбора направления профессионального развития, а также факторов, влияющих на вхождение человека в мир бизнеса. 

Для оказания эффективной помощи личности в адаптации и развитии, оптимальной организации обучения кадров необходимо провести анализ и систематизацию особенностей и механизмов личностной активности по самоопределению в бизнесе, выделить их сущностное основание. Типологический подход уже давно востребован в практике обучения, поскольку он, несмотря на свою сложность, позволяет выявлять не только особенности личности, механизмы ее функционирования, но и формировать представление о путях их генезиса (Абульханова, 1983, 1985, Дементий, 2005). Этот подход заключается в анализе и систематизации исследуемых объектов или их свойств, направлен на вычленение системообразующих связей, на выделение сущностного основания, охватывающего множество изучаемых свойств. 

Надо отметить, что существующие типологии личности, которые в настоящее время применяются психологами в практике работы с бизнесменами, не вполне удовлетворяют запросам бизнеса. Эти типологии базируются на определенных личностных концепциях и слабо учитывают специфику бизнеса как деятельности и социальной среды. То же самое можно сказать и про типологии самоопределения, которые, характеризуют отдельные профессиональные, социальные, личностные стороны этого процесса, но не дают обобщенной картины. Вопросы самоопределения личности в бизнесе изучаются фрагментарно и не позволяют представить целостную картину механизмов, форм, направлений соответствующей активности личности. 

В нашем исследовании предпринята попытка выделения типов самоопределения личности в бизнесе с использованием принципиально новой модели социального и профессионального самоопределения, основанной на соотношении параметров социальной идентичности и принятия решений. При этом социальная идентичность рассматривается нами как целостное когнитивно-мотивационное образование, конструирование которого предполагает перестройку представлений человека о себе на основе соотнесение своих качеств с реальными или представляемыми эталонами. Мы анализируем активность по выявлению и утверждению собственной позиции в проблемных ситуациях, по аналогии с процессом решения задач с различной степенью неопределенности, сложности и изменчивости. Механизмом самоопределения как процесса принятия решений выступает необходимость поиска новых свойств субъекта, оказавшегося в проблемной ситуации, принятия решения о самом себе или своем месте в окружающей среде, когда старые представления оказываются неадекватными ситуации. 

Самоопределение личности с психологической точки зрения выступает как сознательный акт выявления и утверждения собственной позиции в проблемных ситуациях (Петровский, Ярошевский, 1990), как внутренняя активность, которая придает определенность личности и через которую преломляются внешние воздействия (Рубинштейн, 2006). В то же время это и сознательный процесс анализа, принятия, проверки на прочность не только собственной позиции, но и представлений о самом себе в проблемных ситуациях. В результате самоопределения человек постигает смысл своей жизни, или, как писал Э. Эриксон, идентичность – тождественность самому себе (Эриксон, 1996а). 
Как процесс самоопределение носит активный характер, что придает особое значение ценностно-смысловой сфере личности, ответственности человека за свои жизненные планы и перспективы. Направленность в будущее, соотносимая с прошлым и настоящим обеспечивает возможность постоянного роста личности, включение в новые социальные отношения с учетом прошлого опыта и реального потребностного и событийного состояния.

Особенно важно проводить изучение этого явления по отношению к таким сложным в социальном и профессиональном смыслах как бизнес. Самоопределение личности в бизнесе сопровождается постижением норм, правил, ценностей и других аспектов сообщества, к которому относит себя бизнесмен. В то же время человек обретает представление о своих профессионально-важных качествах, способностях и других характеристиках, обеспечивающих профессионализацию. Рассмотрение бизнеса как деятельности и социальной среды позволяет более полно проводить психологический анализ личности бизнесмена (Иванова, 2008, Иванова, Михайлова, Штроо, 2007).
Бизнес как социальная и профессиональная среда развития личности пока что только входит в предметную область психологических исследований, поэтому ответ на вопрос о типологических особенностях самоопределения личности в бизнесе является слабо изученным. В то же время потребность в таких типологиях исходит, прежде всего, от практиков, что отражено в ряде публикаций (Бардиер, 2002, Емельянов, Поварницина, 1998, Крегер, Тьюсон, 1995, Мелия, 2006, Шарп, 2008 и др.). Надо отметить, что существующие типологии личности не вполне удовлетворяют запросам бизнеса, поскольку в них слабо учитывается специфика бизнеса как деятельности и социальной среды. На наш взгляд, необходимо провести анализ и систематизацию особенностей и механизмов личностной активности, лежащей в основе самоопределения в бизнесе, выделить их сущностное основание. 
Проблема построения типологии самоопределения личности в профессиональной и социальной среде, на наш взгляд, заключается в том, что в ней должны быть учтены как субъективные особенности восприятия деятельности, взаимодействия, общего социального контекста жизни, так и способы анализа человеком реальной ситуации, выбора пути и направления развития.

Предлагаемая нами модель самоопределениями основана на сочетании двух системных характеристик: социальной идентичности и способа принятия решений. Уровень этих характеристик в данной модели определяется следующим образом: 

а) идентичность – по степени выраженности деловых и профессиональных составляющих от минимальной до максимальной (базисная, рефлексивная, деловая); 

б) способ принятия решений – по степени выраженности рациональных способов анализа и переработки информации (эмоциональные и логические).

Сочетание данных характеристик позволяет выделить шесть типов самоопределения личности (таблица 1).

Таблица 1.

Типы самоопределения

	Способ решений
	Идентичность

	
	Базисная
	Рефлексивная
	Деловая

	Эмоциональный, ценностный
	Базисный эмоциональный (БЭ)
	Рефлексивный эмоциональный (РЭ)
	Деловой эмоциональный (ДЭ)

	Логический 
	Базисный логический (БЛ)
	Рефлексивный логический (РЛ)
	Деловой логический (ДЛ)


На основе представлений о структуре идентичности (Иванова, 2003, 2005, Weinreich, 2003), проблемах самоопределения личности в бизнесе (Иванова, 2008), а также о специфике и типах решений (Канеман и др., 2005, Крегер, Тьюсон, 1995, Карпов, 1998, Корнилова, 2002), нами были выделены следующие основные параметры типов самоопределения (подсистемные характеристики):

- локализация идентичности (узкая, ситуационная, широкая и т.п.);

- место идентичности в континууме социализации (дана от рождения, появляется благодаря социальным институтам);

- мотивация (самоуважения, самозащиты, саморазвития и т.д.);

- ценности (семьи, общества, профессиональной группы и т.д.);

- способ принятия решений (логический, ценностно-потребностный, индивидуальный, групповой);

- способ анализа ситуации (объективный, логический, целостный, интуитивный, эмоциональный).
Различное сочетание и проявление этих параметров у испытуемых позволяет выявить преобладание того или иного типа в исследуемой выборке.
Опираясь на эти идеи, нами проводилось эмпирическое исследование процесса самоопределения личности в бизнесе.
Эмпирическое исследование типов самоопределения в бизнесе
Цель исследования – изучение самоопределения личности в бизнесе, особенностей профессионального развития субъектов бизнеса.
Задачи исследования: выявить типы самоопределения у представителей бизнеса; проанализировать особенности профессионального развития, представлений о бизнесе, успехе и проблемах профессионализации в бизнесе у лиц с различными типами.
Общая гипотеза: типологические особенности самоопределения индивида в бизнес-среде соотносятся с его представлением о бизнесе, успехе и проблемах профессионализации.
Этапы исследования: первый, основной – анализ особенностей самоопределения и выявление соответствующих типов; второй, дополнительный – определение особенностей представлений о бизнесе, успехе и профессионализации у представителей различных типов. 
Сбор эмпирического материала проводился в 2006 - 2008 гг. на выборке, состоящей из представителей менеджмента бизнес-организаций Москвы и Ярославля. Выборка: участвующие в управлении собственники организаций (9 человек), топ- менеджеры, руководители отделов (32 человека), менеджеры среднего звена (78 человек). Всего опрошено 119 человек, включая 67 женщин и 52 мужчин, в возрасте от 29 до 52 лет. Данная возрастная группа относятся к периоду средней взрослости, когда происходит выбор между продуктивностью и инертностью (Эриксон, 1996б). Именно в этом возрасте большинство у человека есть возможность достигнуть вершин профессиональной и общественной карьеры. Значимость данного периода заключается в том, что, включаясь во все многообразие общественных отношений, человек становится их субъектом, сознательно формируя свое отношение к окружающему миру. При этом в полной мере проявляется сложившаяся модель самоопределения личности.
Методы: 
1. Методика «Двадцать утверждений» М. Куна и Т. Мак-Партланда, несмотря на свои ограничения, применяется в социально-психологических и социологических исследованиях идентичности (Белинская, 2001, Киселев, 2001, Румянцева, 2005, Yardley, 1987). Испытуемому задавался вопрос: «Кто Я?». Подсчитывалось количество следующих характеристик: личностные, социально-ролевые, профессионально-деловые, семейные, этнические, гражданские, локальные, глобальные. 
2. Методика выявления преобладающих ценностей (Иванова, 2003). Испытуемым предлагался для ранжирования по порядку субъективной значимости следующий список ценностей: 1 – демократические ценности; 2 – безопасность, защищенность жизни; 3 – общественная польза; 4 – лидерство, власть; 5 – популярность, известность; 6 – автономия, свобода; 7 – материальное благополучие; 8 – развитие личности и способностей; 9 – успех в делах; 10 – здоровье; 11 – семейное благополучие; 12 – внешняя привлекательность; 13 – разнообразный отдых; 14 – общение; 15 – культурные блага. Проводилось сравнение ранговых мест ценностей у каждого испытуемого. 
3. Модифицированный вариант опросника Д. Кейрси (Иванова, Михайлова, Штроо, 2007). Включает в себя следующие шкалы: экстраверсия – интроверсия; здравый смысл – интуиция; логичность – чувствительность; рассудительность – импульсивность. Шкала принятия решений: а) мыслительный (Т), у которого преобладает объективный логический анализ; б) чувствующий (F), который принимает решения с помощью целостной оценки ситуации, руководствуясь личностными ценностями (Крегер, Тьюсон, 1995). Подсчитывалось количество положительных ответов по шкалам, проводился дополнительный анализ по шкале принятия решений.
4. Методика «Незаконченные предложения». Использовалась для проективного выявления отношения к себе и бизнесу. Испытуемые должны были завершить четыре предложения: «бизнес – это…», «люди работают в бизнесе, потому что…», «в бизнесе можно достичь успеха, если…», «проблемы в бизнесе возникают потому что…». Методика заполняется индивидуально. Среднее время заполнения – 15-20 минут. 
5. Самоописания. Испытуемые в свободной форме отвечали на вопросы: Почему Вы работаете в бизнесе? Что повлияло на Ваш выбор? Что Вы думаете о своем будущем?
Обработка результатов методик «Двадцать утверждений», «Незаконченные предложения», «Самоописания» проводилась на основе контент-анализа. Выявлялись социальные характеристики, представления о бизнесе и бизнесменах, показатели идентичности. Подсчитывалось количество показателей у каждого испытуемого, данные переводились в баллы. В этой процедуре принимали участие два эксперта – психологи, имеющие опыт работы с личностными методиками.
Результаты.
1. Первый основной этап исследования был направлен на выявление типологических особенностей самоопределения.

В исследовании были выявлены типы самоопределения личности на основе сочетания показателей идентичности, ценностей, особенностей принятия решений. Построение типологии проводилось на основе процедуры кластерного анализа. Для обработки данных использовался статистический пакет SPSS. 
В результате проведения кластерного анализа выявлено шесть кластеров, которые соответствуют типам самоопределения, получившим рабочие названия: деловой логический (ДЛ), деловой ценностный (ДЦ), рефлексивный аналитический (РА), рефлексивный ценностный (РЦ), базисный рациональный (БР), базисный эмоциональный (БЭ).
Результаты показывают, что 30,3% испытуемых относится к первому типу, 10,1% – ко второму, 16% – к третьему, 9,2% – к четвертому, 17,7 % – к пятому типу, 16,7% – к шестому типу самоопределения. 
Распределение испытуемых по типам представлено на рисунке 1.
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Рис. 1. Распределение типов самоопределения у субъектов бизнеса

1 – деловой логический, 2 – деловой ценностный, 3 – рефлексивный аналитический, 4 – рефлексивный ценностный, 5 – базисный рациональный, 6 – базисный эмоциональный.
Рассмотрим основные типы самоопределения.
1. Деловой логический тип: выраженная профессиональная и широкая социальная идентичность; стремление к самоактуализации, профессиональному развитию, инновациям, карьерному росту, известности; чувство ответственности, установление правил и следование порядку; направленность на расширение деловых контактов; тщательный анализ альтернатив, последовательность выполнения принятых решений, поиск эффективного решения.
2. Деловой ценностный тип: широкая социальная идентичность, разнообразные социальные категории, сочетание профессиональной и семейной идентичности; динамичность в выборе социального и профессионального сообщества; принятие ценностей деловой культуры; стремление к самореализации, инновациям, расширению субъективного пространства; ответственность и моральные границы; сочетание интуитивного и спонтанного выбора, гибкость в отношении принятых решений, поиск оптимальных решений.
3. Рефлексивный аналитический тип: сочетание рефлексивной и профессиональной идентичности; стремление к самоуважению, автономии, личностному росту; интерес к деловой культуре, традициям, моральным ценностям общества, понимание значимости социальных проектов; восприятие своей уникальности и ответственности; независимость в постановке целей, анализ, логика выбора, планирование, терпение и настойчивость в реализации планов.
4. Рефлексивный ценностный тип: сочетание рефлексивной и статусно-ролевой идентичности; стремление к автономии, независимости; уверенность в своих действиях, склонность к риску; желание быть известным; признание ценностей и традиций на региональном и более широком уровне; желание реализовывать общественно-значимые проекты; целостное восприятие ситуации, независимость в постановке целей; оптимизм, гибкость в реализации планов.
5. Базисный логический тип: сочетание профессиональной и семейной идентичности, этно-локальные характеристики; стремление к комфорту, защищенности; рациональное отношение к деньгам; компетентность во времени и оценке собственных ресурсов; ценности здоровья, безопасности, семейного и материального благополучия; стремление к статусной и материальной карьере; логический поиск оптимальных решений; рациональный подход в оценке проектов и результатов.

6. Базисный эмоциональный тип: сочетание семейной, рефлексивной и профессиональной идентичности, выраженность локальной идентичности; ценности здоровья, безопасности, семейного благополучия; восприятие собственной индивидуальности; тревожное отношение к переменам (в работе, жизни); стремление к стабильным отношениям, работе и месту жительства, ситуационный подход в оценке проектов и результатов.
По параметру идентичности опрошенные распределились следующим образом: деловая – 40,4%, рефлексивная – 25,2%, базисная – 34,4% (рис. 2). 
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Рис. 2. Распределение испытуемых по параметру идентичности
1 – деловая, 2 – рефлексивная, 3 – базисная.
По параметру способа решений получилось следующее распределение: логический – 64%, ценностно-эмоциональный – 36% (рис. 3).
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Рис. 3. Распределение испытуемых по параметру решений
1 – логические, 2 – эмоционально-ценностные.
Из этих результатов видно, что в данной выборке явно преобладают лица с деловыми характеристиками идентичности и логическими способами принятия решений, что отражено в выявленных типах самоопределения. 

Сравнение типов у представителей высшего и среднего звена управления бизнесом показало, что у топ менеджеров более выражены деловые и рефлексивные типы, в то время как у менеджеров среднего звена – базисные (табл. 2). 
Таблица 2. 
Выраженность типов в зависимости от статуса (в %)
	Статус
	Типы самоопределения

	
	ДЛ
	ДЦ
	РА
	РЦ
	БЛ
	БЭ

	Собственники
бизнеса (∑=9)
	44,5
	22,2
	11,1
	11,1
	11.1
	0

	Руководители высшего звена (∑=32) 
	53,1
	12,5
	12,5
	12,5
	9,4
	3,1

	Руководители среднего звена (∑=78)
	19,2
	7,7
	17,9
	7,8
	21,8
	24,4


Многие менеджеры среднего звена в самоописаниях подчеркивали, что они не бизнесмены, а наемные работники, не имеющие отношения к делам руководства. Их не интересует судьба бизнеса и компании. Они работают только там, где платят деньги. Отметим, что подобная ситуация отмечалась и некоторыми собственниками и высшими руководителями бизнеса, когда они вспоминали как приходили в бизнес. Поэтому, можно допустить, что здесь проявляются не только типологические, но и ситуационные и статусно-ролевые факторы самоопределения. Но рамки данного исследования не позволяют ответить на этот вопрос более определенно.
2. Второй, дополнительный, этап исследования был посвящен выявлению представлений о бизнесе и своих перспективах у лиц, относящихся к разным типам. Анализировались результаты, полученные на основе самоописаний и по методике незаконченных предложений.
Процедура исследования: в каждом выделенном типе были выбраны представители с наиболее выраженными признаками. Далее проводился контент-анализ их самоописаний для определения представлений о бизнесе, причинах успеха и проблем в бизнесе, перспективах на будущее. К анализу данных на этом этапе привлекались эксперты – психологи, которые имеют опыт работы с личностными методиками и хорошо знают бизнес-среду через практическую работу с организациями.
Результаты показывают, что наблюдаются как сходства, так и различия в отношении к бизнесу и выбору этой деятельности, понимании факторов успеха и проблем в работе у представителей каждого типа (табл. 3). 
Таблица 3.
Особенности самоопределения у лиц с различными типами

	Типы САМ
	Бизнес
	Факторы 

Выбора 
	Причины успеха 
	Причины проблем
	Образы будущего

	ДЛ
	Выгода, прибыль,
Самореализация
	Опыт, образование,
Мотивация
	Труд, анализ, расчет
	Недоработки,

Ошибки расчета и реализации, здоровье
	Перспектива,
Управление, расчет, новый бизнес

	ДЦ
	Выгода,
Интересная жизнь
	Пример,
Образование,

Мотивация
	Труд, отношения, смысл
	Недоработки,
Ошибки,

Отвлечения
	Перспектива,
Управление,
Гибкость, новый бизнес

	РА
	Выгода, цель, 
образ жизни
	История,
Опыт, мотивация,

Способности
	Смысл, отношения, расчет, цель
	Ситуация, ошибки расчета, помехи
	Позитив, 
Гибкость,

Новизна

	РЦ
	Выгода,
Путь к свободе,
Опасность
	Традиции, мотивация, способности
	Смысл, люди
удача, интуиция, криминал
	Ситуация,
Невезенье,

Усталость
	Позитив, 
Гибкость, свобода, признание

	БЛ
	Достаток, работа, способ выживания
	Ситуация,
Опыт,

Семья
	Труд, удача, амбиции, осторожность
	Руководство,
Опыт,

Знания, здоровье
	Позитив,
Планирование

Рамки

	БЭ
	Достаток, труд, зло, насилие
	Нужда, семья, опыт
	Труд, осторожность, криминал
	Негатив, ценности, опыт, криминал
	Неопределенность,
Трудности


Подчеркнем, что эти данные позволяют говорить скорее о тенденциях, чем о закономерностях, для выявления которых требуется более широкая выборка. Но, поскольку подобных эмпирических исследований проводилось очень мало, нам важно было хотя бы на пилотажном уровне получить информацию об отношении к бизнесу, представлении о факторах успеха и проблемах в этой области. Из таблицы хорошо видно, что все опрошенные воспринимают бизнес, прежде всего, как источник получения выгоды. В то же время наблюдаются различные субъективные представления об этом явлении, как положительные (бизнес – это интересная жизнь), так и отрицательные (бизнес – это зло). Кроме того, у некоторых типов выявлено абивалентное отношение к бизнесу: это путь к развитию, свободе, но и опасность для человека и общества.
На основе контент-анализа нами выделено несколько видов представлений о бизнесе. Первые связаны с объективными показателями бизнеса: деятельность, социальная среда, производство товаров и услуг и т.п. Вторые – с ролью бизнеса для развития личности: самореализация, получение опыта, расширение круга общения, обучение и т.п. Третьи отражают представления о месте бизнеса в жизнедеятельности человека, как положительные, так и отрицательные: обретение свободы, реализация амбиций, интересная жизнь (положительные), зло, нарушение человеческих ценностей, угроза здоровью, потеря друзей (отрицательные).
Наблюдаются различия в отношении к собственным перспективам, факторам успеха и проблем в деятельности у представителей различных типов. Так, представители деловых типов при анализе фактор выбора профессиональной деятельности отмечают роль мотивации, своих способностей, имеющегося опыта, полученного образования. Они не отвергают и роль удачи, случайности, но не придают им решающего значения. В то время как представители базисных типов отмечают, прежде всего, роль ситуации, членов семьи, близких людей, которые направляли их выбор, помогали получить образование или место работы и т.п. Несколько похожая картина наблюдается и в представлениях о факторах успеха и проблемах в деятельности: в одном случае большее значение придается результатам собственных действий, в другом – ситуации, руководству и т.п. В отношении к своему будущему также выявились различия в основном между деловыми и базисными типами. В первых типах, из приведенных в таблице, отмечается видение перспективы, планируемого будущего, возможность инноваций, новых направлений деятельности, смены местожительства и т.п. В последних – чаще отмечается желание стабильности, страх перемен, предвосхищение трудностей и проблем. 

Выводы
В нашей работе сделана попытка теоретического обоснования и эмпирической проверки модели самоопределения личности, базирующейся на анализе психологического содержания и механизмов этого процесса. Согласно этой модели самоопределение рассматривается как процесс конструирования социальной идентичности и принятия решения в проблемной ситуации, связанной с определенными изменениями в жизнедеятельности индивида. Решая конкретные проблемы, не имеющие на первый взгляд психологического содержания, человек в то же время реализует и активность, позволяющую ему проявлять и упрочивать собственную позицию в новой ситуации на основе сопоставления собственных качеств с внешними условиями жизнедеятельности и выбора направления развития. И немалую роль в этом играет необходимость принятия решения о самом себе как профессионале или как о субъекте взаимодействия.
В исследовании выявлено, что люди по-разному подходят к анализу проблемной ситуации, выбору решения. У них формируются различные социальные и профессиональные категории, которые обусловливают их личностный выбор, и которые впоследствии становятся субъективным основанием для последующего развития. Оказавшись в проблемной ситуации, например, связанной со сменой социальной или профессиональной среды, люди находят индивидуальный способ выстраивания своей новой перспективы. 
Типологический подход помогает обобщить и структурировать эти разнообразные и порой противоречивые варианты поиска себя. В основе этого подхода лежит принцип системности, важнейший инструмент исследования деятельности (Шадриков, 2002). Следуя этому принципу, можно сказать, что самоопределение личности в бизнесе представляет собой системное явление, главный фокус пригодности которого сконцентрирован на задачах адаптации и развития в меняющейся социальной и профессиональной среде. Выявление типологических особенностей позволяет не только выделить принципиально важные характеристики личности в исследуемом контексте, но и показать их сущностную взаимосвязь и на этой основе определить возможность новых направлений личностного развития. Благодаря этому подходу процесс самоопределения можно рассматривать с позиции универсальности и специфичности способов принятия решения о себе и деятельности, реализации своих планов разными людьми и в различных ситуациях. 
Результаты нашего исследования позволяют говорить, что выборка представителей бизнеса характеризуется преобладанием профессионально-деловой идентичности и логическими способами принятия решений. Эти люди способны работать долго и напряженно, поскольку развитие бизнес является одним из основных смыслов их деятельности. В то же время такая личностная организация может приводить на поведенческом уровне к перенапряжению, психическому выгоранию, кризисам, которые могут усугубляться проблемы взаимодействия.
В данном исследовании не ставилась задача определить, какой тип является примером более сбалансированного и адекватного задачам бизнеса отношения к себе и своему делу. Это можно отнести к перспективам работы. Но из полученных данных в некоторой степени следует, что представители деловых типов личностно и профессионально более вовлечены в бизнес, чем остальные, у них есть видение своего будущего и перспективы бизнеса. Возможно, что они проявляют и большую эффективность в деятельности. В то же время нельзя не отметить наличие негативного отношения к бизнесу, своим перспективам в нем у лиц шестого типа. Они не получают удовлетворения от деятельности в бизнесе и как следствие могут оказаться в группе профессионального риска.
Отметим, что типологические особенности, это не статичные явления, которые в неизменном виде сопровождают индивида на протяжении всей его жизни. Каждый человек может работать над своим профессиональным и личностным обликом, вырабатывать у себя новые, более оптимальные, способы анализа информации и принятия решений о деятельности, своем социальном окружении и себе самом. Вопрос о том, кем быть и каким быть остается открытым для человека практически на протяжении всей его жизни, если относиться осмысленно к своему прошлому, настоящему и будущему. Поэтому исследование типов самоопределения личности в бизнесе относится нами к числу процедур, которые позволяют увидеть проблемные точки в процессе поиска индивидом себя в такой сложной социальной и профессиональной среде как бизнес. Полученная информация может носить пропедевтический характер для тех, кто занимается бизнесом, или проводит консультационную или обучающую деятельность с представителями бизнес-организаций.
Таким образом, несмотря на сложность и неоднозначность типологического метода, можно сказать, что он позволяет более полно анализировать процесс самоопределения личности. Особенно это важно, когда речь идет о таких многоплановых явлениях как бизнес. Человек, который ищет себя в бизнесе, сталкивается, с разнообразными проблемами, связанными с профессиональной и социальной неопределенностью этой сферы. Разрабатываемая типология помогает более полно выявлять не только особенности людей в бизнесе, но и соответствующие механизмы личностного функционирования и развития в социальной и профессиональной среде.
В итоге хотелось бы подчеркнуть, что в нашем исследовании сделана попытка выйти за рамки сложившегося в психологии отношения к проблеме самоопределения личности, найти подход к анализу этого явления с учетом, как развития самосознания личности, так и особенностей деятельности. Конечно, выявленные результаты можно отнести к разряду предварительных (пилотажных), требуются исследования на более широкой выборке. Тем не менее, из полученных данных хорошо видно, что сам подход и предложенная модель дает нам новые возможности анализа самоопределения по отношению к сложной профессиональной деятельности.
Проявилась тенденция различного видения бизнеса и своего места в нем в зависимости от типологических особенностей самоопределения, что позволяет предположить и специфическое поведение представителей разных типов в учебной и профессиональной деятельности.

Полученные данные могут быть полезны для более полного понимания природы и механизмов активности личности в ситуации выбора, смены профессиональной и социальной среды и, как следствие для развития системы психологического консультирования, обучения и терапии, как в индивидуальном, так и организационном контекстах. 
Ну и хорошо бы хотя бы в гипотетическом плане что-то о дальнейшем учете этих факторов в профессиональной подготовке бизнес-управленцев.
В то же время для нас остается открытым вопрос о том, насколько помогает знание типологии в работе бизнес-психолога. 
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