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ИННОВАЦИОННЫЕ ПОДХОДЫ К КУЛЬТУРНОМУ ТУРИЗМУ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

Культурный туризм является одним из наиболее динамично развивающихся видов туризма, занимая ключевое место в системе услуг постиндустриального общества. По оценкам Всемирной туристской организации в середине 90-х годов прошлого века 37% всего международного туризма приходилось на культурный туризм
. Сформировавшееся в 70-х годах прошлого века понятие культурного туризма базировалось на принципиально новом подходе к формированию туристских продуктов, включающих в себя не только знакомство с материальными объектами и духовными ценностями культурного наследия туристской дестинации, но и активное вовлечение туриста в культурную среду дестинации, приобщение туриста к культурным событиям и культурным практикам, характерным для данной территории. При этом по мере развития постиндустриального общества на смену ценностям аутентичности культурного продукта дестинации приходит стремление к приобщению к тем символическим ценностям, которые формируют бренд данной территории. Как отмечают в этой связи Н.А. Никишин и Ю.Л. Рыбакова «поскольку гуманитарные компоненты (знания, символические ценности, информация, коммуника​ция, творчество) в (различных постиндустриальных – В.Г.) процессах имеют определяющее значение, то новые постиндустриальные технологии организации и осуществления туристской деятельности вполне резонно напрямую связывать с понятием «культурный туризм»
.
Всемирная туристская организация определяет культурный туризм как «перемещение людей на основе культурных мотиваций, которое включает в себя познавательные туры, знакомство с исполнительскими искусствами и культурные туры, поездки на фестивали и другие культурные мероприятия, посещение достопримечательностей и памятников, поездки для знакомства с природными, этнографическими, художественными и религиозными памятниками»
.

Культурный туризм как вид экономической деятельности сформировался на пересечении двух достаточно отличающихся друг от друга отраслей экономики – культуры и туризма. B. McKercher и H. Du Cros подробно рассматривают различия между туризмом и культурным наследием (как основой развития культурного туризма), указывая прежде всего на коммерческие цели первого и более широкие социальные цели второго. Различия между указанными отраслями приводит к весьма сложным взаимоотношениям между ними, которые оцениваются данными авторами по шкале от полного открытого конфликта, прежде всего, между основными стейкхолдерами (группами интересов) до полной кооперации на основе честного партнерства для взаимной выгоды обоих секторов
. 
Соглашаясь в принципе с подобной систематизацией форм взаимодействия культуры и туризма, хотелось бы отметить, что во всем мире и, соответственно, в России сфера культуры взаимодействует с туризмом не только посредством государственных учреждений культуры, сохраняющих материальные объекты культурного наследия, но и через огромное количество частных структур, работающих в сфере культуры и принимающих активное участие в формировании продукта культурного туризма дестинации (экскурсионные бюро, антрепренерские фирмы, творческие анимационные коллективы и многие другие организации). Таким образом, можно сделать вывод о том, что сфера культуры, как никакая другая, носит межсекторальный характер, что обуславливает сложный характер взаимоотношений с туристской отраслью. 
Для культурного туризма, являющегося важной составной частью социальной сферы, характерны все важнейшие особенности инновационных процессов, присущих данной сфере общества. Поскольку в культурном туризме соединяются как социальные, так и коммерческие цели, здесь можно рассматривать два вида инноваций. В своих предыдущих работах мы следующим образом охарактеризовали эти особенности: «К инновациям в социальной сфере относятся все новации, внедряемые на предприятиях и в организациях социальной сферы, в то время как под социальными инновациями мы предлагаем понимать нововведения, результатом которых является изменение формы вовлечения различных социальных групп населения в процесс потребления (или производства) продукта – услуги»
. 

Рассматривая таким образом социальные инновации, можно придти к выводу об их принципиальных особенностях, выражающихся во влиянии на всю систему общественных взаимоотношений. «Социальные инновации создают новые виды социального поведения, более эффективно используют социальные или человеческие возможности, по-новому соединяют друг с другом явления, возникающие в обществе»
.

Инновационная составляющая культурного туризма имеет под собой несколько оснований. Одно из них связано с тем обстоятельством, что культурный туризм представляет собой сравнение символов и стереотипов своей культуры с иной моделью культуры, с иной системой культурных ценностей и традиций. В этой связи Р. Прентис отмечает, что культурный туризм часто рассматривался как вызванный простым желанием познакомиться с образом жизни других людей, стремлением узнать, как они живут сегодня или жили раньше. Это является потреблением «атмосферы» и культурных отличий ради познания культуры других народов и через осмысление полученных впечатлений, познание своей собственной культуры путем ее сравнения с другой
. Данные различия могут выражаться в исторических и конфессиональных корнях культурной деятельности, этнопсихологических особенностях культурных традиций, формах табуирования и культурных девиаций, в конечном счете, во всей совокупности культурных символов, столь громко заявивших о себе в постиндустриальном обществе. Поэтому лежащее в основе культурного туризма стремление сравнить «свое» и «чужое» становится импульсом к познанию и осмыслению иных, новых в определенной степени форм культурной деятельности. Таким образом, поиск в туристской дестинации новых культурных впечатлений является для туриста проявлением инновационного характера его туристской деятельности.

Еще одним основанием инновационной сущности культурного туризма является мотив поиска «своего» в «чужом». Этот мотив порождает законное чувство гордости за представителей своей страны, своего народа, внесших вклад в развитие культуры, науки, медицины чужой страны или города. Так, большой популярностью среди итальянцев пользуются экскурсии, знакомящие с архитектурными шедеврами итальянских мастеров в Санкт-Петербурге. Не менее значимыми являются поиски результатов труда и творчества своих земляков, приезжающими в Санкт-Петербург жителями других российских регионов и автономных республик. К сожалению, это чрезвычайно важное направление развитие культурного туризма не нашло до настоящего времени воплощение в конкретных туристских продуктах, хотя безусловно в таком многонациональном городе, создававшимся трудом жителей всех регионов нашей страны, было бы целесообразно разрабатывать соответствующие экскурсионные маршруты и музейные выставки. В данном случае инновационность культурного туризма заключается в реализации посредством этого вида туризма новых форм патриотического воспитания.

Следующим основанием инновационной составляющей культурного туризма может выступать тезис о том, что культурный туризм является формой экспорта не только культурных благ, но и определенных социокультурных ценностей. Характерный пример – зарождение и развитие эколого-этнографического туризма. Как известно, именно скандинавские страны стояли у истоков такого вида туризма, который впоследствии получил название эколого-этнографического. Поэтому именно здесь появился один из первых в мире музеев, ставивших своей целью сохранение материальных носителей истории труда, быта, творчества своего народа в совокупности с природной средой обитания – Скансен в Швеции, основанный Артуром Хезелиусом в 1891 г. Он начал собирать костюмы, орудия труда, ремесленные изделия и мебель, ставшие основой первого в Европе этнографического музея. Еще один старейший музей - Музей Сеурасаари в Финляндии был основан профессором Акселем Хейкелем в 1909 г. Он задумал сохранить на заповедном острове деревянные постройки, типичные для разных провинций Финляндии. Остров Сеурасаари, на котором расположен этнографический Музей под открытым небом, имеет статус Национального парка и обладает множеством живописных старинных финских деревянных построек, привезенных из разных частей страны. 

По нашему мнению, продвижение определенных социокультурных ценностей имеет чрезвычайно важное значение для развития культурного туризма именно в Санкт-Петербурге. Дело в том, что город создавался как имперская столица; ему на протяжении нескольких столетий был присущ академический стиль во всех видах искусства. Именно имперский стиль и академизм являются в настоящее время основными чертами туристского бренда Санкт-Петербурга. Это вполне гармонирует с геополитической парадигмой нынешней российской власти. Наиболее ярким примером воплощения имперского стиля в туристском продукте является реставрация Константиновского дворца в Стрельне, ставшего не только местом проведения правительственных встреч, но и популярным туристским объектом, чрезвычайно созвучным с желаемым имиджем возрождаемой российской имперской государственности. Не вдаваясь в искусствоведческие дискуссии о ценности интерьеров данного дворца, подчеркнем, что он стал своеобразным символом (наряду с отреставрированным зданием Конституционного суда (бывшего Сената), демонстрирующим преемственность столичных функций современного Санкт-Петербурга. Этой же цели будет способствовать и реализация проекта по созданию в Кронштадте всероссийского учебного центра военно-морской подготовки и перевод туда командных структур Военно-морского флота РФ.

Наряду с вышеописанными социокультурными основаниями инновационности культурного туризма может быть также рассмотрен и целый ряд организационных оснований. Остановимся на некоторых из них подробнее.

Культурный туризм обуславливает новые особенности развития как сферы культуры, так и туристской отрасли:

· стремление полнее удовлетворить запросы туристов делает работу многих государственных учреждений культуры более гибкой, рыночноориентированной. Несмотря на чрезвычайно забюрократизированный контроль за ведением предпринимательской деятельности, большинство государственных учреждений культуры именно в рамках сотрудничества по развитию культурного туризма осваивает рыночные формы работы. Доходы от предоставления платных услуг туристам являются важной частью внебюджетных доходов многих организаций и учреждений; 
· в ходе создания культурного продукта, ориентированного на туристов, государственные учреждения культуры активно сотрудничают как с негосударственными учреждениями, так и с туристскими фирмами (например, в рамках проведения различных фестивалей; при организации концертов и фуршетов в помещениях музеев за пределами рабочего времени и т.п.);
· турфирмы расширяют круг запросов на специализированные формы культурного обслуживания туристов, инициируя тем самым новые формы работы и создание новых туристских продуктов. Особенно активно эта деятельность разворачивается в низкий сезон, когда потенциал петербургской индустрии гостеприимства остается незадействованным вследствие резкого уменьшения потока туристов. Так, именно от руководителей туристских и гостиничных предприятий исходила инициатива проведения зимних фестивалей и в целом программы «Белые дни»; 
· большую активность в работе с туристами проявляют негосударственные организации сферы культуры, прежде всего, такие как экскурсионные фирмы, художественные галереи, салоны по продаже сувенирной продукции. Важной особенностью развития культурного туризма в нашей стране является то обстоятельство, что некоторые подотрасли сферы культуры перешли в негосударственный сектор путем приватизации (экскурсионные фирмы, сувенирные магазины), а некоторые (художественные галереи и салоны) были созданы практически заново. Однако, несмотря на способ попадания в негосударственный сектор сферы культуры все перечисленные подотрасли проявляют большую рыночную активность и инновационность при работе с туристами. 
Культурный туризм активно переплетается с другими видами туризма, например, с конгрессным. По оценкам специалистов компании Colliers International 31% площадей для проведения конференций в Санкт-Петербурге составляют площади во дворцах и музеях
. При этом в случае проведения конгрессов во дворцах и музеях всегда предусматриваются экскурсии по интерьерам, посещение кладовых и хранилищ, стилизованные концерты исполнительских коллективов. Данные экспертов показывают, что одним из важнейших мотивов выбора Санкт-Петербурга в качестве места проведения конгрессов выступает благоприятный бренд города как культурного центра. Поскольку культурный и интеллектуальный уровень участников конгрессов весьма высок, для них важным фактором привлекательности туристской дестинации является возможность организации насыщенной культурной программы. Свидетельством важности знакомства с городом выступает тенденция, выявленная в ходе проведенных автором экспертных опросов, свидетельствующая, что в Петербурге чаще, чем в других местах проведения конгрессов, их участники обращаются к организаторам с запросами о досрочном прибытии или продлении сроков пребывания. 
Конгрессный туризм, имеющий два ярко выраженных пика активности (май-июнь и конец августа-октябрь), может стать существенным фактором увеличения туристского потока в осенний период. Этому должно способствовать планируемое увеличение специализированных площадей, приспособленных для конгрессной деятельности. Так, планируется, что в рамках проекта «Новая Голландия» будет сооружен Дворец фестивалей, обладающий необходимой инфраструктурой для концертной, выставочной и конгрессной деятельности. Подобный пример свидетельствует о том, что магистральным направлением развития конгрессного туризма в Санкт-Петербурге должно стать его разностороннее взаимодействие с культурным туризмом. 
Важным для российского туристского рынка является тот факт, что в сферу культурного туризма все шире вовлекаются различные предприятия индустрии гостеприимства. Если предприятия общепита традиционно являлись неотъемлемой частью аутентичного туристского продукта с помощью создания соответствующего интерьера, национальной кухни и выступления исполнительских коллективов, то сейчас уже можно говорить о взаимопроникновении других форм культурной деятельности в работу предприятий общественного питания (например, кафе и рестораны ведут галерейную деятельность, устраивая у себя сменные выставки и реализуя их экспонаты (кафе «Кофе-брейк»); известный петербургский ресторатор Л. Грабар в районе Исаакиевской киевской площади открыл комплекс, состоящий из ресторана «Рюмочная №1» и Музея русской водки, организованного по всем правилам музейного дела). 
Подчеркивая значение культурно-бытовой составляющей туризма, Г.Е. Чернов пишет: «…многие категории туристов воспринимают культурную самобытность страны отнюдь не через деятельность специализированных учреждений культуры: театров, музеев, концертных залов, а именно на основе тех культурных составляющих деятельности предприятий и учреждений сферы гостеприимства, с которыми они прежде всего сталкиваются во время пребывания в чужой стране» И далее. «Можно говорить, что учреждения общественного питания удовлетворяют не только и не столько потребности туриста в пище, а приобретают самостоятельную культурную, историческую ценность и становятся уже частью турпродукта, который формирует более полное представление о стране пребывания»
. 
Аналогичные тенденции наблюдаются в гостиничном секторе. В последние годы в Санкт-Петербурге развиваются так называемые концептуальные отели, несущие в себе выразительную художественную составляющую. Например, отель «Братья Карамазовы» – это первый отель, положивший начало концептуальной сегментации малых отелей. Отель «Пушка ИНН» – отель, позиционирующий себя как исторический отель. Идея возникла от концепции «война 1812 года» – символ перемирия между Францией и Россией
. В антик-отеле «Рахманинов» двери номеров расписаны на темы произведений этого выдающегося композитора. Кроме того, отель покупает и коллекционирует живопись, по-новому декорирует номера, проводит выставки-продажи картин
. 
Одним из важнейших стратегических подходов к культурному туризму в условиях финансово-экономического кризиса является рассмотрение его как экспортной стратегии развития сферы культуры. Такой подход будет способствовать преодолению негативных последствий секвестирования расходов на культуру в федеральном и городском бюджетах, поскольку привлечение дополнительных посетителей и предоставление дополнительных платных услуг способно в определенной степени компенсировать недостаток бюджетных средств. Кроме того, ослабление курса рубля делает посещение России более привлекательным для иностранных туристов с экономической точки зрения. Это особенно актуально для Санкт-Петербурга, являющегося для туристов одним из самых дорогих городов Европы. Так, по данным туристской статистики средняя общая сумма расходов во время одного визита у российских туристов составила 13100 рублей, у иностранных - 38900 рублей
. 
Экспортная стратегия развития сферы культуры предусматривает разработку специализированных культурных продуктов, предназначенных для отдельных категорий туристов, или модернизацию унифицированных продуктов с целью создания наилучших условий для потребления туристами таких продуктов. К сожалению, в последние два десятилетия наблюдается картина неуклонного снижения уровня посещаемости петербуржцами практически всех типов учреждений культуры по сравнению с наиболее успешным 1991 годом (исключение составляют только кинотеатры и музеи). 
По данным исследования 2007 года, проведенного под руководством М.Е. Илле, 64% взрослого населения Санкт-Петербурга ни разу в течение года не были в музеях и на выставках, 70% — в драматическом театре, 77% — на концертах популярной музыки, 83% - в музыкальном театре, 91% - на концертах академи​ческой музыки, 96% - на концертах народной музыки
. Поэтому можно констатировать, что значительная часть услуг, предоставляемых учреждениями культуры Санкт-Петербурга, потребляется в настоящее время российскими и иностранными туристами и именно они приносят основную долю внебюджетных доходов учреждений культуры. Если учесть, что нормативы бюджетного финансирования учреждений культуры весьма скромны, то можно придти к печальному заключению о потенциальной угрозе резкого ухудшения условий деятельности учреждений культуры в условиях кризиса.

Инновационность рассмотрения обслуживания иностранных туристов как формы экспортной стратегии обуславливает поиск нетрадиционных форм поддержки со стороны государства учреждений культуры, участвующих в такого рода деятельности. Так, наряду с целевым выделением средств на техническое переоборудование музеев для создания более комфортных условий для иностранных туристов (что предусмотрено в рамках Программы развития Санкт-Петербурга как туристического центра на 2005-2010 гг.), необходимо предпринять более активные усилия по продвижению петербургских учреждений культуры на международных туристских выставках и ярмарках. 
Предпринимаемые в настоящее время Городским туристско-информационным центром усилия в данном направлении не носят системного характера; определенную роль играют ведомственные барьеры, также велики инерционность и консерватизм музейных работников. В результате работающие на международных туристских выставках и ярмарках иностранные туроператоры не получают полной картины о культурной жизни Санкт-Петербурга и востребованность со стороны туристов музеев и исполнительских коллективов второго ряда остается весьма низкой. Кроме мер административного воздействия на руководство государственных учреждений культуры по активизации их системы продвижения на мировом рынке туристских услуг, необходима разработка программы, аналогичной программе, осуществляемой на средства гранта Инвестиционного фонда поддержки культуры, реализуемой правительством РФ с привлечением средств займа Международного банка реконструкции и развития. Данная программа предусматривает выделение средств для реализации проектов по развитию в учреждениях культуры эффективной предпринимательской деятельности. В числе реципиентов программы – ведущие петербургские учреждения культуры, такие как Государственный Эрмитаж, Капелла, Этнографический музей.

Отличительной особенностью развития культурного туризма в СПб является его жесткая привязка к материальным объектам культурного наследия, таким как архитектурные памятники, их интерьеры, хранящиеся во дворцах и музеях экспонаты, а также их совокупность, создающая неповторимый художественный ансамбль. Подавляющее большинство продуктов культурного туризма в Санкт-Петербурге включает в себя знакомство с теми или иными объектами культурного наследия. Однако ограниченная пропускная способность наиболее аттрактивных культурных объектов, особенно в высокий сезон, остро ставит задачу временного управления спросом на туристские услуги с помощью синхромаркетинга. Одним из инструментов синхромаркетинга в данном случае является событийный туризм. 

Следует подчеркнуть, что сложившаяся в настоящее время система культурных и общественно-политических мероприятий, проводимых в Санкт-Петербурге, слабо соответствует принципам синхромаркетинга, поскольку они проводятся в разгар высокого сезона. Но если одни из них (например, праздник Дня города и праздник выпускников школ «Алые паруса») жестко детерминированы по срокам проведения, то такие мероприятия, привлекающие большое количество туристов, как Петербургский экономический форум, Международный банковский конгресс, балетный фестиваль «Звезды белых ночей» с точки зрения туризма было бы целесообразно проводить не в июне, а в период уменьшения потока туристов, например, в апреле или сентябре – октябре. 

Следует отметить, что городские власти предпринимают определенные усилия, направленные на организацию привлекательных для туристов мероприятий в период низкого туристского сезона. С этой целью разработана и реализуется программа «Белые дни», которая включает в себя организацию нескольких фестивалей. Зимняя программа «Белые дни в Санкт-Петербурге» впервые была представлена на туристском рынке города в октябре 2002 года по инициативе группы ведущих отелей: «Астория», «Англетер», «Гранд Отель Европа», «Коринтия Невский Палас», «Талеон Отель», «Рэдиссон САС». Со стороны сферы культуры «Белые дни» поддерживают Государственный Эрмитаж, Мариинский театр, Русский музей, Театр балета Бориса Эйфмана и Санкт-Петербургская академическая филармония им. Д.Д. Шостаковича. Благодаря ярким мероприятиям в рамках программы «Белые дни» и активному ее лоббированию со стороны городской администрации каждый сезон к ней присоединяются новые участники. С недавнего времени в зимней программе стали участвовать «Константиновский дворец», «Елисеев Палас отель», «Ренессанс Балтик отель», «Кемпински Отель Мойка 22», «Парк Инн Пулковская», «Парк Инн Прибалтийская» и Государственный музей-заповедник «Петергоф»
. 
К уже традиционным событиям - «Масленичной неделе в Мариинском» и международному фестивалю балета «Мариинский» в этом году добавятся новые мероприятия, специально разработанные Государственным Эрмитажем, Государственным Русским Музеем, Мариинским театром, Санкт-Петербургской академической Филармонией им. Д Д.Шостаковича, Михайловским театром и Юсуповским дворцом
. 

Однако предпринимаемые усилия пока не дали существенного роста туристского потока, нацеленного именно на мероприятия данной программы. Для того, чтобы фестивальная деятельность стала существенным фактором развития туризма в Санкт-Петербурге, необходим, по нашему мнению, инновационный подход к продюсингу фестивальных мероприятий. Дело в том, что большинство проводимых в городе фестивалей не нацелено именно на туристскую аудиторию. Особенно это касается фестивалей, организуемых при поддержке Комитета по культуре Санкт-Петербурга. Большинство таких фестивалей имеют своей целью поддержку петербургских творческих коллективов и создание условий для профессионального общения творческих единомышленников. 
Безусловно, важнейшей задачей любого фестиваля является знакомство петербургского зрителя с тенденциями развития определенных творческих направлений в искусстве. Однако за исключением фестивалей Мариинского театра, устроители остальных фестивалей не нацеливаются на работу с туристами как потенциальной зрительской аудиторией. В результате Петербург до настоящего времени не стал общероссийской, а тем более европейской площадкой, на которую не только стремятся исполнители, но за событиями на которой внимательно следят заинтересованные иногородние и иностранные зрители. 
Решение этой проблемы лежит в двух плоскостях. С одной стороны, необходима более целенаправленная кастомизация фестивального продукта. То есть в целевые задачи фестивалей должны входить не только возможность сопоставления творческих достижений отдельных коллективов и плодотворное профессиональное общение, но и привлечение к просмотру, а быть может и обсуждению фестивальных работ, целевых зрительских аудиторий. Это потребует создания произведений, в наибольшей степени удовлетворяющих вкусы и запросы определенных групп зрителей/слушателей/посетителей. С другой стороны, необходимо активизировать работу по продвижению петербургской культуры в целом и петербургских фестивалей, в частности, на общероссийских телеканалах, таких как «Пятый канал» и «Культура». Кроме того, необходимо продвигать новости петербургской культуры и, в том числе информацию о проводимых в городе фестивалях, на специализированные европейские каналы и каналы в странах СНГ (радиостанция «Голос России», телеканал «Культура» РГТРК, МТРК «Мир», Радио «Маяк», Русская служба BBC).
Важной инновационной стратегией развития культурного туризма в Санкт-Петербурге является выделение в нем элитного сегмента. Это направление развития имеет под собой ряд оснований. Первое из них – это бренд Санкт-Петербурга как имперской столицы, воплощающей могущество и роскошь великой державы. Сохранившиеся и восстановленные великолепные здания, богатство их интерьеров и, главное, магия мест, связанных с жизнью аристократических особ, идеально создают условия для реализации вебленовской модели «демонстративного потребления», изложенной им в ставшим классическом труде «Теория праздного класса»
. В этих абсолютно аутентичных условиях «роскоши с историческими корнями» могут быть реализованы такие базовые установки элитного потребления как статусность, труднодоступность вследствие дефицитности, эксклюзивность и сверхвысокая престижная цена. 
Формирование бренда Санкт-Петербурга как одного из мировых центров роскоши возможно только путем развития здесь соответствующего сегмента международного туризма. Как отмечают в этой связи А.Н. Андреева и Л.Н. Богомолова «мировая индустрия роскоши тесным образом связана с мировой индустрией туризма…Исторически международный туризм сыграл самую непосредственную роль в процессе интернационализации индустрии роскоши»
. В настоящее время в Петербурге реализовано или реализуется несколько гостиничных проектов, предоставляющих условия проживания класса de luxe (отели «Талеон», «Балтийская звезда», «Кемпински Отель Мойка 22«, строящийся отель Four seasons в особняке Лобановых-Ростовских). 

Второе основание для развития элитного культурного туризма в Санкт-Петербурге – это потенциальные возможности учреждений культуры по созданию эксклюзивных условий для VIP-гостей, которые реализуются в ходе государственных визитов, но могут быть в другое время предоставлены и элитным гостям. Наиболее известными примерами подобного рода являются индивидуальные экскурсии по Эрмитажу, проводимые за пределами общеустановленного времени посещения музея, и продажа билетов по эксклюзивным ценам в царскую ложу Мариинского театра. 
Однако с точки зрения развития культурного туризма не менее важно конструирование и продвижение особых культурных мероприятий, соответствующих стратегии событийного туризма. Ярким примером появившегося в последние годы и получившим широкую известность за рубежом петербургским культурным событием стал новогодний Царский бал в Екатерининском дворце в Пушкине. Несмотря на цену билета в несколько тысяч евро высокое мастерство исполнителей, изысканная атмосфера, роскошь залов императорского дворца привлекают на этот бал каждый год более 300 иностранных туристов
. 
Появление все новых подобных мероприятий становится тем более актуальным по мере развития в Санкт-Петербурге условий для международного яхтенного туризма. Пассажиры частных крейсерских яхт (в отличие от пассажиров круизных судов) не ограничены строгими временными рамками пребывания и обычно стремятся сделать свою культурную программу насыщенной, но эксклюзивной. Поэтому учреждения культуры СПб должны целенаправленно искать новые формы работы с элитным сегментом.

Развитие элитного культурного туризма в Санкт-Петербурге имеет еще одно немаловажное последствие. Как показывает практика, многие представители высших слоев общества после посещения нашего города становятся активными участниками различных благотворительных фондов поддержки учреждений культуры, таких как, «Клуб Друзей Эрмитажа»
.
Внедрение инноваций в процессе развития культурного туризма в Санкт-Петербурге является вызовом времени, ответив на который, наш город сможет значительно укрепит свой международный имидж и повысить свой экономический и политический статус. 
�� Подготовка данной статьи осуществлена в рамках индивидуального исследовательского проекта № 08-01-0085 «Исследование потенциала развития культурного туризма в Санкт-Петербурге», выполняемого автором при поддержке ГУ-ВШЭ. 


� Richards G. (Ed). Cultural tourism in Europe. CAB International. Oxon,UK. P. 3-18.


� Никешин Н.А., Рыбакова Ю.Л. Мировая экспансия культурного туризма // Материалы Форума по въездному и внутреннему туризму «Новый взгляд на Россию». СПб, 2008. С. 3-4


� WTO. Madrid, 1985. С. 6.


� McKercher B., du Cros H.Cultural tourism: the partnership between tourism and cultural heritage management. The Haworth Hospitality Press, 2002. P. 14-16/


� Гордин В.Э., Конаховская В.Н. Управление инновациями в социальной сфере // Социальные инновации. В 2-х ч. Ч1. – Изд-во СПбГУЭФ, 1999. С. 7.


� Гордин В.Э., Сущинская М.Д. Менеджмент в сфере услуг: Учебник. СПб.: Изд. дом «Бизнес-пресса», 2007. С.118.


� Прентис Р. Культурный туризм как конструирование, аутентичность и впечатления // Культурный туризм: конвергенция культуры и туризма на пороге ХХI века / Под ред. Я. Брауна, В. Андерсен, В. Гордина.  СПб.: Изд-во СПбГУЭФ, 2001. С. 87.


� («Деловой Петербург» 18.12.2008


� Чернов Г.Е. Взаимодействие культурного туризма и сферы гостеприимств // Культурный туризм: конвергенция культуры и туризма на пороге ХХI века /Под ред. Я. Брауна, В. Андерсен, В. Гордина. СПб.: Изд-во СПбГУЭФ, 2001. С.179, 181.


� http://www. hotelsclub.ru.]


� Деловой Петербург. 2009. 26 января.


� http://www.gov.spb. ru/day/cultur


� Илле М.Е. Петербуржцы в театрах, на концертах и выставках. Исследование художественной жизни Санкт-Петербурга конца ХХ – начала ХХI века. СПб.:Норма, 2008. С. 33.


� http://www. ratanews.ru /news/news


� http:// www. gov.spb.ru/gov/admin/otrasl


� Веблен Т. Теория праздного класса. / Пер. с англ.,М.: Прогресс, 1984.


� Андреева А.Н., Богомолова Л.Н. Маркетинг роскоши: современные стратегии – СПб.: Изд-во «Высшая школа менеджмента»; Издат.дом С.-Петерб. гос. ун-та, 2008. С. 80.


� http:/www. tsarball/com/engl/spb/index/htm


� www. hermitagemuseum.org





