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ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА КАК СЕРВИСОПОЛИСА

Несмотря на мировой экономический кризис сфера услуг в экономике развитых стран продолжает оставаться одним из ведущих факторов формирования ВВП. При этом лидерами по темпам роста сферы услуг (как по вкладу в  ВВП, так и по доле занятых в сервисных отраслях) являются страны, которые не только относятся к наиболее развитой группе государств, но и обладают наибольшей долей городского населения. Так, согласно статистическим данным, в странах с наибольшей долей сферы услуг в ВВП преобладает именно городское население. В крупных и сверхкрупных городах (мегаполисах) сосредотачивается значительная масса производителей услуг. В определённой мере представление о роли услуг в экономике крупных городов может дать рассмотрение структуры занятости по основным видам деятельности. Преобладающая доля занятого населения крупных городов мира сосредоточена в сфере деловых и социальных услуг. 
Несмотря на некоторые расхождения в российской и международных методиках расчета показателей занятости населения в экономике крупных городов мира, общая тенденция преобладания сферы услуг прослеживается и в российских мегаполисах - Москве и Санкт-Петербурге. Международная тенденция такова, что доля занятого в сфере услуг населения в городах выше, чем в целом в стране, и составляет  около 65 %. Так, в США общая численность занятых в отраслях сферы услуг составляет 78,4 %
 (при этом в Нью-Йорке – 86,6 %), в Великобритании – 76,4 % (В Лондоне – 83,0%), во Франции – 72,6 % (в Париже – 75,9 %), в Японии – 67,1 % (в Токио -76,3 %), в России 54,8 %
 (в Москве и Санкт-Петербурге более 60 %)
.
Кроме того, следует отметить, что разнообразие отраслей сферы услуг в крупных городах заметно больше, чем в малых и средних. Это обусловлено усложнением как социальных, так и деловых взаимосвязей между различными группами населения, между субъектами хозяйственной деятельности, между органами государственного и муниципального управления и рядом других факторов. Если говорить о Санкт-Петербурге, то можно предположить, что Санкт-Петербург будет приходить к структуре экономики, характерной для крупнейших мегаполисов, в которых относительно велика доля услуг разнообразной направленности. 
В настоящее время в Санкт-Петербурге имеется несколько высокорентабельных отраслей услуг, куда активно начал перетекать капитал и такими отраслями являются торговля, бытовое обслуживание, общественное питание, транспорт, финансовые, информационно-телекоммуникационные услуги, шоу-бизнес и ряд других. Сегодня Санкт-Петербург является городом, в котором роль услуг в формировании добавленной стоимости значительно превышает среднероссийский уровень. По объему платных услуг на душу населению Санкт-Петербург занимает третье место в России после Москвы и Сахалинской области (Москва – 63,2 тыс. руб. в год на оного жителя, Санкт-Петербург - 33,1 тыс. руб.)
.
При этом темпы роста потребления услуг в Санкт-Петербурге выше, чем в Москве и других регионах; это является важным фактором расширения данной  сферы экономической деятельности. Этому способствует, в частности, относительно высокий уровень среднедушевых доходов жителей города. Согласно данным Росстата, в 2006 г. город по среднедушевым денежным доходам - 14,1 тыс. руб./мес. - находился на девятом месте среди всех российских регионов (в целом по России этот показатель составил 10,1 тыс. руб./мес., в Москве - 29,8 тыс. руб./мес.)
. 

Основными факторами, оказывающими влияние на развитие сферы услуг в Санкт-Петербурге, одном из крупнейших мегаполисов страны, с нашей точки зрения являются следующие.

1. В современных условиях Санкт-Петербург должен позиционироваться как постиндустриальный мегаполис, который может и призван входить в международное разделение труда как центр с развитой сферой услуг. 
2. Нормальное формирование экономики города требует развернутой инфраструктуры (инженерной, транспортной, финансовой, социальной), и именно сфера услуг создает условия для функционирования подобной инфраструктуры. Иными словами, развитие самой инфраструктуры, с одной стороны, определяет уровень комфортности для деятельности экономических субъектов, а, с другой стороны,  повышает уровень привлекательности мегаполиса для инвесторов, партнеров, туристов и других субъектов экономической и социальной активности. 
3. Мегаполис благодаря развитию сферы услуг становится наиболее привлекательным для жизни и работы все большего числа горожан, несмотря на многие негативные обстоятельства, связанные с длительным пребыванием в крупном городе (скученность жителей, большие расстояния, плохая экологическая ситуация и ряд других сложностей). В то же время именно сфера услуг позволяет элиминировать эти отрицательные стороны жизни и делает город притягательным для многих групп населения. В мегаполисах значительно большее разнообразие возможностей профессиональной самореализации человека, возможностей для образования, отдыха, развлечений, занятий спортом и др. 
В это связи мы хотели бы сформулировать понятие сервисополисов как особого вида городских поселений в экономике постиндустриального типа, характеризующихся ключевой ролью отраслей сферы услуг города в создании валового регионального продукта, в занятости населения и местом в региональном, общенациональном и международном разделении труда.
В этой связи важно рассмотреть и дать прогнозную оценку перспектив развития сферы услуг в Санкт-Петербурге, определить основные точки роста с учетом отраслевых и территориальных приоритетов, сформулировать возможные направления поддержки и стимулирования предприятий и организаций сферы услуг различной формы собственности. С нашей точки зрения, основными тенденциями развития сферы услуг в Санкт-Петербурге как сервисополисе в ближайшей и среднесрочной перспективе будут следующие направления, которые определяются как особенностью географического местоположения региона, так и спецификой сферы услуг крупного полифункционального и поликультурного города. 

Эти тенденции связаны с двумя основными направлениями функционирования сферы услуг. Во-первых, это обслуживание современных производственных предприятий и комплексов в условиях повышающейся специализации их деятельности и «вынесения» многих неосновных функций «за пределы проходной»; передача функций по обслуживанию производственного процесса, по его информационному сопровождению, по предоставлению социальных услуг работникам специализированными компаниями на условиях аутсорсинга. Во-вторых, расширение спектра функциональной деятельности современного горожанина - жителя мегаполиса по удовлетворению сервисно-бытовых и социально-культурных запросов, формирующихся под влиянием повышения уровня и качества жизни, интенсивности производственной и частной жизни, объективным усложнением его функций как потребителя товаров и услуг. 

Таким образом, основные направления развития сферы услуг Санкт-Петербурга будут сосредоточены в следующих направлениях.

Первое. Услуги по обеспечению бесперебойной работы инфраструктуры производственных предприятий становятся специфической бизнес-нишей компаний, специализирующихся на промышленном аутсорсинге. Этот вид бизнеса сегодня уже активно развивается в зарубежных странах; существует много крупных игроков на этих рынках, среди них, в частности, может быть названа компания Voith Industrial Services, которая в 2006 г. пришла в Россию
. Данная компания специализируется на комплексном предоставлении услуг фасилити-менеджмента крупным производственным предприятиям. К числу этих услуг относится управление внутренней инфраструктурой и ее техническое обслуживание (электроснабжение, кондиционирование, другие коммунальные сети); внутренняя логистика (ресурсное согласование технологического процесса); техническая чистка производственных и иных помещений и территорий (уборка с использованием современных технологий клининга, вывоз мусора или его утилизации, чистка оборудования и т.п.).

В современных экономических условиях услуги фасилити-менеджмента становятся все более привлекательным видом самостоятельного бизнеса, и этот вид бизнеса будет одним из самых быстро растущих рынков услуг аутсорсинга. Так, по оценкам ряда зарубежных экспертов рост российского рынка IT-аутсорсинга будет составлять в ближайшее время порядка 40-50 %, а промышленного аутсорсинга - 25 % в год
.

Кроме промышленности крупным потребителем услуг фасилити-менеджмента будут появляющиеся в большом количестве в регионе бизнес-центры, торгово-развлекательные мега- и гиперкомплексы и другие подобные объекты. Помимо создаваемых объектов социально-культурного сервиса к услугам специализированных предприятий, обеспечивающих поддержание в надлежащем состоянии внутренней инфраструктуры, все чаще обращаются и расположенные на территории Санкт-Петербурга крупные музеи, театры, концертные залы, образовательные учреждения. Таким образом, считаем, что услуги аутсорсинга будут в перспективе активно развиваться и все больше специализироваться, формируя и, тем самым, усиливая рыночные преимущества данного сектора услуг. 

Второе. Логистические услуги в городе также, с нашей точки зрения, в будущем будут развиваться ускоренными темпами. Факторами, способствующими данной тенденции, являются строительство и развитие Большого порта Санкт-Петербурга, включающего причалы морского торгового, лесного, рыбного и речного портов, нефтяного терминала, судостроительных, судоремонтных и других заводов, морского пассажирского вокзала, речного пассажирского порта, портовых пунктов Горская, Бронка; строительство крупных хабов и логистических центров в районе аэропорта «Пулково». Санкт-Петербург сегодня становится крупным логистическим узлом не только в масштабе страны, но и на уровне европейского региона. 

В рамках программы «Северное измерение» формируются трансъевропейские транспортные коридоры, главной целью развития которых является предоставление вовлеченным регионам России дополнительных возможностей для быстрого повышения уровня их развития путем увеличения транспортных мощностей, а также создание инфраструктурной основы, ведущей к расширению торговых связей между ЕС и РФ
. Таким образом, одним из центров третьего трансграничного транспортного коридора является Санкт-Петербург. Можно прогнозировать, что в ближайшее время произойдет взрыв спроса на услуги логистики в нашем регионе. 

Третье направление развития сферы услуг в регионе связано с туризмом. Перспективы развития региона как крупного туристского центра исследовались в 2003 г. Boston Consulting Group (BСG) по заказу правительства города. Основные выводы данного исследования касались необходимости расширения гостиничного фонда, развития транспортной инфраструктуры, либерализации визового режима и продвижения Санкт-Петербурга на мировом туристском рынке. В контексте развития туризма в регионе, с нашей точки зрения, необходимо решать задачи не только увеличения количества гостиничных номеров различного класса и расширения сети предприятий общественного питания, но и повышения пропускной способности театров, музеев, концертных залов. Важным направлением развития услуг в сфере туризма, считаем, может и должна стать диверсификация видов туризма, привлекающих в Санкт-Петербург гостей из России и других стран. Имидж города как центра культурного туризма должен быть дополнен имиджем города конгрессного, спортивного и образовательного видов туризма. 

Четвертое. Дальнейшее развитие услуг в регионе обусловлено проходящими реформами в ЖКХ. Существующая в настоящее время ситуация на этом рынке (точнее, практическое отсутствие данного рынка или его зачаточное состояние) не позволяет активно выходить на него альтернативным управляющим компаниям, нацеленным на предоставление комплекса услуг населению по содержанию жилых помещений. Можно прогнозировать, что как только ситуация «повернется» в сторону рыночных отношений в этой сфере, произойдет быстрый рост  количества организаций, предоставляющих разнообразные специализированные услуги, такие как санитарно-технические, ремонтные, клининговые, дизайнерские и другие. В результате будет происходить усиление конкуренции на рынке узкоспециализированных жилищно-коммунальных услуг. 

В данной статье мы выделили только некоторые отрасли услуг, которые, с нашей точки зрения, будут развиваться наиболее бурно в ближайшие годы в Санкт-Петербурге, усиливая  его позиции как сервисополиса. Не рассматривая подробно, отметим, что перспективными будут являться, кроме названных, и разнообразные социальные отрасли, связанные с обеспечением населения образовательными услугами, услугами по воспитанию подрастающего поколения, адаптации мигрантов, социальной реабилитации и поддержке пенсионеров, медицинские услуги, востребованность которых меняется в соответствии с изменением демографической ситуации в городе и в регионе в целом.

В заключение следует подчеркнуть, что в Санкт-Петербурге сегодня есть достаточный потенциал развития сферы услуг и развитие этой сферы должно рассматриваться как приоритетное направление формирования постиндустриального облика современного мегаполиса.  
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