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ПОВЕСТКА

заседания Рабочей группы по подготовке предложений 

по разработке административных регламентов федеральных 

органов исполнительной власти при Правительственной комиссии

по проведению административной реформы

23 октября  2007 г.  
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I. О проекте административного регламента исполнения Роснедрами государственной функции по организации проведения геолого-экономической оценки месторождений полезных ископаемых и участников недр.
II. О проекте административного регламента исполнения Рособрнадзором государственной функции по государственной аккредитации образовательных учреждений, научных организаций (в сфере послевузовского и дополнительного профессионального образования).
III. О проекте  административного  регламента исполнения ФСФР России   государственной   функции   по   осуществлению   контроля   и надзора   в   отношении   эмитентов,   акционерных   инвестиционных   фондов, субъектов    отношений    по    формированию    и    инвестированию    средств пенсионных    накоплений,    субъектов    отношений    по    негосударственному пенсионному    обеспечению,    обязательному    пенсионному    страхованию    и профессиональному      пенсионному    страхованию,      ипотечных      агентов, управляющих ипотечным  покрытием,  и специализированных депозитариев ипотечного покрытия, профессиональных участников рынка ценных бумаг, управляющих   компанией   акционерных   инвестиционных   фондов,   паевых инвестиционных фондов и  негосударственных пенсионных фондов и иных лицензируемых     ФСФР     России      организаций, их     саморегулируемых организаций,    бюро    кредитных    историй    и    жилищных   накопительных кооперативов.
IV. О проекте  административного  регламента исполнения ФМБА России государственной  функции по осуществлению государственного санитарно-эпидемиологического надзора в организациях отдельных отраслей промышленности с особо опасными условиями труда и на отдельных территориях.

V. О проекте  административного  регламента исполнения Россвязьохранкультурой государственной  функции по заключению в соответствии с законодательством Российской Федерации договоров о возврате вывозимых культурных ценностей с лицами, ходатайствующими о временном их вывозе.
VI. О проекте  административного  регламента исполнения Россвязьохранкультурой государственной  функции по организации проведения торгов на получение лицензий в области связи.
VII. О проекте административного регламента исполнения ФНС России государственной функции по регистрации в установленном порядке контрольно-кассовой техники, используемой организациями и индивидуальными предпринимателями.
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