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Представлены результаты эмпирического исследования взаимосвязи культурных ценностей с отношением к инновациям на трех студенческих выборках (русские, представители народов Северного Кавказа и канадцы). 

Были получены значимые межкультурные различия в отношении к инновациям: у канадских студентов в сравнении с русскими, а у русских студентов в сравнении с северокавказскими, выше показатели позитивного отношения к инновациям. Выявлены значимые гендерные различия в отношении к инновациям: у мужчин выше показатели: креативность, риск ради успеха, уверенность в себе, любовь к новизне, общий индекс инновативности личности, чем у женщин.Также были обнаружены значимые межкультурные различия в ценностных профилях русских, северокавказских и канадских студентов, отражающие различия по линии «традционализм – модернизированность. 

С инновативными установками личности на всей выборке позитивно связаны ценности самостоятельности, стимуляции, достижения и универсализма, отрицательно – ценности власти и традиции. Эти результаты в целом согласуются с данными зарубежных исследований (Shane, 1992, 1995; Dollinger, Burke & Gump, 2006). При этом были обнаружены кросс-культурные различия в обусловленности инновативных установок ценностями: у русских с инновативными установками связана ценность власти, у представителей народов Северного Кавказа - ценность стимуляции. Эти и другие результаты исследования получили интерпретацию с учетом особенностей культурной социализации представителей разных культурных групп.

