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Культурные ценности и отношение к инновациям российских и канадских студентов

В настоящее время в кросс-культурной психологии существуют исследования, указывающие на то, что базовые ценности культуры влияют не только на экономическое развитие, ощущение благополучия и счастья, но и на изобретательность и инновационные диспозиции личности.Тем не менее, связь между культурными ценностями с одной стороны и инновационностью и изобретательностью членов данного общества, с другой, недостаточно изучена. 

Результаты исследований в США (Shane, 1992) показали, что индивидуалистические и неиерархические («горизонтальные») общества более изобретательны и более склонны к инновациям. В исследовании Стефана Доллингера с соавторами (Dollinger, Burke & Gump, 2006) «Креативность и ценности» было показано, что более креативные студенты имеют иную систему ценностей, чем их менее креативные однокурсники. Выполнение ими тестовых заданий новыми, творческими способами позитивно коррелировало с такими индивидуальными ценностями по Шварцу как самостоятельность, стимуляция и универсализм, и негативно – с ценностями традиции, безопасности и власти. Это исследование подтвердило исходное предположение, что креативность напрямую зависит от ценностных приоритетов  личности.

Нами было проведено эмпирическое исследование взаимосвязи культурных ценностей индивидуального уровня с установками по отношению к инновациям на трех студенческих выборках (русские, представители народов Северного Кавказа и канадцы) (N=450) с целью проверки универсальности взаимосвязей ценностей и инновативных установок, выявленных в США. 

В исследовании были получены значимые межкультурные различия в отношении к инновациям: у канадских студентов, в сравнении с русскими, выше показатели способности к изменениям, стремления к инновациям и интегрального индекса инновативности, у русских студентов – выше любовь к новизне. В свою очередь, у русских студентов, по сравнению с северокавказскими, выше такие показатели как креативность, ориентация на будущее, способность к изменениям, стремление к инновациям, любовь к новизне и общий индекс инновативности личности. Выявлены значимые гендерные различия в отношении к инновациям: у мужчин выше показатели: креативность, риск ради успеха, уверенность в себе, любовь к новизне, общий индекс инновативности личности, чем у женщин.

Также были обнаружены значимые межкультурные различия в ценностных профилях русских, северокавказских и канадских студентов, отражающие различия по линии «традционализм – модернизированность», где культуры Северного Кавказа располагаются ближе полюсу традиционализма (примат группы над индивидом), а русская и канадская культуры на этом континууме ближе к полюсу модернизированности (выше роль отдельного индивида). 

По данным множественного регрессионного анализа, инновативными установками личности на всей выборке позитивно связаны ценности самостоятельности, стимуляции, достижения и универсализма, отрицательно – ценности власти и традиции. Эти результаты в целом согласуются с данными зарубежных исследований (Shane, 1992, 1995; Dollinger, Burke & Gump, 2006). При этом были обнаружены кросс-культурные различия в обусловленности инновативных установок ценностями: у русских с инновативными установками связана ценность власти, у канадцев с инновативными установками не связана ценность универсализма, у представителей народов Северного Кавказа - ценность стимуляции. Эти и другие результаты исследования получили интерпретацию с учетом особенностей культурной социализации представителей разных культурных групп.
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