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Жизненные стили в контексте  ценностной дифференциации

Включение молодежи в общественную жизнь представляет собой процесс воздействия общества на личность в процессе воспитания и образования и процесс обновления общества и включение в него молодежи в форме самоопределения и интеграции. Социальный опыт обретается и усваивается новыми поколениями в меняющихся социальных условиях общего социокультурного кризиса 
, и при непосредственном влиянии агентов социализации – института семьи, образования, информационного ресурса общества, социального окружения. Процесс формирования и становления ориентаций и жизненного стиля детерминирован функционированием культуры и проходит несколько этапов. Формирование жизненных ориентаций индивида непосредственно связано с его жизненным путем, с процессом социализации и его социальным окружением. Процесс формирования и становления жизненных ориентаций и индивидуального стиля детерминирован пространственно-временным функционированием культуры и проходит несколько этапов: с микросоциальной группы (семейное окружение), затем собственно множество социальных групп, членом которых был на протяжении жизни индивид (период обучения, трудовая деятельность, друзья, собственная семья) и выходит на уровень макросоциального – социального взаимодействия. 

Этап зарождения и становления жизненных взглядов в микросоциальном окружении включает два фактора. Семья как микросоциальное окружение индивида в первую очередь воспринимается как фактор объективно-демографический. Объективность его заключается в составляющих константах, которые определяют стартовый капитал жизни. Но сам по себе «стартовый капитал» не способен адекватно влиять на становление и формирование жизненного стиля. Именно от субъективного факторы микросоциальной группы наибольшим образом зависит становление личности – субъекта общественных отношений. Процесс воспитания напрямую зависит от семейного окружения – того культурного капитала, которым обладает и который реализует семья. Субъективный фактор микросоциальной группы совместно с объективно-демографическим, формирует стартовую площадку индивидуальных жизненных позиций и стратегий поведения – жизненного стиля. Дальнейшее взаимодействие индивида с социальными группами проходит уже на фоне сформировавшихся жизненных ориентаций. Последовательность взаимодействий и взаимоотношений безусловно не является изолированной от макросоциального общения и является индикатором вовлечения индивида в общественное взаимодействие, степени сформированности индивидуальных жизненных ориентаций. 

Изучение жизненного стиля связано с динамизмом социальных изменений, и с неоднозначностью оценок происходящих явлений, возможностей и условий для полноценного самоопределения. Процесс самоопределения включает ситуации выбора, в которых особую роль играют ценностные ориентации и мотивы. В условиях многообразия новых возможностей для личностной активности, молодежи, тем не менее стало труднее реализовать себя в традиционных сферах жизни: продолжить образование, получить профессию, найти работу. Конец XX века стал для России периодом не только трансформации социальных институтов и новой дифференциации, но и эволюции ментальности. Результатом этого стала плюрализация  культурных форм и жизненных стилей, приоритетный взгляд на проблемы культурного капитала и человеческих ресурсов – в общественном сознании «феномен «советского человека» трансформировался в многоликий портрет «россиянина» 
.

Особенность этого процесса отчасти заключается в ценностном конфликте молодого и взрослого поколений. Кризис в российском обществе породил особый конфликт поколений. «Поколение «отцов» оказалось  в положении, когда передача материального и духовного наследия преемникам практически отсутствует. В российском обществе налицо разрыв поколений, отражающий разрыв исторического развития» 
. Безусловно, разрыв поколений присутствует в российском обществе, его не может не быть. «Конфликт отцов и детей» не является новой проблемой для периода трансформации. Речь идет о смене традиционного уклада жизни, разрушение привычного «советского образа жизни», зарождение новых стилей жизни в условиях новой эпохи общественного развития. Пожалуй, этим наложением двух изменений, соединением традиционного «конфликта отцов и детей» и смены эпохи и обусловлен «разрыв поколений» приводящий к мысли о «разрыве исторического развития». 

В основе определения границ поколения как своеобразной социальной общности лежат два взаимосвязанных показателя: возрастная дифференциация людей в обществе и характер социальной ментальности. Особенностью современного процесса социализации можно назвать традиционную смену иерархии ценностей, но проходящую на фоне дестабилизации традиционных воспитательных ориентиров в институте семьи. Пожалуй, коренное изменение систем ценностей в процессе социализации, особенно остро проявляется в кризисе воспитательной функции старшего поколения. Различия и особенности «отцов» и «детей» характеризуются не только темпоральной характеристикой. Пространственно-временной аспект поколений базируется на различии в темпах изменений социальной реальности, в самом ритме повседневной жизни, которые приводят к различиям в условиях и стиле жизни, веровании и ценностях и несут в себе заведомо конфликтные ситуации. Для старшего поколения характерно отставание от темпа и ритма жизни. 

Традиционные ценности – это ценности старшего поколения, усвоенные поколением родителей. Отказ детей от них всегда означает критику, осуждение ими образа мыслей и жизни и поведения отцов. На индивидуальном уровне родители, безусловно, влияют на детей, а на поколенческом – молодое поколение в целом воспринимает ценности старшего поколения. Присущая ситуации плюрализации социальной жизни, ломка ценностных ориентаций молодых чаще всего переходит с поколенческого уровня на индивидуальный. Но говорить о моральном кризисе и ценностном вакууме молодого поколения, по мнению И.И. Харченко, неправомерно. «Более правомерно говорить о том, что происходит ценностная дифференциация» 
. При этом если у старшего поколения происходит переоценка ценностей и возникает общность позиций, то растет и взаимопонимание между «отцами» и «детьми». 

Изменение социальных условий, смена общественных ценностных ориентиров ведут к тому, что механизм становления ценностных ориентаций перестает быть основополагающим и заменяется процессом социализации. Адаптационные явления и процессы к изменившимся условиям актуализируют потребность нового поколения в символических жизненных ориентациях. Они в конечном итоге выступают новыми дифференцирующими факторами и одними из основных критериев новой социальной стратификации. Воспитательная функция микросоциального окружения всегда тесно соседствовала с функцией образовательной. Сегодня образование стало средством освоения новых стилей 
. В эпоху становления и функционирования новой для социальной реальности полистилистической культуры функции института семьи и института образования тесно переплетаются, взаимодополняют друг друга и становятся более значимы для становления жизненных стилей молодого поколения в условиях ценностной дифференциации. 
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