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Техническое задание
1. Общие данные
	1.1. Название проекта
	Предпринимательский потенциал российского общества

	1.2. Номер гранта
	06-04-0045

	1.3. Сведения о заявителе (руководитель проекта, количество участников)
	Руководитель проекта – Чепуренко Александр Юльевич,
7 участников

	1.4. Список участников работы
	1.Чепуренко Александр Юльевич

2.Образцова Ольга Исааковна
3.Алимова Татьяна Александровна
4.Аскеров Эльдар Нариманович
5.Алиева Алла Игоревна
6.Лобачёв Владимир Михайлович
7.Наумов Дмитрий Владимирович


	1.5. Контактная информация
	Чепуренко Александр Юльевич: achepurenko@hse.ru, achepurenko@voxnet.ru, тел. (495)1520361 сл., (495)1241053 д., 7645129 м.

Образцова Ольга Исааковна: olga_obraztsova@rambler.ru , OObraztsova@hse.ru (495)9288940 сл., (495)7790842, (903)7763237 


2. Описание работы

	2.1. Состояние исследований проблемы (не менее 0.5-1 стр.)
	Одним из главных условий реформирования российской экономики в направлении от административно-командной к рыночной являлось изменение ее институциональной структуры за счет появления субъектов частного предпринимательства, перераспределения социально-экономических функций макро-, мезо- и микроуровня между государственным и частным секторами. В состав формирующегося частного сектора вошли как старые - бывшие государственные предприятия, так и новые – вновь созданные фирмы, основную массу которых составляют малые предприятия.  

Результаты деятельности новых и старых предприятий в условиях переходной экономики различны. Так, согласно данным “Обследования условий деловой деятельности и результатов работы предприятий”, проведенного в 1999 г. совместно EBRD и WB в 20 странах с переходной экономикой, включая Россию, новые предприятия добиваются лучших результатов в области сбыта, экспорта, инвестиций и занятости, чем старые предприятия. Передача ресурсов старых предприятий новым может быть источником роста экономики. 

Один из основных выводов Доклада WB “Переходный период: анализ и уроки первого десятилетия для стран Восточной Европы  и бывшего Советского Союза”, подготовленного в 2002 г., также подтверждает, что в переходный период ключевая роль в обеспечении роста экономики и создании новых рабочих мест принадлежит выходу на рынок и росту новых фирм, прежде всего малых и средних предприятий.

Одного лишь наличия небольшого числа новых малых и средних предприятий (МСП) недостаточно для достижения  критической массы реформ, по достижении которой экономика адекватно реагирует на модернизацию институтов государства и общества. Обобщение в Докладе WB имеющихся фактов позволило сделать вывод, что новые предприятия должны  обеспечивать порядка 40% от общей занятости и совокупной добавленной стоимости (ВВП), прежде чем они смогут не просто поглощать перераспределяемые в их пользу ресурсы, а станут движителем роста экономики.

Объективные данные, прежде всего государственная статистика, не дают оснований для того, чтобы утверждать: российский новый частный бизнес, основную массу которого составляют малые предприятия, развивается и является фактором развития экономики в целом. По оценкам WB в России наблюдается весьма скромный прирост новых предприятий - доля МП с числом занятых не более 50 человек в общей занятости и ВВП не превышает 20%. По данным Росстата, на протяжении последних лет совокупный вклад МП в основные экономические показатели – после почти 10-летнего застоя – стал расти, однако низкие темпы роста инвестиций в секторе МП пока не позволяют  рассчитывать на то, что данная тенденция закрепится.

Между тем, если доля сектора малых предприятий в общей занятости и ВВП не будет стремительно расти, этот сектор не сумеет создать достаточную критическую массу для того, чтобы начать играть роль движущей силы совокупного экономического роста.

Решение масштабных социально-экономических задач (удвоение ВВП в исторически краткие сроки, существенное сокращение числа бедных и др.) невозможно без МСП, и в настоящее время - при участии некоторых членов проекта - разработана ведомственная Программа развития малого и среднего предпринимательства МЭРТ на 2005-2008 гг. Одна из основных ее целей заключается в создание условий, стимулирующих граждан к осуществлению самостоятельной предпринимательской деятельности; одна из приоритетных задач государственной поддержки МСП на 2005-2008 гг. - создание благоприятных условий для деятельности вновь создаваемых субъектов малого предпринимательства. 

Решение указанных выше задач неизбежно натолкнется на проблемы, вызванные  неадекватными представлениями о состоянии управляемой системы. В том числе, речь идет об отсутствии актуальных данных о степени готовности российского общества в целом и отдельных его социально-демографических, профессиональных, образовательных и имущественных групп к предпринимательской деятельности, а также о влиянии отдельных компонент системы поддержки предпринимательства на активизацию предпринимательского потенциала страны, на рост числа успешных start-up.

Эти вопросы в последние годы привлекают все больше внимания исследователей, экспертов в области политики поддержки предпринимательства, государственных деятелей многих стран мира. Концентрацией усилий и достижений в данной области явлается международный проект Global Entrepreneurship Monitoring (GEM), реализуемый с 1999 г. В 2002 г. глобальным мониторингом предпринимательства было охвачено 37 стран, покрывающих 3/5 населения Земли и 92% совокупного ВВП; в 2003г. в число стран – участниц вошла 31 страна.
Россия дважды входила в число стран – участниц GEM (2001г., 2002 г.), однако, никаких специальных “российских” результатов проекта, кроме рассчитанного индекса предпринимательской активности, не было предусмотрено форматом данного исследования. Между тем организаторы GEM неоднократно подчеркивали, что обобщенные выводы проекта имеют страновую специфику и требуют подтверждения на базе специального анализа данных, характеризующих предпринимательский потенциал конкретной страны
.    

Осуществление предлагаемого проекта по методике, максимально приближенной к международной (GEM), позволит проверить обоснованность указанных выводов применительно к условиям российского общества и экономики, а также решить ряд актуальных вопросов превращения предпринимательского потенциала общества (включая занятость в неформальном секторе) в фактор роста российской экономики.

	2.2. Цель работы. Новизна работы и связь с предыдущими исследованиями (не менее 0.5-1 стр.)
	Основная цель исследования связана с изучением влияния условий предпринимательской деятельности на объём и структуру предпринимательского потенциала населения как фактора экономического роста.  

В целом до 2002 г. масштабных исследований предпринимательского потенциала населения в России не проводилось. В 2002 г. РНИСиНП реализовал пилотный проект “Предпринимательский потенциал российского общества: анализ и рекомендации по содействию вовлечению населения в малый бизнес” (при поддержке МОНФ), имевший пионерный характер и являющийся информационным и аналитическим заделом для углубления исследований в данной области. В проекте участвовали Чепуренко А.Ю. (руководитель), Алимова Т.А. (ведущий эксперт).

Результаты пилотного проекта позволили представить население России с точки зрения наличия и реализации предпринимательского потенциала в виде пирамиды, широким основанием которой является все население в трудоспособном возрасте. Далее, в порядке убывания, идут протопредприниматели - потенциальные основатели собственного дела, уже обладающие предпринимательской идеей (порядка 14% от трудоспособного населения). Из их числа вырастают активные протопредприниматели – латентные предприниматели (порядка 6% трудоспособного населения), которые начали предпринимать шаги по превращению предпринимательской идеи в предпринимательский проект. Наконец, слой действующих предпринимателей, число которых практически равно числу латентных предпринимателей. Установлено, что прото- и предпринимательские слои неоднородны с точки зрения мотивов создания бизнеса, а величина и состояние слоя активных протопредпринимателей при неизменных внешних условиях обеспечивает на сегодня лишь поддержание существующего количества субъектов малого бизнеса в России, но не является фактором роста данного сектора экономики.

Вместе с тем, пилотный характер проекта не позволил получить ответ на ряд вопросов, принципиальных с точки зрения оценки роли и факторов предпринимательской активности населения в обеспечении экономического роста:

(1) Наличие взаимосвязи между предпринимательской активностью населения и ростом экономики, факторы взаимосвязи;

(2) Наличие взаимосвязи внешней среды предпринимательства, формируемой государственными и рыночными институтами, и состояния предпринимательских слоев общества, факторы и направления взаимосвязи;

(3) Фактическое состояние внешней среды предпринимательства, как фактор возможностей предпринимательства в России;

(4) Узкие места политики и практики поддержки предпринимательства с точки зрения реализации предпринимательской активности населения;

(5) Место России в мировом рейтинге стран по уровню предпринимательской активности населения.



	2.3. Методология исследования. Информационная база (не менее 1-1.5 стр.)
	Проектирование инструментария выборочного наблюдения
1) Формирование страт
В качестве основного инструмента сбора первичных данных о предпринимательском потенциале российского общества предполагается использовать стандартизированный анкетный опрос трудоспособного населения. За 2-летний период исследования предполагается провести 2 серии опросов по репрезентативной выборке методом формализованных интервью «лицом-к-лицу». Для анализа условий предпринимательской деятельности необходимые сведения будут получены методом полуформализованного экспертного опроса экспертов и малых предпринимателей (не менее 80 интервью). Анализ темпов и тенденций экономического развития будет базироваться на статистических данных. 
В целях оптимизации полевых обследований путём снижения необходимой численности выборки, схема построения репрезентативного территориального выборочного наблюдения будет организована методом многоступенчатой территориальной стратифицированной пропорциональной выборки. 

На первой ступени стратификации территория РФ будет разделена на экономико-географические регионы на основе интегральной оценки уровня социально-экономического развития.  Для типологизации регионов – субъектов РФ по уровню социально-экономического развития будут использованы 3 интегральных индикатора:

валовой региональный продукт на душу населения;

интегральный индикатор уровня социально-экономического развития региона, построенный по методике МЭРТ;

интегральный индикатор инвестиционного климата, построенный на основе индикаторов инвестиционного потенциала и инвестиционного риска, рассчитываемых рейтинговым агентством “Эксперт – РА”.

На второй ступени стратификации в качестве стратообразующих признаков будет использоваться численность населения и административный статус поселений-единиц отбора. Следует отметить, что некоторые регионы России будут исключены из обследования в силу чрезвычайных социально-политических обстоятельств или в силу своего особого социально-демографического статуса.

На третьей ступени стратификации в качестве стратообразующего признака предполагается использовать долю неформального сектора в общей занятости трудоспособного населения.

Общий объём выборки предполагается распределять между стратами пропорционально доле соответствующей страты в общей численности ресурсов рабочей силы отобранных регионов-типопредставителей.

В целях экономии финансовых ресурсов, окончательный этап формирования рамки выборки будет учитывать и ограничение на минимальное число опрашиваемых в каждой страте: представляется целесообразным объединять те страты, где численность ресурсов рабочей силы составляет менее 0,5% от общей численности.

Окончательно максимально возможное и фактическое количество страт будет определено в процессе проектирования инструментария выборочного наблюдения.

2) Формирование основы выборки

В составе каждой страты по спискам Росстата будет произведён случайный отбор городских поселений и сельских административных районов, в составе которых будут, наконец, отобраны избирательные участки (для городских поселений) и сельские поселения. По отобранным единицам будет сформирована основа выборки: списки домашних хозяйств, из которых будет производиться отбор респондентов.

Основываясь на результатах пилотного обследования, можно утверждать, что, для обеспечения уровня значимости 5%, необходимая численность выборки в каждом из опросов составит не менее 1000 человек.

3) Содержание анкеты

Структуру опросника для населения, с точки зрения перспектив дальнейшего развития исследования российского предпринимательства, представляется целесообразным гармонизировать с анкетой упомянутого выше международного проекта GEM. В соответствии с теорией статистического наблюдения, анкета будет включать общие и специальные блоки вопросов: экономическая и социально-демографическая характеристика респондента; общее отношение к предпринимательской деятельности; финансово-имущественный потенциал семьи; отношение к открытию собственного дела, включая мотивацию при создании бизнеса.  

Это даст возможность проанализировать структуру предпринимательского потенциала, построить ряд аналитических группировок и выделить стартующий бизнес, действующие предприятия в начальной фазе и стадии зрелости, латентных предпринимателей и протопредпринимательское ядро населения. 

После проведения группировок в целях экономии средств, с одной стороны, и повышения структурности и детализированности статистической информации, с другой стороны, будет применён многофазный отбор. На каждой из фаз такого отбора из единиц первоначальной выборки будут сформированы подвыборки для изучения дополнительных вопросов о рыночных стратегиях, потенциале бизнеса с точки зрения вклада в экономический рост, связи между условиями предпринимательской деятельности и развитием бизнеса.

4) Экспертные интервью будут проведены в два этапа. На первом этапе будет составлен сводный список основных условий развития предпринимательства (анкета эксперта), а на втором - проведена экспертная количественная оценка методом ранжирования различных аспектов внешней среды, включая характеристики предпринимательской активности населения (заполнение анкеты эксперта). С учетом ограниченности средств, первый раунд экспертного опроса будет проводиться методом массовой рассылки с использованием интернета и электронной почты (директ-мейл) среди ответственных работников федеральных и региональных государственных органов и функционеров общественных предпринимательских объединений (предполагается, что таким путем удастся охватить при 10-20% возврате заполненных анкет – до 80 респондентов в регионах обследования). Второй этап экспертного опроса (директ-мейл) предполагает предварительный контакт интервьюера с респондентом (телефонный скриннинг) в целях обеспечения правильности заполнения анкеты эксперта и ее возврата. 

Запросы на участие в экспертной панели будут направлены представителям: департаментов и отделов по поддержке предпринимательства региональных администраций, региональных фондов и агентств поддержки малого предпринимательства, межрегиональных маркетинговых центров, бизнес-инкубаторов, структур бизнес-образования, входящих в Морозовский проект, торгово-промышленных палат, отделений Российской ассоциации по развитию и поддержке малого предпринимательства, региональных деловых изданий и др. 

3) Методика вторичной обработки результатов опроса

Анализ полученной информации будет проведён на основе метода группировок, с применением методов анализа рядов распределения, многофакторной модели гнездовой классификации дисперсионного анализа, многомерного (факторного и кластерного) анализа. Указанные методы позволят оценить характеристики предпринимательского потенциала, его структуры, этапов и форм его реализации, препятствий развитию на каждой ступени превращения предпринимательской идеи в стартовое предприятие, влияния внешней среды на состояние предпринимательских слоев общества, потенциального вклада предпринимательской активности в экономический рост.    

       Статистическая обработка данных будет произведена в стандартных программных пакетах: Statistika и SPSS 8.0 for Windows, что позволит получить результаты, соответствующие стандартным требованиям, предъявляемым на международном уровне к базам данных массовых опросов и пригодные для межстрановых сопоставлений.  

	2.4. Гипотезы и предполагаемые результаты (не менее 0.5-1 стр.)
	Основные гипотезы проекта, полученные на основе статистической информации по ряду развитых и развивающихся стран, сводятся к следующему:  

(а) Существует статистически значимая положительная взаимосвязь между уровнем предпринимательской активности и темпами экономического роста;

(б) Активный предпринимательский слой неоднороден в зависимости от мотивов создания бизнеса. Лица, добровольно решившие заняться предпринимательством, составляют порядка 2/3, предприниматели поневоле, которые не смогли найти иной работы, – порядка 1/3 от общего числа. Кроме того, узкий сегмент предпринимательского слоя, в среднем, не более 1%, составляет группа с высоким потенциальным ростом – новаторы; 

(в) Чем выше доля добровольных предпринимателей по сравнению с предпринимателями поневоле, тем выше в среднесрочной перспективе экономический рост, обусловленный предпринимательской активностью населения. Наибольший потенциал для последующего экономического роста экономики создают предприниматели – новаторы;    

(г) При наличии благоприятной среды и реальных мер поддержки предпринимательства происходит ускоренный рост слоя предпринимателей с высоким потенциалом развития, стационарный рост добровольного предпринимательства и сокращение слоя предпринимателей поневоле. Как результат - повышение темпов роста экономики в среднесрочной перспективе. При наличии неблагоприятной среды и отсутствии политики поддержки происходит затухание наиболее перспективного предпринимательства, стагнация предпринимательства добровольного и рост слоя предпринимателей поневоле. Как результат - замедление темпов экономического роста. 

В процессе выполнения работы предполагается проверить указанные гипотезы, а также решить ряд взаимосвязанных задач:

(1) получить информацию о среднесрочном потенциале развития предпринимательства в России для оценки перспектив роста ВВП;

(2) построить прогноз развития стартового предпринимательства для оценки эффективности мер, предусмотренных ведомственной программой развития малого и среднего предпринимательства МЭРТ на 2005-2008 гг.; 
(3) разработать систему показателей и оценить эффективность предпринимаемых Правительством мер по дебюрократизации экономики; 

(4) выявить точки институциональных и инфраструктурных “провалов” системы поддержки предпринимательства, сдерживающих масштабы предпринимательской активности населения, ее перерастание в действующий бизнес, являющийся фактором экономического роста;

(5) выявить позитивные и негативные факторы развития новаторского предпринимательства;

(6) провести типологизацию российских регионов в разрезе различных признаков, характеризующих структуру предпринимательского слоя, его активность и степень формализации экономической деятельности;

(7) провести сравнительный анализ региональных характеристик распределения предпринимательской активности населения в РФ (с учётом деятельности в неформальном секторе);

(8) оценить вклад неформальной деятельности в предпринимательскую активность населения, сравнить региональное распределение доли неформальной деятельности в предпринимательском потенциале и в региональном продукте;  

(9) создать научно-аналитические предпосылки для получения данных, позволяющих оценить тесноту и форму статистической связи между динамикой частно-предпринимательской активности и динамикой ВВП;

(10)  выделить протопредпринимательское ядро населения и сформулировать гипотезы относительно факторов, способствующих его активизации;

(11) произвести расчет по методике GEM нескольких апробированных в мировой практике специальных индексов – в частности, индекса предпринимательской активности населения (TEA-index), что позволит  определить место России в мировом рейтинге стран по уровню предпринимательской активности населения. 



	2.5. Предполагаемые условия распространения результатов работы. Публикации, презентации и использование в учебном процессе (произвольный объем)
	После подготовки аналитического отчета по итогам репрезентативного опроса населения России о состоянии предпринимательской активности населения, в сопоставлении с данными мониторинга отношения к предпринимательству ФОМ (65 регионов, по 500 домохозяйств в каждом), предполагается публикация научных статей в российских и зарубежных журналах, а также выступления, в том числе молодых участников проекта, с докладами на российских и международных научно-практических конференциях, посвящённых экономическим и социологическим проблемам современности.

Результаты исследований по проекту целесообразно использовать в учебном процессе на различных факультетах ГВУ-ВШЭ:

Социальная и политическая статистика (факультет политологии);
Социальная и политическая статистика (отделение деловой и политической журналистики);

Социальная статистика (факультет социологии);

Социально-экономическая статистика (факультет экономики);

Социально-экономическая статистика (факультет ГиМУ);

Экономическая социология (факультет экономики) и др.

	2.6. Дальнейшее развитие исследования (произвольный объем)
	Осуществление предлагаемого проекта по методике, максимально приближенной к международной (GEM), с использованием информационного и аналитического задела пилотного проекта 2002 г., позволит ответить на актуальные вопросы превращения предпринимательского потенциала в фактор роста российской экономики, а также ввести результаты исследования в международный научный оборот и установить институциональные контакты с сетевым проектом GEM. В перспективе это даст возможность подключиться к международному исследованию предпринимательства уже по полному циклу (включая глубинные интервью с экспертами, а также анализ вторичных статистических источников и аналитических документов). В результате, в стратегической перспективе возможно создание соответствующей научно-исследовательской структуры в рамках ГУ-ВШЭ.



3. Календарный план (с указанием сроков и результатов)
	№
	Виды работ
	Срок выполнения
	Ожидаемые результаты

	1.
	Перевод и анализ программы наблюдения международного сетевого проекта GEM. Планирование и организация наблюдения. Формирование основы выборки. Проектирование ступенчатого отбора, конструирование и размещение рамки выборки (2000 чел.) среди трудоспособного населения. Разработка национальной анкеты, её обсуждение и гармонизация с координаторами и статистиками  международного сетевого проекта GEM. Подготовка и  рассылка анкет первого этапа экспертных интервью.
	апрель-июнь 2006
	Согласование и утверждение программы наблюдения трудоспособного населения РФ для оценки объёма, структуры и степени использования предпринимательского потенциала общества. 

	2.
	Полевые работы по обследованию предпринимательского потенциала трудоспособного населения РФ. Логический и содержательный контроль данных. Сводка и визуализация статистического материала. 
	июнь-октябрь 2006
	Формирование массива данных о предпринимательском потенциале российского общества по результатам опроса населения и экспертных интервью. Передача информации координационным и статистическим службам международного сетевого проекта GEM. 

	3.
	Построение типологических, структурных и аналитических группировок. Вторичная обработка результатов опроса и подготовка промежуточного отчёта
	сентябрь-декабрь 2006
	Отчёт о проведении обследования трудоспособного населения и экспертных интервью за 2006 год
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