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«Национальный проект «Развитие АПК» и вызовы глобальной аграрной экономики»

В очередной раз государство пытается реформировать сельское хозяйство. Вводятся новые правила игры под названием Приоритетный национальный проект «Развитие АПК». Суть правил – в создании стимулов развития крупных производителей в области животноводства, а также поддержка малых форм хозяйствования (фермеров, личных подсобных хозяйств, кооперативов). Целевые показатели нацпроекта по мнению всех аналитиков будут выполнены, а по ряду позиций значительно перевыполнены (например, по числу созданных кооперативов). 

Однако рост цен на рынке продовольствия осенью 2007 года значительно дискредитировал проект в глазах населения. Тем более, что цены выросли на молочно-мясную продукцию, успешность наращивания которой была заявлена как основная цель ПНП «Развитие АПК». Экстренно принимаемые меры по снижению напряжения на рынке продовольствия - ввод пошлин на экспорт зерна, увеличение объемов импорта продуктов питания – способны в некоторой степени остановить рост цен, но встает вопрос о совместимости этих мер с целями нацпроекта, сводящимися к созданию условий для развития отечественного производителя продовольствия. Официальное объяснение роста цен сводится к отсылке на изменение ситуации на мировом рынке продуктов питания. Немногим ранее закупки племенного скота как одно из направлений нацпроекта «Развитие АПК» вызвало рост цен на соответствующем мировом рынке. 

Одной из задач проекта было снижение зависимости от рынка импортного продовольствия. При этом трудности реализации проекта зачастую описывались в терминах «помех» со стороны импорта, массированных закупок именно в период массового забоя отечественного скота, а также субсидируемости импортного продовольствия. Особенно отчетливо это проявилось в сегменте свиноводства. Но именно отмена субсидий для западных производителей по ряду продуктов питания послужила основой роста цен на западных продовольственных рынках. 

Ситуация совмещения логик глобализированной экономики и национального проектирования развития отрасли поставила ряд вопросов перед практиками и аналитиками: в какой мере регулирование российского рынка продовольствия может и должно учитывать процессы на внешних рынках? что означает национальный рынок и национальная политика его регулирования в условиях глобализированной экономики?

Предполагается выдержать следующую структуру доклада:

- положение дел в сельском хозяйстве как обоснование необходимости действенных мер;

- отличие данного нацпроекта от прочих приоритетных национальных проектов с точки зрения институционального дизайна;

- экономическая и политическая составляющая проекта «Развитие АПК»;

- формальные институты, вводимые в рамках данного нацпроекта;

- степень успешности осуществления нацпроекта «Развитие АПК» (статистика, оценки экспертов);

- неформальные практики в ходе реализации нацпроекта «Развитие АПК»;

- административный ресурс в реформировании аграрного рынка;

- осенний скачок цен на рынке продовольствия: модели объяснения, статистика, динамика;

-  меры сдерживания роста цен и степень их согласованности с целями и задачами нацпроекта «Развитие АПК»;

- экспертные оценки степени совместимости задач нацпроекта и трендов глобализированной аграрной экономики.

В докладе предполагается использовать результаты исследовательского проекта, выполненного при поддержке Научного Фонда ГУ-ВШЭ (номер гранта 06-01-0089), и опубликованные в виде препринта ГУ-ВШЭ и статей в «Вопросах статистики» и «Социологических исследованиях». 

