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Стенограмма выступления Министра образования и науки Российской Федерации А.А. Фурсенко 

На IX Международной научной конференции «Модернизация экономики и глобализация» 1 апреля 2008 г.

Добрый день, уважаемые коллеги. Сегодня мы находимся на этапе переосмысления происходящего. Обратите внимание, как много сейчас появляется документов, носящих стратегический характер: и концепция долгосрочного развития до 2020 года, которую разрабатывает МЭРТ с коллегами из других министерств и исследовательскими институтами; и документы к заседанию Президиума Государственного совета России по вопросам дальнейшего развития инновационной системы страны; и целый ряд долгосрочных прогнозов, в том числе долгосрочный прогноз научно-технологического развития России до 2025 года, который готовит наше министерство с коллегами из других структур. Кроме этого, сейчас и бизнес-сообщество активно занимается подготовкой различных стратегий. 
Но вместе с тем, несмотря на очень высокий интерес и обилие работ по стратегическому планированию, сегодня горизонт прогнозирования для большей части бизнеса и для большей части государственных структур не превышает 5-7 лет, что на данный момент, в общем, неприемлемо. Поэтому, обсуждая финансовые инструменты, мы должны признать, что нашей базой являются стратегические потребности, готовность экономики воспользоваться ресурсами, которых, как было сказано, у нас сегодня хватает. 

Сейчас абсорбционная возможность экономики, общества вобрать в себя ресурсы, к сожалению, весьма невелика. Причём проблема всё-таки не в отсутствии средств, а в том, что общество не может их должным образом воспринять и освоить. В своём выступлении в Красноярске Дмитрий Анатольевич Медведев назвал четыре «И», которые принципиально важны для развития страны на ближайшие 15 лет. Это - институты, инфраструктура, инновации, инвестиции. Я думаю, что неслучайно инвестиции на последнем месте, потому что без первых трёх «И» четвёртое не работает. Инвестиции пока некуда вкладывать, они будут вертеться, оставаясь преимущественно в том же самом банковском секторе.

Говоря об абсорбционной возможности я коснусь, в первую очередь, проблем и возможностей, связанных с образованием и наукой, то есть вопроса человеческого капитала. Эльвира Сахипзадовна Набиуллина посвятила этому вопросу очень много внимания. Действительно, у нас сегодня присутствуют и недостаточная выработка, и низкая доля ВВП на каждого человека практически во всех отраслях – от нефтедобычи до сферы информационных технологий, где мы считаем, что выглядим очень неплохо, и низкая производительность труда во всех сферах. 
Поэтому сегодня принципиально важно изменить систему подготовки кадров практически во всех областях и отраслях. Новые подходы в образовании уже дали нам возможность по-другому посмотреть на эту сферу. В России обсуждается много вопросов, связанных с Единым государственным экзаменом. При этом зачастую обсуждая саму технологию, мы гораздо меньше уделяем внимание тому, что Единый государственный экзамен позволил нам получить объективную информацию и понять, что 30% наших выпускников школ просто не знают элементарную математику, примерно такое же количество людей элементарно безграмотны – они не знают русский язык, не говоря уже об иностранных языках. 

Мы много обсуждаем вопрос по поводу перехода на двухуровневую систему, дискутируя о том, отдаём ли мы должное западным подходам или развиваем свои оригинальные. Но при этом мы недостаточно говорим о том, что вся система профессиональной подготовки нуждается в коренном пересмотре. И без мощного толчка, без институциональных требований, которые делают императивом пересмотр существующих стандартов, пересмотр существующих подходов к образованию, никаких изменений не может произойти в принципе. 
Сегодня есть 15-20% образовательных институтов, которые действительно дают нормальные знания, а мы должны думать о том, что 80-85% эти знания не дают – они дают дипломы, которые далеко не всегда сопровождаются адекватными знаниями. Говоря об образовании, мы должны понимать, что сегодня весь мир стоит перед вызовом кардинального улучшения подходов к образованию, в первую очередь, в части его содержания. Мы говорили о новой технологической волне, и, в меньшей степени, мы говорили, о новой волне подходов к образованию, хотя абсолютно ясно, что эти два феномена неразрывно связаны. Сегодня мы живём в той же системе образования, которая была разработана несколько сотен лет назад. Совершенно очевидно, что если мы говорим о новой экономике, о новом обществе, то мы должны говорить о Новом Образовании. В этом смысле есть свои плюсы в нашем положении – мы все находимся на одинаковых стартовых позициях. Если мы будем достаточно креативны, эффективны, то Россия способна стать в этом вопросе лидером. 
Сегодня в наших руках сделать институт образования, который в равной степени должен обеспечивать социальную составляющую и быть институтом экономического развития, не просто конкурентоспособным, а лидирующим в мире. В отличие от недавнего прошлого этот институт не может быть сегодня локальным. Мы должны, и об этом тоже говорила Эльвира Сахипзадовна, отойти от образования на всю жизнь к образованию в течение всей жизни. Но и в отраслевом смысле он не может быть локальным. Сегодня бессмысленно рассматривать образование в отрыве, например, от науки, в первую очередь, науки фундаментальной, потому что для образования собственно новые знания, – создание новых знаний, использование новых знаний – мотивируют развитие образованного человека. Не может сегодня существовать наука и образование раздельно, образовательный потенциал науки так же велик, как велик научный потенциал образованного человека. Но и наука не может существовать сама по себе. Фундаментальная наука должна выступать в качестве инструмента экономического и социального развития. 
Кроме того, открытость всех социальных и экономических институтов, о которой говорила Министр экономического развития и торговли, в наибольшей степени касается институтов, обеспечивающих генерацию, передачу и использование знания. Открытость заключается в том, что, во-первых, они должны быть доступны всем – и обществу, и экономике, а с другой стороны, их эффективность должна определяться не только внутренними критериями, но и внешним запросом – обществом, экономикой. 

И тут мы касаемся второго «И» - это инфраструктуры: возможность перехода к инновационной экономике определяется не только привлекательностью научных идей, но и эффективностью их перевода в экономические результаты. Новые институты развития в стране сегодня во многом созданы, но они недостаточно эффективны, отчасти это вопрос времени – эти институты должны пройти определённую обкатку. В любой стране, несмотря на интернациональный характер инновационной экономики, эти институты национальны. Но при этом мы должны через инструменты регулирования, в том числе в инновационной сфере, создавать новые институты. 

Могу сказать, что мы уже начали этим заниматься. Сегодня наряду с более или менее привычными для нас технико-внедренческими зонами, венчурными фондами, посевными фондами, технопарками мы начинаем разрабатывать, например, такие институты и инструменты как технологические платформы, как создание комплексных подходов к работе, к технологическому ответу на существующие конкретные вызовы. Учитывая надвигающуюся новую технологическую волну, о которой говорила Эльвира Сахипзадовна, мы точно должны понимать, что теми инструментами, которые есть не только в стране, но и в мире, мы должным образом эту технологическую волну не встретим, не говоря уже о том, что хотелось бы, чтобы мы её отчасти и создавали. 

В этом плане я считаю, что мы не должны бояться сегодняшних реалий. У нас действительно есть достаточно большие проблемы в инновационной активности, но мы понимаем, что в инновациях так же, как в образовании, мы сегодня находимся на очередном старте. Причём от того, как мы уйдём с этого старта, наше будущее будет зависеть в большей степени, чем от того, на какой позиции мы сегодня находимся. Темп может решить гораздо больше, чем уже имеющиеся достижения. 
Поэтому необходимо уделять существенное внимание формированию стратегии. Принципиально важно институционально оформить регулярное проведение научно-технологического форсайта как базы для разработки стратегических документов долгосрочного развития страны. Успех этой работы в значительной степени зависит от качества экспертного сообщества, формированию которого в огромной степени способствует наша конференция. 
Заканчивая своё выступление, я хотел бы пожелать успехов подобным конференциям, поскольку я считаю, что это важнейший инструмент формирования стратегии на будущее. Спасибо.
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