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Траектория институциональной трансформации 

регионального рынка труда (на примере Кемеровской области)

Опыт институциональной трансформации российской экономики показывает, что принятие федеральной властью «правильных» с либеральных позиций законов и «правильных» программ развития не дает ожидаемого результата. Дело в том, что в регионах формируются разные институциональные модели взаимодействия экономических субъектов, что становится причиной последующей фрагментации институциональной среды российской экономики. Как следствие – ослабление восприимчивости регионов к сигналам, поступающим из Центра и их искажение, формирование собственной траектории институциональной трансформации.

Так, в отдельных регионах страны складываются особые конфигурации формальных и неформальных норм и правил, практик взаимодействия работников и работодателей. Субъекты современного российского рынка труда принимают в расчет существующие официальные правила, но следуют им только частично. При этом реальные возможности активировать формальные нормы и использовать их в интересах более полной спецификации прав наемного работника и обеспечения усиления его переговорных позиций различаются по регионам. В Кемеровской области проводится достаточно активная политика регулирования рынка труда. В ней можно выделить два блока. Первый – формирование норм и правил отношений с работниками для присутствующего в регионе крупного бизнеса. Второй – координация действий формальных агентов-гарантов прав работников в интересах усиления их переговорных позиций с работодателями.

Практики давления региональной власти на крупный бизнес в интересах обеспечения роста налоговых поступлений, обеспечения занятости и роста заработной платы оказываются весьма разнообразными. В данных практиках региональная власть реализует себя одновременно и как один из творцов правил игры, и как субъект принуждения к их соблюдению. Фактически, в условиях либерализации трудового законодательства и ухода федерального правительства от активного регулирования социально-трудовых отношений, деятельность региональных органов власти, добиваясь укрепления переговорных позиций работника на рынке труда, способствует стабилизации этих отношений. На стороне последних оказывается формально провозглашаемая позиция и реальные действия региональной власти, направленные на изменение кодекса поведения работодателей на региональном рынке труда. 

Проводя политику давления на бизнес, региональная администрация удовлетворяет спрос со стороны работников на институты государственной поддержки реализации их интересов и прав, на институты, обеспечивающие укрепление их переговорных позиций с работодателем. Она формирует соответствующие нормы и правила, включая их в общую систему регулирования деятельности бизнеса на территории области. Однако при этом формируются институты государственно-патерналисткого типа, что и определяет особенности возникшей в области институциональной модели взаимодействия работников и работодателей.

Помимо прямого давления на крупные компании в интересах обеспечения улучшения условий занятости населения региона Администрация Кемеровской области координирует действия формальных агентов-гарантов прав наемных работников. Она таким образом создает среду, способствующую некоторому усилению переговорных позиций работника; формирует конвенциональное соглашение относительно уровня оплаты труда, его формальной части, гарантий занятости и т.п. Данные эффекты возникают вследствие того, что подобная координация деятельности способствует повышению эффективности организаций, призванных обеспечить выполнение трудового законодательства. 

Подобная, популистская по форме политика, на самом деле имеет глубинные корни в современной экономической жизни России. Одним из важнейших ее оснований является существующая система властных отношений и сложившиеся структуры политического рынка. Она поддерживается не только популярностью губернатора среди населения, но и его демонстративной эффективностью для федеральной власти как главы региона. Другое основание подобной политики лежит несколько глубже – в спросе населения региона на соответствующие институты гарантий реализации их интересов и прав на рынке труда и в социальной сфере. Она явно компенсирует незрелость экономических субъектов, способствует балансированию их интересов (работников и работодателей; населения и бизнеса определенной территории).

Следует задаться вопросом: приносит ли особая региональная модель взаимодействия работников и работодателей какие-либо существенные результаты? Наше исследование показывает, что деятельность региональной власти по регулированию рынка труда коренным образом не меняет характер взаимодействия между работниками и работодателями, деформализация этих отношений сохраняется. Дело в том, что она включена в общую систему регулирования деятельности компаний на территории области и фактически составляет часть системы торгов между властью и бизнесом об условиях предпринимательской деятельности и вклада бизнеса в развитие региона. 

В условиях отсутствия у российского правительства сколько-нибудь последовательной политики регулирования трудовых отношений, институциональная модель российского рынка труда складывается в результате идущего на микроуровне институционального отбора норм и правил взаимодействия работников и работодателей. В силу разнообразия существующих на микроуровне условий и различий в активности региональных органов власти, формируется весьма пестрая картина реальных социальных практик взаимодействия работников и работодателей, которые составляют особые региональные модели рынка труда. Это обеспечивает сохранение гибкости российского рынка труда, сформировавшейся в предшествующий период его развития.

Что можно сказать о перспективах развития сложившейся институциональной модели российского рынка труда? Представляется, что в ближайшее время наметившаяся ранее тенденция расхождения нормативной и реальной моделей российского рынка труда не региональном уровне сохранится. Этому способствуют следующие обстоятельства.

Федеральная власть по-прежнему не ставит перед собой задачу тонкой институциональной настройки экономики в целом и рынка труда, в частности. Стоящие перед ней проблемы она пытается решать реализацией крупномасштабных проектов, вовлекая в их выполнение крупный бизнес. Под прикрытием развития социальной ответственности бизнеса продолжается торг вокруг проблем условий ведения бизнеса на территории РФ или в ее отдельном регионе. 

Сохраняются заложенные законодательством и реальной практикой действия государственных, правоохранительных и судебных органов разрывы между провозглашаемыми формальными нормами и механизмами принуждения к их выполнению. Следовательно, для работников и работодателей сохраняется выбор между альтернативными системами регулирования их взаимоотношений, а значит и спрос работников на непредусмотренные законодательством механизмы защиты своих интересов и прав.

У региональной власти пока сохраняются возможности при минимальных издержках давления на работодателей добиваться заключения конвенций о минимально приемлемом для данного региона уровне обеспечении интересов и прав наемного работника (например, о размере и доле формальных выплат, об охране труда и т.п.). Однако в различных регионах формируются различные условия для заключения соответствующих конвенций, создаются различные механизмы мониторинга ситуации на рынке труда и способы давления на работодателя. Это и обуславливает различие траекторий институциональной трансформации региональных рынков труда.

