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1. Конструкция частно-государственного партнерства (ЧГП) в сфере развития традиционных высокотехнологичных отраслей. Традиционно вы​со​котехнологичными отраслями в России считали комплекс отраслей, концент​ри​ровавшихся вокруг оборонно-промышленного комплекса: машиностроение, приборостроение, электронная промышленность, химия. 

Сегодня технологический уровень многих прошедших модернизацию российских предприятий как сырьевого сектора, так и предприятий пищевой, легкой и других обеспечивающих отраслей не уступает отраслям оборонного хай-тека. Как правило, их организационное обновление прошло в ходе приватизации и последующего цикла реструктуризаций, а технологическое – на базе импортного оборудования и технологий. Сегодня подавляющее большинство предприятий – частные, многие принадлежат международным компаниям. В частных руках находятся и предприятия новых высокотехнологичных секторов: ИКТ, биотехнологий. 

Проблема частно-государственного партнерства актуальна для всей российской промышленности. Однако в данном докладе мы остановимся на определенном аспекте ЧГП: системе взаимодействия между частным бизнесом и государством в тех секторах экономики, где государство приняло решение о по​степенном уменьшении своего присутствия, а частный бизнес еще (или в принципе) не может полностью заместить государство и его инструменты регулирования. 

Именно к такому сектору относится комплекс упомянутых выше традиционных высокотехнологичных отраслей промышленности, вступающих сейчас в организационный и технологический кризис и подлежащих коренной модерни​зации. В этом секторе промышленности государство владеет значительной, а в ряде отраслей – доминирующей частью активов. Государственные стратегии развития этих отраслей, практика управления государственными активами становятся ключевыми элементами частно-государственного партнерства на этом поле. Те или иные тенденции развития этих элементов ЧГП могут как ускорить и расширить участие частной инициативы и частного капитала в этих отраслях, так и свести его практически на нет. 

Необходимо отметить, что развитие событий в рассматриваемых отраслях является чрезвычайно важным и с точки зрения перспектив российского сектора исследований и разработок. Именно модернизация традиционных высокотехнологических отраслей может обеспечить спрос на отечественные разработки и инновации. При этом указанная модернизация может способствовать как развитию инновационного предпринимательства, так и его стагнации.

Рассматривая проблему развития модернизации высокотехнологичных отраслей промышленности с точки зрения частно-государственного партнерства, представляется целесообразным сконцентрировать внимание на такой конструкции модернизации, которая позволяла бы, используя возможности и преимущества реструктуризации крупных государственных активов, максимально стимулировать частное предпринимательство различного масштаба. 

Представляется, что в основе этой конструкции должно лежать сбалансированное развитие двух уровней промышленных компаний. 

С одной стороны, это крупные корпорации, с доминирующим или существенным государственным участием, стремящиеся к расширению горизонтальной интеграции. Эти корпорации претендуют на эффективную конкуренцию на глобальных рынках сложной продукции и создают спрос на продукцию кооперации. Компании этого уровня пользуются всем комплексом мер государственной поддержки (с учетом, разумеется, международной практики и перспектив вступления в ВТО), в предположении, что они конкурируют на глобальном рынке и должны там в короткое время правильно позиционироваться. 

С другой стороны, государство, как собственник, ограничивает стремления таких корпораций к вертикальной интеграции и поглощению всех смежных эффективных производств. Действительно, сегодня многие такие структуры могут позволить себе не очень беспокоиться об эффективности управления, обладая резервами государственной поддержки и не получая от государства действенных сигналов с требованиями обеспечить высокую отдачу от находящихся под их контролем активов. Решение о целесообразности создания и развития конкурентной среды в системе промышленной кооперации – это сигнал о том, что борьба за конкурентоспособность сложной высокотехнологичной продукции будет вестись не только и не столько в рамках совершенствования бизнес-процессов внутри государственных корпораций, а в большей степени за счет развития конкуренции на нижних уровнях кооперации. При этом государство использует приемлемые для развития такой конкурентной среды меры поддержки развития промышленной кооперации в целом, содействуя ее позиционированию на глобальном рынке и рассматривая внутренний рынок как его неотъемлемую часть. 

Разберем эту конструкцию более подробно, обращая внимание на направления и механизмы государственного участия в модернизации отраслей как на основу частно-государственного партнерства, создающую спрос на частную ини​циативу в сфере производства и инноваций. 

2. Современная структура промышленного бизнеса. Перераспределение маржи по этапам жизненного цикла. Приоритеты бизнеса – разработка и сбыт. Горизонтальная интеграция «финалистов» и развитие конкуренции в среде кооперации и станкостроения. Роль инженерных центров. Офсет. Разделение рисков. Несмотря на 15 лет функционирования в новых условиях, в России эти отрасли во многом сохранили структуру начала 1990-х и недостаточно динамично вписываются в современные условия. За эти 15 лет в мире произошел ряд глобальных изменений, которые существенно повлияли на организацию соответствующих бизнесов. 

Конкурентная борьба сегодня ведется в сфере экономики знаний гораздо в большей степени, чем в сфере развития производственных активов. Важнейшим изменением ситуации в традиционных высокотехнологичных отраслях явилось перераспределение ценностей различных компетенций по обеспечению жизненного цикла сложной промышленной продукции. Основная часть маржи в жизненном цикле сосредоточилась у производителя интеллектуальной собственности на продукты и технологии, а также в сетях сбыта и сервиса продукции. Рентабельность собственно производства стала предельно низкой, доля маржи – близка к нулю.

Развивающиеся страны предоставили мировому сообществу эффективные производственные площадки, обеспечивающие массовое производство по ми​ни​мальной цене. 1990-е гг. – десятилетие жесткой конкуренции Китая, стран Юго-Восточной Азии, Восточной Европы, СНГ за размещение заказов на своих производственных площадках. В результате такой конкуренции сложилась практика, когда собственно производство массовой продукции, созданной в развитых странах, осуществляется по лицензионным технологиям на территориях с дешевой рабочей силой по минимальной цене. Маржа на этапе жизненного цикла «производство» минимальна. При этом, с одной стороны, в стране, где размещается производственная площадка, занимается население, растет производственная культура. С другой стороны, эти страны – «производственные площадки» – не создают собственной интеллектуальной базы, находятся в полной зависимости от зарубежных технологий, прав на производство продукции, глобальных сбытовых сетей, подвергают себя риску кризисов при переносе производства на следующую, более дешевую площадку. Предельно низкие цены на продукцию, близкая к нулевой рентабельность, ограничения технологического развития «производственных площадок» породили термин «обедняющий рост» территорий.

Перераспределение прибыли от производства промышленной продукции по этапам жизненного цикла привело к существенной реструктуризации транснациональных корпораций. В конкурентной борьбе отчетливо проявились следующие основные тенденции в изменении промышленного бизнеса.

· Тенденции к вертикальной интеграции сменились тенденциями избавления производителями финальной продукции от «нижней части» вертикальных интегрированных структур. Стимулируя конкурентную среду на уровне комплектующих, «финалисты» продемонстрировали высочайшую активность в горизонтальной интеграции, добиваясь максимальной концентрации ресурсов для создания продукции и технологий нового поколения, с одной стороны, мощной, стремящейся к монополии и контролю за рынком системе сбыта – с другой стороны. При этом корпорации сохраняли за собой сектор исследований и разработок, производство ключевых элементов, контроль за передачей лицензий и системой сбыта. В основном, корпорации стараются создавать системы альтернативных поставщиков, стимулируя развитие аутсорсинговых ком​паний, конкуренцию между ними. Только в такой ситуации им удается ба​лансировать издержки на комплектацию и удерживать высокий уровень доходности, позволяющий, в том числе, вести перспективные разработки.

· Усилилась роль крупных инженерных центров, обеспечивающих постоянное обновление поколений сложной продукции. Ключевыми для развития промышленного бизнеса становятся «центры компетенции», владеющие правами и ноу-хау системных интеграторов продуктов и ключевыми технологиями. Динамика обновления, заданная крупными корпорациями, практически выкидывает из гонки все больше и больше компаний, не дает шанса производственным компаниям, приобретающим у них лицензии, своими инженерными усилиями оторваться в «свободное плаванье». Повторение послевоенного опыта Японии, совершившей технологический скачок на базе американских технологий, становится все более затруднительным. Лишь масштаб таких стран, как Китай, огромные собственные (государственные) инвестиции и мобилизационный характер развития технологической базы позволяют входить новым игрокам на рынки сложной продукции.

· Борьба за рынки крупных развивающихся стран с эффективным государственным регулированием экономики породила распространенную прак​тику неформальных «офсетов». Занятие корпорацией существенной доли рынка такой страны, как правило, требует локализации части производства вводимой продукции. Однако сокращение предложения (снижение конкуренции) между производителями сложной продукции все чаще не позволяет стране-импор​теру получать существенные бонусы такой локализации. Передача ключевых технологий ограничивается, локализация часто происходит в рамках «обедня​ющего роста».

· Достигнуто состояние чрезвычайно высокой конкуренции среди производителей комплектующих. Эта конкуренция позволяет крупным «финалистам», практически поделившим рынки сбыта и создавшим систему долгосрочных, высоконадежных сбытовых программ, требовать предельно удобных для себя условий взаимодействия от поставщиков. Сегодня значительная часть производственных программ формируется «финалистами» на условиях «разделения рисков» с поставщиками. Такая ситуация усиливает специализацию по​ставщиков, требует серьезной концентрации ресурсов. В сложных изделиях, в результате, большая часть привлекаемых инвестиций может приходиться на по​ставщиков, а не на «финалистов». 

3. Развитие российских корпораций: стратегическое партнерство на внешнем рынке и приобретение зарубежных активов, развитие конкуренции в среде поставщиков. В российской промышленности еще не окончен этап первичной интеграции, формирования корпораций, масштаб которых позволяет им хотя бы обозначить свое существование на соответствующих рынках и стать приемлемым партнером для сбытовых сетей, крупных потребителей и финансовых институтов. Только начинаются процессы их внутренней реструктуризации, оп​тимизации активов.

Учитывая особенности современного промышленного бизнеса, представляется возможным активизировать сигналы собственника (государства) своим промышленным компаниям в двух основных направлениях:

· с одной стороны, во вне, необходимо активно позиционироваться на рынке своей продукции, формируя стратегические партнерства с клиентами и сбытовыми сетями, одновременно наращивая потенциал инженерных цент​ров, в том числе вступая в альянсы с зарубежными передовыми разработчиками продуктов и технологий. При этом, одним из эффективных способов вступления в такие партнерства является приобретение «брендированных» зарубежных активов соответствующего профиля;

· с другой стороны, корпорации, пользующиеся сегодня существенной государственной поддержкой, должны стараться заинтересовать участием в своих программах поставщиков, рисковать на современном этапе предоставлением им долгосрочных контрактов, стремясь, при этом, к диверсификации рисков и разделу контрактов на поставки даже однотипных комплектующих среди нескольких поставщиков. 

4. Развитие корпораций второго уровня и производителей материалов. В настоящее время лимитирующим звеном развития высокотехнологичных отраслей становится состояние конкурентной среды на уровне комплектаторов, производителей машиностроительной продукции широкого профиля, современных материалов. С одной стороны, в этой среде необходимо ускорить процессы рациональной горизонтальной интеграции, создавая игроков масштаба, соответствующего тем или иным рынкам. С другой стороны, представляется необходимым взвешенно подойти к проблеме ограничения конкуренции на рынках их продукции. В большинстве случаев сегодня конкуренция со стороны зарубежных производителей аналогичной продукции может оказаться недостаточным стимулом к развитию предприятий ряда секторов. Это связано с системой сложившихся кооперационных связей, ограничениями обращения зарубежной продукции в рамках гособоронзаказа, поставок авиационной и ракетной техники, системами ограничения допуска на некоторые сегменты рынка иностранных производителей в переходный период развития российской промышленности. 

Индивидуальный подход к использованию тех или иных механизмов развития в различных секторах здесь необходим. Не обойтись и без выявления приоритетов, причем эти приоритеты должны быть гибки и меняться по мере включения тех или иных секторов промышленности в процесс развития во взаимодействии с крупными корпорациями.

На современной стадии структурных реформ представляется возможной реализация следующих акцентов участия государства в промышленном развитии:

· в отношении созданных корпораций «финалистов», как правило, сфор​мированных с учетом уже стартовавших с государственной помощью программ, используются механизмы стимулирования долгосрочных контрактов с крупными потребителями их продукции, прежде всего с монополистами. Применяется весь арсенал мер поддержки экспорта. Стимулируются долгосрочные соглашения промышленных компаний с крупными, прежде всего государственными, финансовыми институтами;

· в отношении создающихся корпораций в сфере комплектации, производства оборудования (станкостроение) используются меры инициирования государством программ создания продукции нового поколения, стимулируется создание на базе этих программ эффективных инженерных центров, осуществляется содействие в концентрации и реструктуризации активов. 

5. Обеспечение технологической конкурентоспособности. Комплектное приобретение лицензий. Развитие большей части секторов высокотехнологичной промышленности возможно на основе комплектных лицензий на производство современной продукции и технологического оборудования для реализации этих лицензий. Попытки встраивания в современный технологический уклад отдельных участков современного импортного оборудования, как правило, не дает желаемого эффекта. В то же время амортизационные возможности и рентабельность предприятий машиностроения не стимулируют дорогостоящее комплексное технологическое перевооружение, сопряженное с освоением новой, ориентированной на более широкий платежеспособный спрос, продукции. Среда разработки такой продукции в большинстве подотраслей машиностроения практически отсутствует, на ее развитие требуется время, сопоставимое со сроком формирования нового поколения профильных разработчиков и создания конструкторских школ.

В подотраслях, где не ставится задача обеспечения технологической не​зависимости, стимулирование предприятий может быть связано в значительной мере с деятельностью создаваемых институтов развития по долгосрочному кредитованию комплексных лицензионных поставок.

6. Особенности стимулирования развития станкостроения. Меры по поддержке импорта современного оборудования для большинства подотраслей машиностроения не могут не вызывать беспокойства в среде российских производителей технологического оборудования – преимущественно частной отрасли. В то же время резкий скачок величины отрицательного сальдо во внешнеторговом балансе машиностроительной продукции нельзя считать исключительно отрицательным фактором. Широкомасштабные закупки зарубежного оборудования и лицензий – это необходимое условие развития отрасли на современном этапе. Сегодня российское станкостроение в основном не успевает принять участие в современном этапе технологического перевооружения машиностроения. 

Задача поддержки этой отрасли сводится к стимулированию развития рынка оборудования переходного периода и к обеспечению формирования программ создания и производства нового поколения станков и устройств на горизонте после 2010 г.

На первом направлении могут быть использованы, например, такие меры, как развитие российскими государственными финансовыми институтами на рынках развивающихся стран связанных кредитов под поставки российского оборудования. 

На втором направлении важным является формирование государственного заказа на технологическое перевооружение предприятий в подотраслях, где признано необходимым сохранить технологическую независимость.

Выводы. В целом, представляется оправданной реализация в рамках ЧГП комплекса мер по модернизации структуры российских высокотехнологических отраслей, стимулирующих развитие частной инициативы в промышленности и обеспечивающей повышение спроса на отечественные инновации. К таким мерам прежде всего относятся:

· ускорение рациональной интеграции компаний второго уровня и производителей станкостроительного оборудования при поддержании достаточного уровня конкуренции в соответствующих секторах рынка сложной продукции;

· стимулирование приобретения за рубежом комплектных лицензий и технологического оборудования для их реализации; 

· государственная поддержка запуска новых программ разработок в отдельных, приоритетных секторах промышленности, где принято решение о развитии независимых от зарубежных партнеров компетенций (авиастроение, ракетостроение, энергомашиностроение). Запуск программ, как на уровне «финалистов», так и ключевых комплектаторов; 

· поддержка альянсов с зарубежными компаниями (инженерные цент​ры и «брендированные» компании, обеспечивающие партнерство с важнейшими клиентами и доступ к сбытовым сетям);

· стимулирование, с использованием институтов развития, комплек​сных закупок лицензий на перспективную продукцию, технологических лицензий и оборудования под программы их производств;

· финансирование с помощью институтов развития среднесрочных и долгосрочных проектов создания «центров компетенции» и «производственных площадок» как инфраструктуры высокотехнологической промышленности. 
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