НИУ ВШЭ в Санкт-Петербурге
Контактное лицо –  Татьяна Чернова,

Тел.: +7(921) 878-34-95
ВТО: опыт Германии и перспективы России
16 апреля в Доме ученых им. М.Горького состоится Международная научно-практическая конференция «Германия и Россия: опыт и перспективы членства ВТО». 

Российско-германская конференция открывает Неделю Германии – 2012, мероприятие, которое ежегодно проводится в Санкт-Петербурге. Традиционно этот проект реализуют генеральное консульство Германии, немецкий культурный центр имени Гете, Российско-Германская внешнеторговая палата при поддержке правительства Петербурга. Международная научно-практическая конференция, которая проходит при организационной поддержке Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» - Санкт-Петербург и представительство Торговой палаты Гамбурга в Санкт-Петербурге, – не менее обязательный элемент апрельского представления Германии жителям города на Неве.
В этом году импульсом к конференции стало вхождение Российской Федерации во Всемирную торговую организацию. «Возможно, нас упрекнут в том, что говорить о ВТО несколько преждевременно: еще окончательно не ратифицирован договор, процесс вступления растянется до 2017 года, часть отраслей не скоро ощутят на себе эффект присутствия страны в торговой организации. Однако ждать завершения этого процесса тоже неправильно, - убежден Владимир Патяка, заместитель главы представительства Торговой палаты Гамбурга в Санкт-Петербурге.

Содержательная часть конференции состоит из трех круглых столов и пленарного заседания во второй половине дня, после которого пройдет дискуссия представителей германского и российского бизнеса. Первый стол «Региональные аспекты вступления России в ВТО на примере СЗФО» проведет профессор Александр Михайлович Ходачек, директор НИУ ВШЭ в Петербурге. Модератором второго круглого стола «ВТО: использование германского опыта в условиях России» станет доктор Габриэле Кёчау, глава Представительства Торговой полаты Гамбурга в Петербурге, на нем выступит опытный специалист по ВТО, старший экономист Гамбургского института экономики Георг Коопман. Он будет рассказывать об опыте вступления в ВТО новых стран, таких Украина, Грузия, Саудовская Аравия и другие, о том, с какими трудностями они столкнулись в процессе адаптации. Третий круглый стол посвящен юридическим вопросам, связанным с членством в Организации, называться он будет «Новое членство в ВТО - юридические аспекты» (ведущий – Вольфганг Фёгели, профессор Университета им. Акадениза в Анталье).
Конференция проходит при содействии и активном участии Полномочного представителя Президента РФ в Северо-Западном федеральном округе, Санкт-Петербургского научного центра РАН, Секции социально-экономических проблем и статистики Дома ученых РАН, МООО «Знание» Санкт-Петербурга и Ленинградской области, Института проблем региональной экономики РАН, Социологического института РАН.
Время проведения – 10.00, 16 апреля

Место проведения – Дом ученых им. М. Горького РАН (Санкт-Петербург, Дворцовая набережная, 26)
