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Глобализация мировой экономики и растущая синхронизация политико-правовых и социально-гуманитарных процессов в мире, безусловно, создает для России новый контекст. Открываются новые возможности, и одновременно появляются новые вызовы, о которых говорилось в предыдущих выступлениях. Внешние вызовы бросаются в глаза – это угрозы для безопасности страны, вли​я-ние мирового финансового кризиса на российскую экономику, зависимость от международных рынков энергоносителей. Именно эти проблемы чаще всего становятся объектом дискуссий, когда речь заходит о последствиях глобализации. Однако сегодня я хотел бы остановиться на вызовах внутренних, которые, с моей точки зрения, для России имеют не меньшее, а даже большее значение.

В соответствии с известным принципом, в глобальном мире, чтобы оставаться на прежнем месте, надо бежать со всех ног, а чтобы двигаться вперед, надо бежать в два раза быстрее. И потому нам сегодня обязательно надо говорить о неэффективности российской правовой системы, об очень низком уровне доверия граждан к органам государственного управления, о несформированности национально-гражданской идентичности. Все эти внутренние изъяны несовместимы с задачами радикального укрепления конкурентоспособности национальной экономики, повышения качества жизни людей. В ближайшие десять лет совершенно необходимо осуществить репозиционирование России в мировой экономике, поскольку сырьевая специализация не дает стабильного, независимого от внешней конъюнктуры источника ресурсов, не позволяет сфор​мировать новый образ жизни.

Развитие России должно опираться на использование трех наших главных конкурентных преимуществ – ресурсного потенциала, территориального потенциала и творческого потенциала граждан. Однако на сегодняшний день активно задействовано только первое из них. Для использования территориального потенциала надо развивать инфраструктуру, создавать условия для реализации пред​принимательской инициативы, изменять сформировавшиеся стереотипы в сфере услуг – информационных, транспортных, туристических. Задача актуализации творческого потенциала граждан требует изменения не только экономических, но и социально-политических условий. Здесь, конечно, необходимы свобода творчества, защищенность его результатов в форме интеллектуальной собственности, развитие социальных связей, доверие в обществе, доступное, ка​чественное образование, эффективно действующая судебная система. И надо иметь в виду, что все это не действует, если в политической системе нет реальной конкуренции. Обеспечение указанных условий должно стать неотъемлемым элементом стратегии развития.

У нас было достаточно времени, чтобы оценить последствия экспериментов с различными сценариями развития. Инерционно-популистский сценарий – иными словами, проедание ресурсов – не обещает ничего, кроме решения краткосрочных задач. Попытки возрождения мобилизационных механизмов игнорируют простой и непреложный факт – экономика новой России носит рыночный характер и ею нельзя управлять с помощью директив и государственных инвестиций. Реальные механизмы повышения эффективности экономики связаны со всеобъемлющей институциональной модернизацией политической системы, экономики и общества – в этом я полностью солидарен с К.В. Юдаевой.

Только стратегия модернизации способна вывести Россию в число интеллектуально-культурных лидеров современного мира, генерировать и воплощать новые научно-технические и социально-культурные идеи. Суть данной стратегии – в создании серии широких общественных коалиций и механизмов, обеспечивающих инновационное развитие на базе использования конкурентных пре​имуществ России. А для этого нужны институты, благоприятствующие развитию бизнеса и НКО (или НПО – неправительственных организаций), и правила, нацеленные на стимулирование производительной деятельности, связанной с созданием общественного богатства, а не на его перераспределение.

Государству же следует сосредоточиться на опережающем развитии производственно-финансовой, научно-образовательной, информационной, транс​порт​ной и социальной инфраструктуры, обеспечивающей максимально полное использование наших ресурсных и территориальных преимуществ. Горизонт планирования государственных инвестиций, несомненно, выше, чем частный, провалы рынка – тоже явление известное, но ни то, ни другое не стоит переоценивать. Подчеркну еще раз: из имеющихся на сегодняшний день альтернатив только стратегия модернизации позволяет в полной мере развивать и реализовывать творческий потенциал населения страны.

Обеспечить долгосрочный социально-экономический рост, усиление роли России в глобальной экономике и, шире, в мировой системе в целом возможно при выполнении ряда условий, которые укладываются в триединую формулу: «свобода, собственность, законность». Без свободы нет творчества, без собствен​ности нет развития, без законности нет государства. Обеспечение этих ус​ло​вий в рамках стратегии модернизации опирается на трансформацию государ​ст​ва, экономики и общества. Эта трансформация сопровождается направлением го​сударственных средств на институциональные, структурные преобразования, а част​ных средств – на развитие бизнеса в улучшающихся условиях хозяйствова​ния.

Новая роль государства в общественных и экономических процессах заключается в обеспечении верховенства законов, понимаемых и принимаемых всем обществом. Для этого необходим равноправный диалог государства, общества и бизнеса по ключевым вопросам общественного развития. Результаты такого диалога ложатся в основу принимаемых нормативных решений. Защита прав собственности получает приоритет по отношению к задачами непосредственного регулирования экономических процессов (этого, кстати, пока не видно в концепции долгосрочного развития страны, которая рассматривается различными правительственными органами). Государство повышает качество предоставля​е​мых услуг, снижая коррупцию, административные барьеры, проводит внят​ную и понятную административную реформу, реформу государственной граж​данской службы, укрепляет независимость, беспристрастность и профессиона​лизм су​дебной системы. Конечно, все это очень легко сказать и гораздо труд​нее во​плотить в жизнь, особенно в условиях нашей недостаточно развитой партийной системы, которая не формирует эффективных общественных коалиций в поддержку модернизации. А между тем создание таких коалиций неизбежно.

Коалиции, о которых я говорю, отнюдь не находятся в состоянии конфрон​тации с существующим государством, они не призывают к маршам протеста, к созданию каких-то революционных партий или поддержке тех или иных фигур, играющих деструктивную роль. У них совсем иные цели и задачи. Создание таких коалиций опирается на два ключевых принципа: принцип вовлеченности и принцип компенсации. С одной стороны, мы идентифицируем общественные группы, которые выигрывают от модернизации (в данном случае предприниматели и сельские учителя будут находиться в одной группе), и привлекаем их к разработке конкретных мероприятий по реализации стратегии, к их защите в общественно-политических дискуссиях. С другой стороны, идентифицируются группы проигрывающие (например, увольняемые военные или часть непросвещенного патриотического сектора, которая чувствует себя ущемленной волной эмиграции), после чего определяются адекватные способы компенсации их потерь – моральных, материальных или финансовых – с целью устранения стимулов для противодействия преобразованиям.

Оба указанных принципа равно важны для успеха модернизации. Пренебрежение любым из них приведет к подрыву общественной базы проводимой политики, к ее саботированию, в конечном итоге – к провалу. Реализация стратегии модернизации должна опираться на последовательные усилия по созданию широких коалиций, которые поддерживают заявленные направления транс​формации государства, экономики и общества. 
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