ПРОТОКОЛ № 17 
заседания секции Учебно-методического совета (УМС) 
ГУ-ВШЭ «Мировая экономика и мировая политика» от 28.01.2009 года

Присутствовали:
Члены секции: В.М.Кудров, В.Н.Данилина, А.В.Данильцев, В.Р.Евстигнеев, Е.Я.Островская, В.В.Покровская, О.В.Савельев, А.И.Суздальцев, Г.В.Шарикова.

Приглашенные: В.Л.Уланов.

Повестка дня
1. Программа государственного междисциплинарного экзамена по специальности 080102.65 «Мировая экономика». 

2. Требования к рецензии на программу учебной дисциплины. 

3. Учебная программа «Международные отношения» по подготовке магистров в области международных отношений по направлению 030700.68 

1. СЛУШАЛИ:
Данилину В.Н. – Об утверждении программы государственного междисциплинарного экзамена по специальности 080102.65 «Мировая экономика»
ВЫСТУПИЛИ:
· Евстигнеев В.Р. – попросил внести изменения в т. 6, 3 абзац по поводу удорожания сырья в период реформ. Принято решение данное утверждение удалить из текста программы. 

· Кудров В.М. – уточнить некоторые формулировку по тексту программы 

ПОСТАНОВИЛИ:
Рекомендовать программу государственного междисциплинарного экзамена по специальности 080102.65 «Мировая экономика» к утверждению на заседании Ученого совета факультета мировой экономики и мировой политики с учетом высказанных замечаний.

2. СЛУШАЛИ:
Суздальцева А. И. – о методических рекомендациях «Требования к рецензии на программу учебной дисциплины».
ВЫСТУПИЛИ:
Кудров В.М. – с некоторыми замечаниями выступил в поддержку данной методической рекомендации.

ПОСТАНОВИЛИ:
Рекомендовать методические рекомендации «Требования к рецензии на программу учебной дисциплины» в качестве руководства при проверке УМК факультета учебно-методической работы кафедр.

3. СЛУШАЛИ:
О магистерской программе «Международные отношения» по подготовке магистров в области международных отношений по направлению 030700.68

ВЫСТУПИЛИ:
Данилина В.Н. – о внесенных изменениях в концепцию магистратуры, базовый план и иные документы учебной программы (новая версия)

ПОСТАНОВИЛИ:
Рекомендовать новую версию учебной программы «Международные отношения» по подготовке магистров в области международных отношений по направлению 030700.68 к утверждению на заседании Ученого совета факультета мировой экономики и мировой политики и УМС ГУ - ВШЭ.
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