Т. М. Малева

Средние классы в России: итоги экономического роста

На современном этапе социально-экономического развития в системе приоритетов развития экономики и общества на первый план выдвигается проблема роста среднего класса. Факт формирования и роста среднего класса является важнейшим критерием эффективности социаль но-экономической политики, который в свою очередь свидетельствует о прочности всей системы экономических, социальных, политических и гражданских институтов. Одновременно важно подчеркнуть, что развитие среднего класса – не только результат положительной экономической динамики, но и источник дальнейшего устойчивого экономического роста. 

В соответствии с методологией, разработанной и реализованной коллективом под руководством автора настоящего доклада Т. М. Малеевой, для выделения среднего класса используются следующие критерии: 
· материальные ресурсные признаки – уровень доходов, объем накопленных сбережений, уровень имущественной обеспеченности (движимое и недвижимое имущество);

· нематериальные ресурсные признаки – уровень образования, наличие регулярной занятости, профессионально-квалификационная позиция, должностная позиция;

· признаки социального самочувствия - самооценки социально-экономического положения, чувство уверенности в жизни и пр. 

Средний класс характеризуется высокой концентрацией перечисленных признаков. 

Масштабное эмпирическое исследование, проведенное под руководством Т. М. Малевой в 2000 г. и охватившее 5 тыс. российских домохорзяйств, показало, что накануне начала экономического подъема в России по материально-имущественному критерию к среднему классу относилось около 20% российских семей, по социально-профессиональному статусу – также около 20%, по субъективным оценкам – около 40% (данные масштабного репрезентативного социологического обследования 4 тыс. российских домохозяйств, представляющих 12 регионов России. На пересечении этих признаков находилось около 7% российских домохозяйств, то есть домохозяйств, обладающие всеми базовыми характеристиками среднего класса. Это бесспорный и наиболее стабильный средний класс, так называемое «ядро» средних классов. Двумя (любыми) признаками среднего класса обладали 12% российских семей. В итоге «обобщенный» средний класс, то есть социальные группы, обладающие двумя и более признаками среднего класса, составляли около 20% (19%) от общего числа российских домохозяйств. 

Потенциал роста среднего класса определяется не только его сегодняшним размером и структурой, но в большей степени его социальным окружением. К началу 2000-х средний класс в России составлял около 20% от численности населения. 10% населения относилось к числу низших социальных групп и 70% - к так называемому «классу ниже среднего». Около половины от группы «ниже среднего» (33%) имели значительные шансы для вертикальной социальной мобильности и перемещение в состав среднего класса. Их можно было рассматривать как рекрутинговую группу для среднего класса. 

С такой структурой российское общество входило в стадию экономического подъема и многими ожидалось, что экономический рост автоматически приведет к увеличению размера среднего класса и упрочению его позиций в экономике и в обществе. 
Однако эмпирические оценки, основанные на репрезентативном исследовании 2007 г., выполненное Независимым институтом социальной политики (НИСП) (руководитель обследования – Т. М. Малева), которое охватило более 11 тыс. домохозяйств в 38 российских регионах, опровергают эти ожидания. 

Материально-имущественное и социально-профессиональное положение населения имели тенденцию к улучшению, и представители среднего класса по этим критериям составили соответственно 23% и 25% от общего числа российских домохозяйств. Хотя субъективные оценки социального статуса консервативны и, тем самым, около 40% россиян относят себя к среднему классу, на нынешнем этапе развития более адекватной и показательной является самооценка уверенности людей в своем социально-экономическом положении (уверенность и контроль своего финансового положения, работы, здоровья, семейного благополучия). По признаку устойчивости и уверенности доля благополучных семей значительно меньше и составляет около 25%. В итоге домохозяйства, обладающие всеми базовыми характеристиками среднего класса и демонстрирующие уверенность в жизни, составляют чуть более 5%. Двумя (любыми) признаками среднего класса обладают 13% российских семей. В итоге «обобщенный» средний класс, то есть группы, обладающие двумя и более признаками среднего класса, по-прежнему составляют около 20%(18,5%) от общего числа российских домохозяйств. 

Итак, несмотря на экономический рост структура российского общества за прошедшие 7 лет экономического подъема не претерпела значительных изменений. 
Этому есть объяснения. С одной стороны, положительная экономическая динамика последних лет привела к оживлению в ряде экономических секторов и, как следствие, к росту оплаты труда и доходов занятых в них работников. С другой стороны, расширение налоговой базы и улучшение налоговой дисциплины позволили консолидированному бюджету осуществить ряд социальных мероприятий. В контексте выделенных выше страт динамика доходов и ее перспективы неодинакова, а иногда разнонаправлена. Следовательно, за прошежший восьмилетний период социально-экономическая политика "работала" на полюсах: политика прямого регулирования доходов достигала своего результата в зоне бедности, экономический рост способствовала укреплению материального положения наиболее обеспеченных доходных групп. 
Сказанное означает, что рост доходов населения – необходимое, но явно недостаточное условие для роста среднего класса. Тормозом для этого роста является несовершенство и низкая эффективность действующих экономических, финансовых, социальных и политических институтов. Среди этих институтов ключевыми являются: 

· Рынок труда и предпринимательская деятельность. 

· Потребительский рынок и рынок услуг. 

· Рынок жилья. 

· Образование и здравоохранение. 

· Банковская система, кредитные организации, институты страхования. 

· Пенсионная система. 

· Налогообложение, неформальные практики, социальные сети. 
· Права собственности, административные барьеры, судебная система. 

· Политические и гражданские институты. 
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