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Анализ влияния нововведений в методах оплаты деятельности медицинских учреждений на их мотивацию к повышению эффективности оказания медицинской помощи

В докладе рассматриваются вопросы реформирования методов оплаты медицинской помощи, действующих в системе обязательного медицинского страхования (ОМС). Во-первых, анализируются достоинства и недостатки разных методов оплаты и их распространенность в отечественном и зарубежном здравоохранении. Выдвигаются гипотезы в отношении влияния новых методов оплаты на параметры развития здравоохранения – уровень госпитализации, средние сроки стационарного лечения, объемы стационарной и амбулаторно-поликлинической помощи, прочие показатели структурной эффективности здравоохранения.   
Во-вторых, рассматриваются результаты зарубежных исследований влияния различных методов оплаты на показатели развития больничного сектора в постсоветских странах. Дается их содержательная оценка в контексте проблем российского здравоохранения.
В-третьих, приводятся результаты оценки многофакторной модели влияния различных методов оплаты медицинской помощи на материалах по здравоохранению российских регионов. Акцент делается на выявлении функциональных связей между используемыми методами и показателями структурной эффективности здравоохранения. Дается интерпретация полученных зависимостей, выделяются те дополнительные факторы, которые снижают воздействие методов оплаты на деятельность учреждений здравоохранения. 

В-четвертых, формулируются выводы о целесообразности использования различных методов оплаты в российской системе ОМС, прежде всего различных вариантов подушевого финансирования амбулаторно-поликлинической помощи и оплаты случаев стационарной помощи в разрезе укрупненных клинико-статистических групп.  
