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Городские агломерации как основные точки  развития территории России

В условиях России с ее гигантскими расстояниями городские агломерации особенно востребованы. Урбанизация, наряду с развитием транспортных магистралей, - одно из мощных средств эффективного преодоления специфического для России «барьера пространства». Этот процесс проявляется в развитии различных форм территориальной, урбанистической концентрации, и в частности в ускоренном росте именно крупнейших  городов и на их основе сети ГА (городских агломераций). Однако ее формирование в 1990-е гг. определенно затормозилось. Началось попятное движение – сокращение числа жителей не только в спутниковых зонах, но и во многих городах-центрах. 
Между 1989 и 2008 гг. лишь 24 агломерации из 52 увеличили число жителей. В оставшихся 28 ГА наблюдалась убыль численности населения. Депопуляция, утрата сельской местностью способности пополнять городское население, спад промышленного производства, утечка рук и мозгов за рубеж,  значительное число людей, живущих за чертой бедности, усугубляли кризис городов и агломераций. Постсоветское время характеризуется естественной убылью населения, изменениями в социально-экономической жизни страны, сменой векторов развития, началом процессов стягивания населения в особо крупные города и их пригороды и, как следствие, опустыниванием сельской местности. 
Однако постсоветский период сказался на развитии ГА не только отрицательно. Новая экономическая ситуация и развитие рыночных отношений стимулировали рост одних крупных городов (в том числе промышленных) и стагнацию или сокращение роста других. 

Новыми тенденциями развития ГА в постсоветской России можно считать: 

· интенсификацию связей между городом-ядром и пригородом;

· расширение зоны влияния городов-ядер;
· стягивание населения в города и агломерации;

· концентрацию капиталов, «умов»,  наиболее квалифицированной рабочей силы в наиболее крупных городах и их пригородах (агломерациях);

· распространение влияния административно-территориальных преобразований на внутреннюю структуру ГА. 
 По состоянию на 2007 г. в городах проживало 106 млн. чел. или 73,3% населения России. В агломерациях проживало 66,6 млн. чел. (62,5% городского населения и 45,1% всего населения России).  

Расположение агломераций совпадает с основной полосой расселения, а степень их развитости убывает с запада на восток. Из 52 агломераций России  43, или 83%, находятся в Европейской части России. В 34 субъекте Федерации из 83 ГА отсутствуют. В районах Сибири и Дальнего Востока расположены 9 агломераций. 

 На европейской территории России в сконцентрированы ГА, имеющие высокий класс развитости. Большинство сильно развитых агломераций расположены в Европейской части страны. Здесь наблюдается наиболее густая сеть агломераций. В Центральной России практически все столицы субъектов федерации являются ядрами агломераций. 
Выгодное транспортное положение, близость к наиболее развитым центрам, благоприятные природно-климатические условия издавна привлекали в них население. Бурное развитие науки и промышленности в ХХ в., выгодное экономико-географическое положение, благоприятный климат обеспечили и продолжают обеспечивать  региону высокую численность постоянного населения, густую сеть городских поселений и благоприятствуют формированию и развитию ГА. 
В настоящее время, в особенности в пригородах крупных городов, наблюдается процесс все большего вовлечения сельского населения в городской образ жизни, все сложнее становиться при изучении населения ГА четко разграничить городское и сельское население.
По существу, привычная дихотомия  городское население  -  сельское население  нуждается в пересмотре: по базовым социокультурным характеристикам смешанное  сельско-городское население ГА  правомерно рассматривать как особую – третью - категорию, наряду с внеагломерационными  сельским  и  городским  населением.
� Исследование основывалось на официальных данных  Росстата, официальных изданиях и документах  по различным агломерациям (Челябинская, Чебоксарская, Иркутская и т.д), материалах полевых исследований в 2008-2009 годах (Чебоксарская агломерация).
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