Протокол № 54
заседания Ученого совета
факультета права ГУ-ВШЭ
от  23 ноября 2010 года
Повестка дня:
1. Выступление с докладом д.ю.н., проф. М.А. Краснова
2. О конкурсе ППС. Выдвижение к избранию на должность профессора (ученый секретарь Е.К. Замотаева). 
3. О рекомендации к присвоению ученого звания доцента по кафедре (ученый секретарь Е.К. Замотаева). 
4. Об утверждении концепции и учебного плана магистерской программы «История, теория и философия права» (декан Е.Н. Салыгин, зав. кафедрой теории права В.Б. Исаков, проф. А.С. Туманова).
5. Об итогах деятельности членов группы высокого профессионального потенциала в 2010 г. (декан Е.Н. Салыгин, зав. кафедрами).
6. О рекомендации к выдвижению кандидатов в новый состав группы высокого профессионального потенциала в 2010 г. (декан Е.Н. Салыгин, зав. кафедрами).
7. Об итогах конкурса исследовательских проектов 2010 г. (зам. декана по науке Л.А. Прокудина).
8. О выплатах победителям конкурса исследовательских проектов 2009 г. (зам. декана по науке Л.А. Прокудина).
Разное.
О выплатах преподавателям факультета права (декан Е.Н. Салыгин)
Об утверждении темы диссертационного исследования (зав. аспирантурой М.Р. Яхина)
О продлении срока обучения в аспирантуре (зав. аспирантурой М.Р. Яхина)
Об утверждении программ учебных дисциплин (Председатель секции «Право» УМС ГУ-ВШЭ А.С. Шаталов)

	I      СЛУШАЛИ:      
	 Заведующего кафедрой конституционного и муниципального права, профессора М.А. Краснова с научным сообщением на тему «Законодательные полномочия Президента РФ».

	ПОСТАНОВИЛИ:
	Принять информацию к сведению.

	II      СЛУШАЛИ: 
	Декана факультета права Е.Н. Салыгина; учёного секретаря факультета права Е.К. Замотаеву по вопросу о конкурсе ППС.


	ПОСТАНОВИЛИ:
	1. Рекомендовать Учёному совету ГУ-ВШЭ избрать по конкурсу ППС на должность профессора кафедры трудового права д.ю.н., профессора Ю.П. Орловского сроком на 5 лет;
2. Рекомендовать Учёному совету ГУ-ВШЭ избрать по конкурсу ППС на должность профессора кафедры трудового права д.ю.н., профессора Б.А. Горохова сроком на 3 года;
3. Рекомендовать Учёному совету ГУ-ВШЭ избрать по конкурсу ППС на должность профессора кафедры предпринимательского права к.ю.н., доцента А.А. Вишневского сроком на 1 год.

	III     СЛУШАЛИ:
	Учёного секретаря факультета права Е.К. Замотаеву по вопросу о рекомендации к присвоению ученого звания доцента по кафедре английского языка при факультете права.

	ПОСТАНОВИЛИ:
	Рекомендовать Учёному совету ГУ-ВШЭ выдвинуть на присвоение ученого звания доцента по кафедре английского языка при факультете права к.ф.н. Н.Г. Углову.


	IV     СЛУШАЛИ:
	Декана факультета права Е.Н. Салыгина, заведующего кафедрой теории права и сравнительного правоведения В.Б. Исакова; д.ю.н., профессора А.С. Туманову по вопросу об утверждении концепции и учебного плана магистерской программы «История, теория и философия права».

	ПОСТАНОВИЛИ:
	Утвердить концепцию и учебный план магистерской программы «История, теория и философия права».

	
V     СЛУШАЛИ:                
	
Декана факультета права Е.Н. Салыгина, зав. кафедрами об итогах деятельности членов группы высокого профессионального потенциала в 2010 г.

	ПОСТАНОВИЛИ:

VI СЛУШАЛИ: 



ПОСТАНОВИЛИ:             
	Принять отчёт.

Декана факультета права Е.Н. Салыгина; заведующих кафедрами по вопросу о рекомендации к выдвижению кандидатов в новый состав группы высокого профессионального потенциала в 2010 г.

Рекомендовать к включению в группу высокого
профессионального потенциала (на первый год)
следующих кандидатов:
1. В новый состав группы по категории «Будущие профессора»:  
· К.ю.н., доцента кафедры теории права и сравнительного правоведения  Р.Ю. Бельковича;
· К.ю.н., доцента кафедры теории права и сравнительного правоведения А.М. Голощапова;
· К.ф.н., доцента кафедры английского языка при факультете права А.В. Калашникова;
· К.ю.н., старшего преподавателя кафедры предпринимательского права Е.С. Пирогову;
· К.ю.н., доцента кафедры теории права и сравнительного правоведения Д.Ю. Полдникова;
· К.ф.н., доцента кафедры английского языка при факультете права Е.К. Попкову;
· преподавателя кафедры теории права и сравнительного правоведения А.В. Сердюкова;
· к.ф.н., доцента кафедры английского языка при факультете права И.В. Соловьёву;
· к.ф.н., доцента кафедры английского языка при факультете права И.В. Хитрову;
· к.ю.н., доцента кафедры теории права и сравнительного правоведения И.А. Шаповалова.
2. В новый состав группы по категории «Новые преподаватели»:
· преподавателя  кафедры теории права и сравнительного правоведения Д.В. Мазаева;
· преподавателя кафедры финансового права В.И. Панкратову;
· к.ю.н., доцента кафедры международного права Е.В. Постникову.
3. В новый состав группы по категории «Будущий преподаватель»:
аспиранта кафедры теории права и сравнительного правоведения В.В. Андрощука.

	
	


VII СЛУШАЛИ:             Заместителя декана по науке Л.А. Прокудину по вопросу об итогах конкурса исследовательских проектов 2010 г.
ПОСТАНОВИЛИ:            Признать победителями конкурса исследовательских проектов факультета права 2010 года и установить им гранты на разработку проектов согласно списку:
· К.ю.н., заместителю заведующего кафедрой финансового права Т.Н. Трошкиной для проведения научного исследования на тему «Развитие налоговых систем России и Таджикистана» в размере 100 тыс.руб.;
· К.ю.н., доценту кафедры предпринимательского права А.С. Селивановскому  для проведения научного исследования на тему «Конфликт интересов профессиональных участников рынка ценных бумаг при оказании услуг клиентам» в размере 100 тыс.руб.;
· К.ю.н., доценту кафедры международного частного права И.В. Гетьман-Павловой для проведения научного исследования на тему «Закономерности становления формирования доктрины МЧП» в размере 100 тыс. руб.;
· К.ю.н., доценту кафедры предпринимательского права С.А. Чеховской, к.ю.н., доценту кафедры теории права и сравнительного правоведения Д.Ю. Полдникову, к.ю.н., старшему преподавателю кафедры предпринимательского права Е.С. Пироговой «Учитель-ученик» и студентам факультета права Т.А. Деминой, О.Е. Ивановой, О.И. Маровой, Д.М. Солас для проведения научного исследования на тему  «Правовые вопросы обеспечения инновационного бизнеса: сравнительно – правовые аспекты» в размере 400 тыс. руб.
                                         
  VIII СЛУШАЛИ:               Заместителя декана по науке Л.А. Прокудину по вопросу о выплатах победителям конкурса исследовательских проектов 2009 г.
ПОСТАНОВИЛИ:          Выплатить гранты:
· В размере 150 000 руб. профессору кафедры гражданского права Э.П. Гаврилову;
· В размере 100 000 руб. старшему преподавателю кафедры международного частного права К.В. Филимонову;
· В размере 100 000 руб. к.ю.н. кафедры предпринимательского права А.С. Селивановскому.
                                          
IX СЛУШАЛИ:                   Декана факультета права Е.Н. Салыгина по вопросу о выплатах преподавателям факультета права.
ПОСТАНОВИЛИ:               Осуществить выплаты преподавателям факультета права в следующем порядке: 
· За качественное и надлежащее выполнение  своих трудовых обязанностей, успешное руководство научной работой студентов Университета, внедрение результатов научных исследований в учебный процесс и подготовку  Трудов кафедры конституционного  и муниципального права / Под ред. Е.К. Глушко, М.А. Краснова, Вып. 5. – М.: ТЕИС, 2010. выплатить к.ю.н., профессору Е.К. Глушко – 40 000 руб;
· За подготовку и издание учебников и монографий, учебных и методических пособий, в том числе, Сборника статей «Уголовное право и современность. Выпуск 3. / Науч.ред. д.ю.н., проф., заслуженный деятель науки РФ А.Э. Жалинский, М., 2010» выплатить доценту кафедры уголовного права С.А. Маркунцову – 20 000 руб.
X СЛУШАЛИ:                            Заведующую отделением аспирантуры М.Р. Яхину по вопросу об утверждении темы диссертационного исследования.
ПОСТАНОВИЛИ:                       Утвердить тему диссертационной работы аспиранту  кафедры гражданского  права Д.В. Мазаеву  «Гражданско-правовая защита прав на товарные знаки», научный руководитель профессор Э.П. Гаврилов.
XI СЛУШАЛИ:                  Декана факультета права Е.Н. Салыгина  по вопросу о рекомендации в соответствии с пунктом 12 статьи 19 Федерального закона от 22 августа 1996 г. № 125-ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», пунктом 11 Положения о подготовке научно-педагогических и научных кадров в системе послевузовского профессионального образования в Российской Федерации, утвержденного приказом Министерства образования Российской Федерации от 27 марта 1998 г. № 814, с учетом актуальности научной работы, объема проведенных исследований, возможности завершения диссертации за время отпуска, предоставления аспиранту кафедры предпринимательского права Факультета права Государственного университета – Высшая Школа Экономики Шаброву Роману Владимировичу по месту работы (Департамент правового обеспечения деятельности Министерства образования и науки Российской Федерации) отпуска с сохранением заработной платы для завершения диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук  продолжительностью три месяца в период с 29 ноября 2010 г. по 7 марта 2011 г.[footnoteRef:1]    [1:  Расчет продолжительности отпуска произведен с исключением нерабочих праздничных дней (1, 2, 3, 4, 5, 7 января, 23 февраля) на основании статей 112 и 120 Трудового кодекса Российской Федерации.] 

ПОСТАНОВИЛИ:        В соответствии с пунктом 12 статьи 19 Федерального закона от 22 августа 1996 г. № 125-ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», пунктом 11 Положения о подготовке научно-педагогических и научных кадров в системе послевузовского профессионального образования в Российской Федерации, утвержденного приказом Министерства образования Российской Федерации от 27 марта 1998 г. № 814, с учетом актуальности научной работы, объема проведенных исследований, возможности завершения диссертации за время отпуска рекомендовать предоставить аспиранту кафедры предпринимательского права Факультета права Государственного университета – Высшая Школа Экономики Шаброву Роману Владимировичу по месту работы (Департамент правового обеспечения деятельности Министерства образования и науки Российской Федерации) отпуск с сохранением заработной платы для завершения диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук  продолжительностью три месяца в период с 29 ноября 2010 г. по 7 марта 2011 г.

ХII СЛУШАЛИ:              Председателя секции «Право» УМС ГУ-ВШЭ А.С. Шаталова по вопросу об утверждении программ учебных дисциплин.
 ПОСТАНОВИЛИ:         Утвердить следующие программы учебных дисциплин:
· Программа дисциплины «Правовое обеспечение государственного управления – 2 (Административное право)» (автор: д.ю.н., профессор И.В. Панова);
· Программа дисциплины «Порядок оспаривания правовых актов органов исполнительной власти» (автор: д.ю.н., профессор В.Н.Соловьёв);
· Программа дисциплины «Административное право» (авторы: д.ю.н., профессор И.В. Панова);
· Программа дисциплины «Конституционное право России» (авторы: д.ю.н., профессор М.А. Краснов, д.ю.н., профессор В.Д. Мазаев, д.ю.н., профессор И.Г. Шаблинский);
· Программа дисциплины «Оценка регулирующего воздействия» (автор: Д.Б. Цыганков);
· Программа дисциплины «Антимонопольный контроль за крупными сделками, слияниями и присоединениями в российском и зарубежном праве» (автор: доцент Т.А. Рабко);
· Программа дисциплины «Административный процесс» (Автор: д.ю.н., проф. И.В. Панова);
· Программа дисциплины «Экологическое право» (Автор: к.ю.н., доцент Н.В. Кичигин).

          


Зам. председателя  Ученого совета		                   Е.Н. Салыгин        

