Еженедельный семинар Лаборатории Алгебраической геометрии  и ее приложений

Семинар состоится 25 ноября 2011 года. Начало в 17:00. 
Семинар будет проходить по адресу: ул.Вавилова, д.7, аудитория 1001, 10 этаж.
На семинаре выступит Георгий Шабат (РГГУ, МГУ и Независимый Университет) с докладом: 
Введение в теорию пар Белого
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Пара Белого состоит из гладкой полной неприводимой кривой над алгебраически замкнутым полем и непостоянной рациональной функции на ней, имеющей не более трёх критических значений. Если отождествить рациональные функции на кривой с накрытиями проективной прямой, то пара Белого представляет собой такое накрытие, неразветвлённое вне трёх точек (у всех точек, кроме трёх, одинаковое количество прообразов). 
Над полем комплексных чисел пара Белого изображается так называемым "детским рисунком" -графом на римановой поверхности, составленном из прообразов дуг, соединяющих критические точки на римановой сфере. Нетрудно понять, что пара Белого восстанавливается по своему детскому рисунку; поэтому существует не более счётного множества комплексных пар Белого. 
Это не удивительно: "лёгкая теорема Белого" утверждает, что любая комплексная пара Белого определяема над полем алгебраических чисел. Для тех, кто продумал основы алгебраической геометрии, эта теорема почти очевидна. 
"Трудная теорема Белого" утверждает, что на каждой кривой над полем алгебраических чисел существует функция Белого. Её доказательство будет намечено. Будут приведены примеры, поставлены вычислительные задачи и сформулированы открытые вопросы, включая возможные обобщения описанных конструкций.
Приглашаются все желающие!
