                                                    ПРОТОКОЛ № 2
Заседания профессиональной коллегии  «Философия и культурология»

                          Учебно-методического совета (УМС) НИУ ВШЭ

                                                        от 19.11.2013г.
Присутствовали:

	Кашников Б.Н., Ганжа А.Г., Горбатова Ю.В., Зарецкий Ю.П., Инищев И.Н., Кукулин И.В., Марей А.В., Ищенко Н.И., Филиппов А.Ф. 



Повестка дня:

Обсуждение 2-х программ учебной дисциплины, подготовленную А.В.Марей «История правовых и политических учений» для направления 030600.62 «История» подготовки бакалавра для первого и второго курса факультета Истории. 
1. СЛУШАЛИ:

Марей А.В.  Рассказал о содержании программы. 
ВЫСТУПИЛИ:

Кукулин И.В. В библиографии указана Ваша статья, помещенная в журнале: Социологическое обозрение. №3 (2013). Но пока, согласно сайту, вышел только № 2. Номер с Вашей статьей в печати -- или коллеги из СО издали бумажный номер, но пока не вывесили его на сайте? Книгу Джамбаттиста Вико "Основания новой науки", киевское издание, можно скачать в Интернете:  

http://www.e-reading.biz/book.php?book=147983. Может быть, указать это в тексте программы?  По поводу литературы. В списке литературы к Теме 7 есть позиция: The Cambridge History of Eighteenth Century Political Thought. Vol. ... 

Не указан том. Может быть, при обсуждении Гоббса пригодились бы фрагменты из книги М.Б. Ямпольского "Возвращение Левиафана" (там довольно подробно объяснен смысл метафоры Левиафана) и статья Кв. Скиннера "Идея негативной свободы: философские и исторические перспективы", где он сравнивает Гоббса и Макиавелли. Русский перевод второй статьи помещен в сб.: Проблемы политической философии. Переводы. Комментарии. Полемика. Ростов-на-Дону: Ростиздат, 2012. Эту книгу теоретически можно было бы заказать для библиотеки Вышки. В Теме 11 обсуждаются марксизм-ленинизм и сталинизм, но не упомянуты фашизм и нацизм, чья политическая философия оказала, к сожалению, влияние на некоторых современных деятелей -- теоретиков и практиков. Может быть, имело бы смысл упомянуть в программе о фашизме и нацизме? В списке литературы указана только книга Кимлики. Книга превосходная, но там есть раздел только о коммунизме, и, насколько я понимаю, ничего не написано ни о марксизме-ленинизме, ни о сталинизме. Может быть, имело бы смысл дополнить список литературы, хотя бы под рубрикой "Дополнительная литература"? Из источников можно было бы указать "Государство и революция" Ленина, а из литературы, например, книги С. Мельгунова ""Красный террор" в России" (http://lib.ru/POLITOLOG/MELGUNOW/terror.txt), О. Хлевнюка "Хозяин. Сталин и утверждение сталинской диктатуры" и/или  В. Хаустова и Л. Самюэльсона "Сталин, НКВД и репрессии 1936-1938 гг." В списке рефератов указаны работы по Ролзу, но Ролз вообще никаким боком в курсе не упоминается. Может быть, имело бы смысл дать студентам хотя бы его статью, напечатанную в том же СО?: http://sociologica.hse.ru/data/2013/09/09/1276328557/SocOboz_12_2_02_Rawls.pdf
Зарецкий Ю.П. : Предлагаю утвердить программу. 

Ищенко Н.И.: Программу следует рассматривать как образец
Кашников Б.Н. : Замечания И.В.Кукулина необходимо учесть. Программу предлагаю утвердить 

ПОСТАНОВИЛИ:

Утвердить программы учебной дисциплины А.В.Марей «История правовых и политических учений» для первого и второго курса факультета истории. 
Председатель коллегии «Философия и культурология»  Учебно-методического совета 

(УМС) НИУ ВШЭ Б.Н.Кашников
