Дискретная математика
Описание курса:
Цель дисциплины - овладение основными понятиями, идеями и методами дискретной математики, которая является основным математическим аппаратом информатики и вычислительной техники. Знание теории множеств, алгебры, математической логики и теории графов совершенно необходимо для формализации и компьютеризации различных прикладных задач, а также для усвоения и разработки современных информационных технологий. Идеи и понятия теории алгоритмов лежат в основе современной теории и практики программирования. Алгебра логики является одним из основных средств описания устройств вычислительной техники. 
Предлагаемый курс знакомит с фундаментальными понятиями дискретной математики - множествами, соответствиями, функциями, отношениями, элементами общей алгебры, а также с понятиями комбинаторики и методами подсчета основных комбинаторных величин. Изучаются основные понятия математической логики (логики высказываний и логики предикатов) и методы записи и преобразований логических выражений. Рассматриваются центральные понятия и методы теории графов: методы представления и анализа свойств различных классов графов (деревьев, ациклических, двудольных графов), методы решения оптимизационных задач нахождения кратчайших путей, построения максимального потока, сетевого планирования. Разбираются основные понятия и методы теории помехоустойчивого кодирования. В курсе осуществлено знакомство с общим понятием алгоритма, универсальными алгоритмическими моделями на примере абстрактных машин Поста и Тьюринга, с понятиями разрешимых и перечислимых множеств, а также с понятием конечного автомата.
Таким образом, в данном курсе рассматриваются основные понятия и факты, а также ряд приложений по темам и разделам “Функциональные соответствия и отношения”, “Алгебраические операции”, “Булевы функции”, “Предикаты”, “Элементы комбинаторики”, “Теория графов и сетей”, “Теория кодирования”, “Конечные автоматы”, “Теория алгоритмов и вычислимых функций”. 
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Программа обучения (список тем)
1. Множества, функции, отношения
2. Элементы комбинаторики и общей алгебры
3. Элементы математической логики
4. Теория графов

5. Элементы теории кодирования

6. Теория алгоритмов

