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Интерпретация императива с неакциональными глаголами.
Как правило, императивом  принято называть попытку говорящего самим своим высказыванием каузировать (заставить) кого-либо совершить или не совершать некоторое действие. (http://rusgram.ru/) Отсюда следует вывод, что стативные глаголы (например, глаголы эмоций) неохотно употребляются в императиве (Апресян 2012), так как, на первый взгляд, попытка говорящего каузировать слушающего испытать ту или иную эмоцию кажется довольно странной.  Таким образом, цель работы – рассмотреть глаголы 8 кластеров эмоций - “СТРАХ”, «ГРУСТЬ”, “РАДОСТЬ”, “ЗЛОСТЬ”, “СТЫД”, “ЗАВИСТЬ”, “РЕВНОСТЬ”, “ОБИДА” и проверить, во всех ли кластерах императив интерпретируется одинаково. 
В ходе работы были получены следующие результаты:

С глаголами эмоций чаще встречается императив с отрицанием.
В кластере “СТРАХ” императив с отрицанием  чаще всего интерпретируется как совет или предупреждение, и это можно объяснить тем, что чувство страха ( а именно испуг) в основном возникает от неожиданностей, следовательно говорящий в императивной форме предупреждает своего собеседника, тем самым желая оградить его от возможного испуга, или же успокаивает, советуя зря не бояться
 
В кластере “ГРУСТЬ” императив c отрицанием также интерпретируется, как совет.  NB: В данном кластере практически невозможен императив без отрицания, за исключением  редких контекстов, типа Cначала узнай, а потом расстраивайся.
В кластере ЗЛОСТЬ, помимо распространенной интерпретации совета или просьбы, нередко встречается императив без отрицания в уступительных контекстах с модальным сдвигом “можешь”, с помощью которого говорящий хочет показать собеседнику, что тот может испытывать злость, но это будет бесполезно.
 В целом, употребления императива без отрицания, за исключением пожеланий, практически никогда не интерпретируются, как побуждение собеседника испытать ту или иную эмоцию. В большинстве случаев это либо контексты с уступительным значением “можешь испытывать ту или иную эмоцию сколько угодно, однако с помощью нее у тебя ничего не получится изменить”, либо контексты, типа Радуйся про себя, Ревнуй молча, Завидуй молча, которые можно истолковать следующим образом: “Ты можешь испытывать какую-либо эмоцию, однако не показывай ее”
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