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Ценностные типы и ресурсы
Типология европейского населения, построенная на основе ценностных показателей Ш.Шварца и данных Европейского социального исследования (ESS), включает 5 классов, которые получили названия класс ценностей Роста, классы сильной и слабой Индивидуалистической ориентации, а также классы сильной и слабой Социальной ориентации [Magun, Rudnev, Schmidt, 2015; Магун, Руднев, Шмидт, 2015]. 
На данных 4 раунда ESS было показано, что класс ценностей Роста шире представлен в странах, производящих больше богатства на душу населения, и, кроме того, индивиды, принадлежащие к этому классу, лично располагают большими ресурсами или имели доступ к большему объему ресурсов родительской семьи. Задача данной работы – проверить на более широком массиве данных выводы в отношении класса Роста и рассмотреть с точки зрения ресурсного подхода взаимосвязи со страновыми и индивидуальными предикторами четырех других ценностных классов. 
Исследование выполнено на данных трех раундов ESS, осуществленных в 32 европейских странах в 2008, 2010 и 2012гг. Поскольку типология оказалась устойчивой от раунда к раунду, то была построена объединенная ценностная типология, охватывающая данные всех трех раундов [Rudnev, Magun, Schmidt, 2014], она и является объектом анализа в настоящей работе.
Используется многоуровневый мультиноминальный регрессионный анализ, в который в качестве зависимой переменной включено членство индивида в том или ином ценностном классе, а в качестве предикторов – такие индивидуальные характеристики, как пол, возраст, образование респондента и его родителей, статус занятости родителей, статус респондента и его родителей как коренных жителей страны или мигрантов, доход нынешней семьи респондента и размер поселения, где он проживает; кроме того, на страновом уровне в качестве предиктора был включен показатель валового национального дохода (ВНД) на душу населения. 

Членство в каждом из пяти классов оказалось значимо связанным с детерминантами как странового, так и индивидуального уровня. Членство в классе Роста выше в странах с более высокими показателями национального богатства, а на индивидуальном уровне попаданию в этот класс способствует более высокий уровень образования респондента и его проживание в более крупном городе, а также более высокое образование родителей респондента, их более высокий статус занятости и большая укорененность в стране проживания.  Все эти предикторы подтверждают ранее установленный вывод о том, что попаданию индивида в класс Роста благоприятствуют как страновые, так и средовые, семейные и индивидуальные ресурсы (три последние категории ресурсов более приближены к индивиду – назовем их персонализированными). 
Выяснилось, что похожий набор индивидуальных предикторов характерен и для класса сильной Индивидуалистической ориентации: членству в этом классе тоже способствует образованность индивида и его родителей, высокий статус занятости родителей, жизнь в большом городе и более высокий семейный доход. (Частично этот набор сохраняется и для класса слабой Индивидуалистической ориентации: здесь тоже помогает образованность респондента, статус родителей и более высокий семейный доход.) Таким образом, членству в индивидуалистических классах, особенно, в сильном Индивидуалистическом классе, тоже способствует концентрация у человека различных ресурсов, но, в отличие от класса Роста, это ресурсы индивидуальные, семейные и средовые – но не странового уровня. В этом отношении индивидуалистически ориентированнные респонденты находятся в противоречивой ситуации: персонально они богаты ресурсами, но живут при этом в относительно бедных странах. Отличие от класса Роста также в том, что уровень дохода входит в число значимых предикторов для индивидуалистов, но никак не влияет на членство в классе Роста. Отличается и гендерный состав: к ценностям Роста больше предрасположены женщины, а к ценностям Индивидуализма – мужчины.
Вероятность попадания в классы Социальной ориентации, наоборот, выше для индивидов, с меньшим объемом индивидуальных, семейных и средовых ресурсов: менее образованных, имеющих менее образованных родителей, хотя бы один из которых является иммигрантом, живущих в сравнительно небольших по размеру городах или в сельской местности, имеющих меньший семейный доход. У женщин больше шансов попасть в классы Социальной ориентации, чем у мужчин. При этом страновые детерминанты Социальных классов находятся в гармонии с индивидуальными: индивиды, вошедшие в классы Социальной ориентации, относительно бедны персонализированными ресурсами, и они же живут в относительно бедных странах.    

Итак, получается, что в классы Индивидуалистической ориентации попадают люди, располагающие большим объемом персонализированных ресурсов, а в классы Социальной ориентации – люди со сравнительно низким объемом этих ресурсов. Подобное сочетание ресурсов и ценностей объяснимо: тот, кто обладает ресурсами, является более самодостаточным и придерживается соответствующих ценностей, а тот, у кого ресурсов мало, вынужден обращаться за этими ресурсами к другим людям, к социальным группам и сообществам, и его ценности отражают эту реальную потребность в источниках внешних ресурсов.  Итак, наличие персонализированных ресурсов сопровождается индивидуалистической (по Шварцу, буквально: персональной, «personal») ориентацией, а дефицит этих ресурсов – ослаблением этой индивидуалистической ориентации и усилением противоположной – социальной ориентации.  В отношении некоторых видов ресурсов (таких, как образованность респондента или доход его се​мьи) возмож​ны, конечно, и противоположно направленные влияния. Люди с индивидуалистическими си​стемами ценностей будут прилагать и больше личных усилий, чтобы приобрести для себя те или иные ресурсы, а социально ориентированные инди​виды рассчитывают, соответственно, на соци​альные ресурсы, и будут реже прибегать к по​добным усилиям.
1

