Протокол
заседания Профессиональной коллегии 

Учебно-методического совета 

Креативные отрасли от 21.09.2016
Присутствовали: Каширских О.Н., Мещеряков А.В., Аристова А.В.
Участвовали в обсуждении онлайн: Мордвинова М.А., Архангельский А.Н., Корзун С.Л., Качкаева А.Г., Давыдов С.Г.

Повестка дня:

Обсуждение новых образовательных программ бакалавриата ("Мода" по направлению 54.03.01 "Дизайн") и магистратуры ("Мода" по направлению 54.04.01 "Дизайн") Школы Дизайна для рекомендации к утверждению на координационном бюро УМС ВШЭ.

Слушали:

Обоснование целесообразности открытия новых образовательных программ бакалавриата ("Мода" по направлению 54.03.01 "Дизайн") и магистратуры ("Мода" по направлению 54.04.01 "Дизайн") Школы Дизайна для рекомендации к утверждению на координационном бюро УМС ВШЭ.

Мещеряков А.В.: представил членам комиссии основные аргументы в пользу открытия упомянутых образовательных программ и кратко охарактеризовал сравнительные преимущества программ на образовательном рынке.
Каширских О.Н.: указал на необходимость более точного определения сравнительных преимуществ новых программ на образовательном рынке. В частности, необходим развернутый перечень компетенций студентов новых образовательных программ, которые могли бы быть получены в результате интеграции с образовательными программами департаментов факультета. 

Постановили:

Рекомендовать Координационному бюро УМС утвердить проекты новых образовательных программ (бакалавриата "Мода" по направлению 54.03.01 "Дизайн" и магистратуры "Мода" по направлению 54.04.01 "Дизайн") Школы Дизайна.  

Принято большинством голосов.
Председатель                                                                                           Каширских О.Н.
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