Протокол № 1
заседания Профессиональной коллегии 

Учебно-методического совета 

по истории от 11.04.2016
Присутствовали: Гофман А.Б., Смилянская Е.Б., Бойцов М.А., Горизонтов Л.Е., Данилевский И.Н., Вишленкова Е.А., Ковалев И.Г., Будницкий О.В. (по скайпу).
Приглашенные: Шарнова Е.Б.


Повестка дня:

Обсуждение изменений в образовательный стандарт бакалавриата 50.03.03 «История искусств» (квалификация: академический бакалавр) в НИУ ВШЭ для рекомендации к утверждению на координационном бюро УМС ВШЭ.

Слушали:

Обоснование необходимости изменений в образовательный стандарт бакалавриата 50.03.03 «История искусств» в НИУ ВШЭ для рекомендации к утверждению на координационном бюро УМС ВШЭ.

Е.Б.Смилянская: представила членам служебную записку руководителей образовательной программы относительно необходимости внесения изменений в ОС бакалавриата 50.03.03 «История искусств» и новую редакцию этого Образовательного стандарта. 

С кратким обоснованием необходимости внесения изменений в ОС НИУ ВШЭ по специальности «История искусств» выступила академический руководитель образовательной программы доц. Е.Б.Шарнова, объяснившая необходимость уточнить названия отдельных курсов. Е.Б.Шарнова подчеркнула, что содержание курсов, которые входят в ОС образовательной программы «История искусств», не меняется, а выносимые на обсуждение уточнения объясняются изменениями в учебных планах и необходимостью разработки авторских программ в новых версиях преподавателями.

Академический руководитель предложила уточнить названия следующих дисциплин базовой части ОП, которые в новом стандарте будут зафиксированы так:

Искусство Южной Азии и Дальнего Востока (ранее предполагались как часть дисциплины «Искусство Древнего мира» и «Искусство Средневековья»);
Искусство ислама (ранее предполагались как часть дисциплины «Искусство Средневековья»);
Искусство Возрождения (ранее входила в дисциплину «Искусство Ренессанса и барокко»);
Искусство XVII–XVIII вв. (ранее входила в дисциплину «Искусство Ренессанса и барокко»);
Искусство XIX века (ранее входила в дисциплину «Искусство XIX-XX вв.»);
Искусство Азии XVIII – нач. XXI вв. (входира ранее в дисциплины «Искусство Ренессанса и барокко» и «Искусство XIX-XX вв.»);
Искусство XX – нач. XXI вв. (ранее входила в дисциплину «Искусство XIX-XX вв.»).
При обсуждении изменений Л.Е. Горизонтов отметил: «Считаю правильным выделение искусства Азии и ислама из курсов, посвященных длительным периодам. Имеются веские основания также отдельно рассматривать искусство Ренессанса, барокко, XIX в. и XX- нач. XXI в. Правда, жесткая грань между XIX и XX вв. применительно к истории искусства не вполне удачна. В целом же, конечно, предложенные изменения поддерживаю». 

М.А.Бойцов отметил: «Изменения, надо признать, кардинального свойства. Но если все продумано и уже решено, что так лучше, голосую "за".
Остальные члены коллегии также высказались за внесение предлагаемых изменений. 
Представлявшая стандарт академический руководитель программы Е.Б.Шарнова поблагодарила членов коллегии за поддержку. 
Постановили:

Признать изменения, вносимые в стандарт бакалавриата «История искусств» в НИУ ВШЭ, обоснованными, одобрить и передать для утверждения на заседании координационного бюро УМС НИУ ВШЭ. 

Принято единогласно.
Председатель                                                                                           Е.Б.Смилянская

коллегии УМС ВШЭ по истории

