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Современный мир характеризуется высоким уровнем межстранового неравенства в уровне жизни. Исследования в области теории роста позволяют по-новому взглянуть на глубокие причины, лежащие в основе данных различий.  В курсе будет рассмотрены модели теории роста, объясняющие долгосрочные причины различий в доходах между странами. Используя данные модели, мы ответим на вопросы о том, какова роль накопления капитала и технического прогресса при объяснении экономического роста, как социально-экономические институты влияют на долгосрочный рост, какие стадии роста проходят экономики, какова взаимосвязь между открытостью экономики и ее долгосрочным развитием и на другие вопросы.
На примере теоретических и эмпирических работ в теории роста мы рассмотрим роль географических, институциональных, культурных, политических факторов в возникновении чудес и провалов экономического развития.  Мы также рассмотрим вопрос о том, как новый набор данных и инструментов позволяет экономистам тестировать свои гипотезы, определяя влияние событий, происходящих в далеком прошлом, на современное состояние экономики.  
Целевой аудиторией для курса являются преподаватели экономики и научные сотрудники, желающие повысить свой уровень квалификации в данной области.
Для прослушивания курса достаточно базовых знаний в области экономики и математики.
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