Протокол
заседания Профессиональной коллегии 

Учебно-методического совета 

Креативные отрасли от 13.09.2017
Присутствовали: Каширских О.Н., Мещеряков А.В., Цыганова Л.А., Мордвинова М.А., Давыдов С.Г. 
Приглашена: Ривчун Т.Е., 
Участвовали в обсуждении онлайн: Архангельский А.Н., Мордвинова М.М., Аристова У.В.

Повестка дня:

1. Обсуждение пакета документов на открытие новой бакалаврской программы «Дизайн» по направлению 54.03.01 Дизайн НИУ ВШЭ Санкт-Петербург.
Слушали:
Присутствующие на заседании члены коллегии единодушно выразили мнение, что на сегодняшний момент заявленная программа не готова к открытию. 
Мещеряков А.В., Цыганова Л.А. и другие высказали мнение, что представленная программа выглядит очень эклектично. Список дисциплин представляет из себя набор архаичных названий, названий из федерального стандарта и названий курсов и дисциплин Школы дизайна (Москва). Программа не соответствует духу ОРОС по направлению дизайн. Из концепции программы не видно по каким профилям или специализациям будет проходить обучение. В списке дисциплин можно встретить разные дисциплины из разных специализаций присутствующих в московском кампусе: отсутствует концептуальная стройность образовательного предложения и преподавания. Это тем более странно, отмечали многие члены коллегии, что в Вышке присутствует экспертиза и выработана успешная модель преподавания по направлению дизайн. Также в качестве явных дефицитов были отмечены устаревшая литература и отсутствие вступительного языкового экзамена. Кроме того, некоторые члены коллегии обратили внимание на формальное несоответствии новой программы как ОС НИУ ВШЭ, так и ФГОС по направлению «Дизайн». 
Постановили:

Не рекомендовать к утверждению Координационному бюро УМС проект новой бакалаврской программы «Дизайн» по направлению 54.03.01 Дизайн НИУ ВШЭ Санкт-Петербург для рекомендации к утверждению заседании КБ УМС.
Принято большинством голосов.
Председатель                                                                                           Каширских О.Н.
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