Протокол № 1

заседания Профессиональной коллегии 

по истории 

Учебно-методического совета 

от 15.02. 2019 г.

В обсуждении приняли участие члены коллегии: О.В.Будницкий, М.А.Бойцов, Е.А.Вишленкова, Л.Е.Горизонтов, А.Б.Гофман,  А.М.Семенов,  Е.Б.Смилянская,  И.Н.Данилевский, А.В.Муравьев, Т.Б.Коваль, Т.Ю.Борисова, приглашена к обсуждению: А.В.Шарова. 

Повестка дня:

Утверждение нового образовательного стандарта высшего образования НИУ ВШЭ программ бакалавриата по направлению подготовки бакалавра 46.03.01. История (пятилетнего цикла) с объемом программы 300 з.е.

Слушали:

Е.Б.Смилянская: представила членам коллегии материалы, полученные от коллектива разработчиков обновленный образовательный стандарт по направлению подготовки «История» для 5-летнего срока бакалавриата, а также развернутую пояснительную записку, в которой доказывается необходимость перехода на новый образовательный стандарт.
В ходе обсуждения все участники в целом поддержали новую редакцию Образовательного стандарта и Пояснительную записку. 
Бойцов Михаил Анатольевич: нужно  как можно быстрее утвердить ОС и отправить на решение координационного бюро УМС, поскольку этот пятилетний бакалавриат ждут и считаю, что он назрел.

Будницкий Олег Витальевич, Данилевский Игорь Николаевич, Муравьев Алексей Владимирович, Борисова Татьяна Юрьевна, Горизонтов Леонид Ефремович, Вишленкова Елена Анатольевна полностью поддержали документ.
Однако были высказаны и некоторые замечания:
Татьяна Борисовна Коваль: Я посмотрела документы. В свое время я училась на историческом факультете МГУ по 5-летней программе, поэтому всецело за 5-летнее обучение. Вместе с тем, у мен есть некоторые сомнения по поводу набора основных профессиональных дисциплин. Сейчас, кроме языков, это: Археология, Историческая география; Введение в историю искусства; История политических и  правовых учений; 
Источниковедение. Не вполне уверена в оптимальности этого. 

Гофман Александр Бенционович: 

Изменение ОС бакалавриата "История" с 4-летнего на 5-летний показалось мне очень серьезным, даже революционным в каком-то смысле. Не появятся или уже не появились ли столь же обоснованные предложения также и у разработчиков других программ в других департаментах ВШЭ? Тогда нужно будет перестраивать в нашем Университете весь бакалавриат.

А также одно редакционное предложение «Эксперты, участвовавшие при разработке ОС НИУ ВШЭ...", кажется мне неудачной; может быть, "в разработке...". И третье соображение. Согласно новому шаблону, в программы дисциплин в ВШЭ теперь не включается перечень компетенций; к ОС это не относится?
Семенов Александр Михайлович: Уважаемые коллеги, у меня нет замечаний, но странно, что объяснительная записка умалчивает тот факт, что у нас образовательные программы по бакалавриату открыты не только в Москве, но еще в СПб и Перми? Мне кажется, это умаляет вклад нашего университета в развитие образования по истории в стране. 

Смилянская Елена Борисовна: Думаю, что такое дополнение вполне уместно сделать, отредактировав Пояснительную записку.
Шарова Антонина Владимировна: Да, это будет сделано.  
Постановление профессиональной коллегии по истории УМС НИУ ВШЭ:

Поддержать ОС пятилетнего бакалавриата «История». Принято единогласно.
Председатель                                                                                           Е.Б.Смилянская

коллегии УМС ВШЭ по истории

