Приложение

УТВЕРЖДЕНЫ
приказом НИУ ВШЭ
от 26.03.2020 № 6.18.1-01/2603-11


Методические рекомендации по организации взаимодействия обучающихся 
и педагогических работников в период с 28 марта по 5 апреля 2020 года

С целью выполнения рекомендаций Президента Российской Федерации оставаться дома и принять меры по ограничению распространения новой коронавирусной инфекции, для реализации Указа Президента Российской Федерации от 25.03.2020 № 206 «Об объявлении в Российской Федерации нерабочих дней», приказа Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 25.03.2020 № 484 «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 25.03.2020 №206 «Об объявлении
в Российской Федерации нерабочих дней», которым установлено предоставление обучающимся каникул с 28.03.2020 по 05.04.2020, и, одновременно, понимая важность сохранения контакта между педагогическими работниками (далее – преподаватели) и студентами во время вынужденной изоляции и недопущения отставания студентов
в освоении образовательной программы,
рекомендуем руководствоваться следующими правилами организации общения студентов и преподавателей НИУ ВШЭ и действий администрации структурных подразделений НИУ ВШЭ во время объявленных каникул:

1) Преподавателям:
а) настоятельно не рекомендуется посещать свое рабочее место в НИУ ВШЭ;
б) не допускается проведение регулярных занятий (лекции, семинары, НИСы и пр.), в том числе, в дистанционном режиме, с 28.03.2020 по 05.04.2020;
в) не допускается проведение любых мероприятий промежуточной аттестации или текущего контроля для студентов любых курсов. Указанные мероприятия должны быть перенесены на более поздние периоды;
г) рекомендуется объявить студентам через сайты дисциплин в LMS о возможности получить консультации по вопросам освоения учебных дисциплин, выполнению курсовых работ, подготовке выпускной квалификационной работы. При этом следует указать предлагаемый способ связи (в определенное время или в течение всей недели), а также средства дистанционной связи, с помощью которых будет осуществляться взаимодействие;
д) рекомендуется готовить методические материалы для продолжения дистанционного обучения студентов с 06.04.2020.

2) Студентам:
а) рекомендуется продолжать самостоятельную подготовку в домашних условиях без присутствия в учебных корпусах НИУ ВШЭ; 
б) использовать возможность и при необходимости обращаться к преподавателям
за дистанционными консультациями в порядке, определенном преподавателями.

3) Руководителям структурных подразделений, реализующих образовательные программы:
а) обеспечить распространение данных рекомендаций среди преподавателей и студентов;
[bookmark: _GoBack]б) разъяснить студентам возможность получения консультаций, а преподавателям – необходимость консультирования студентов (при обращении студентов). 
