Приложение № 4
к Методическим рекомендациям по проектной работе на ФГРР

Форма отчётности по проектам

Отчёт по проектам выполняется в форме презентации. Главное требование к презентации – структурированность; презентация должна отражать только суть, желательно буллитами/поинтами. 

Содержание презентации:
1. Общее описание проекта: 
· наименование проекта;
· тип проекта (исследовательский, прикладной);
· даты проекта;
· инициатор, заказчик, руководитель проекта. Если внешняя организация, то краткая характеристика её деятельности.  
 2. Содержательная часть:  
2.1. Описание поставленных задач и ход их выполнения;
2.2. Описание своих непосредственных функцией / своей роли в проектной команде  
2.3. Описание результатов проекта/продукта и своего вклада в них/него 
2.4. Трудности, возникших в ходе выполнения проекта, которые связаны с полученными знаниями и навыками на ОП «Городское планирование» (чего не хватило из обучения?)
3. Заключение с саморефлексией:
· самооценка индивидуальных результатов / своего вклада;
· [bookmark: _GoBack]полезность проделанной работы для учебного процесса (например, подготовки ВКР) или дальнейшей работы;
· самооценка своей готовности к такой деятельности.
4. Опционально: краткая иллюстрация результатов проекта (картинки, фото, ссылки).

Предпочтительный размер презентации: +/-7 слайдов.

К презентации могут быть приложены материалы по итогам и отзывы/характеристики от профильной организации (это факультативно и не обязательно).


P.S. В случае, если результаты защищены коммерческой тайной или соглашением о неразглашении, то мы не просим указывать конкретику и точные наименования. Вполне достаточно отобразить, например: сбор данных такой-то категории о характеристиках населения (крупного/малого/вообще НЕ города) / территории / транспортных потоков; обработка данных такими-то методами с помощью таких-то техник/аналитических пакетов; проверка гипотез о том-то / трактовка результатов / подтверждение того, что всё хорошо, а акторы – молодцы. Пример: сбор демографических данных о населении ряда городов Московской области; систематизация данных о транспортной загруженности востока Московской области; проведение экспертных интервью с представителями транспортной индустрии, местных и региональных органов власти; обработка количественных данных (построение многоуровневых моделей) при помощи R; обработка качественных данных методом критического дискурс-анализа; проверка теоретической модели развития московского метрополитена до восточной границы МО.

