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Введение
Практика осуществлялась с (1 ноября 201_ по 25 марта 201_ - для отчетов за 1 курс; 1 апреля 201_ по _ 10 июня 201_, а также с 1 ноября 201_ по 25 марта 201_ - для 2 курса).  Основным местом практики являлась ГБОУ СОШ №0000 (может быть не только оно), где работа велась с _ классом. Также была оказана помощь в проведении/ организации/ проверке (названия мероприятий).
Содержание
1. Характеристика основного места практики
(полная расшифровка аббревиатуры названия школы) располагается по адресу (адрес прохождения практики).  В классе, в котором проходила практика, учатся _ человек. Далее рекомендуется написать любую другую информацию, характеризующую школу (например, побеждали ли когда-нибудь ее ученики на математических олимпиадах, участвует ли она в проекте “Математическая вертикаль”)

2. Вид деятельности на основном месте практики
[bookmark: _GoBack]С (1 ноября 201_ по 25 марта 201_ - для отчетов за 1 курс; 1 апреля 201_ по _ 10 июня 201_, а так же с 1 ноября 201_ по 25 марта 201_ - для 2 и 3 курса) (далее указывается периодичность, вид деятельности и его описание. После этого необходимо написать список тем, пройденных с учениками. Рекомендуется также указать, какие навыки были приобретены в процессе прохождения данного типа практики)
3. Участие во внеурочных мероприятиях педагогической направленности

(Указываются название мероприятия и его описание, дата, вид деятельности и его описание. Рекомендуется также указать, какие навыки были приобретены в процессе)
Заключение
(необходимо перечислить выполненные задачи из индивидуального задания, а также навыки, приобретенные в процессе)
