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Об утверждении состава аттестационной комиссии и секретаря аттестационной комиссии на 2023/2024 учебный год для образовательной программы «Программа двух дипломов НИУ ВШЭ и Университета Кёнхи “Экономика и политика в Азии”» факультета мировой экономики и мировой политики


ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить аттестационную комиссию и секретаря аттестационной комиссии для образовательной программы бакалавриата  «Программа двух дипломов НИУ ВШЭ и Университета Кёнхи “Экономика и политика в Азии”», направлений подготовки 41.03.01 Зарубежное регионоведение и 41.03.06 Публичная политика и социальные науки,  факультета мировой экономики и мировой политики, очной формы обучения в следующем составе:
председатель - к.э.н., доцент Школы востоковедения, академический руководитель образовательной программы бакалавриата «Программа двух дипломов НИУ ВШЭ и Университета Кёнхи “Экономика и политика в Азии”», Щербаков Д.А.;
члены комиссии:
- Ковалев И.Г., д.и.н., профессор департамента международных отношений, первый заместитель декана факультета мировой экономики и мировой политики;
- Щербаков Н.Г., к.и.н., преподаватель факультета мировой экономики и мировой политики;
- Варпаховскис Э., Ph.D., научный сотрудник департамента зарубежного регионоведения; 
- Десятников И.В., Ph.D., доцент факультета мировой экономики и мировой политики;
- Чан Бум Сук, ст. преподаватель, заместитель академического руководителя ОП;
- Антонова А.С., преподаватель, руководитель секции китайского языка;
- Бакланова М.А., преподаватель, руководитель секции корейского языка;
- Джайн Р.А., преподаватель, руководитель секции японского языка;
- Попова О.С., преподаватель, руководитель секции малайского языка;
- Трунова О.А., преподаватель, руководитель секции вьетнамского языка.
cекретарь – Лукова А.В., менеджер отдела сопровождения учебного процесса образовательной программы бакалавриата «Программа двух дипломов НИУ ВШЭ и Университета Кёнхи “Экономика и политика в Азии”».



	Декан
	А.Б. Лихачева


[bookmark: _GoBack]
22.08.2023 № 2.7.1-01/220823-2

Image1.jpeg




